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представление

об устранении злоупотреблений в сфере

централизованного обеспечения учреждений для детей-сирот и детей, оставшихся без

попечения родителей

Комиссией по делам несовершеннолетних и защите их прав проанализиро​ваны результаты общественного контроля, отраженные в обращении Пермской гражданской палаты в связи со злоупотреблениями в сфере централизованного обеспечения учреждений для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения ро​дителей, а также материалы, представленные городским комитетом по образова​нию и науке (от 23.03.2003 № 638).

Представленные документы свидетельствуют о том, что администрацией города Перми не принято должных мер по устранению выявленных Пермской гражданской палатой фактов завышения цен, нарушения сроков и качества по​ставляемых в образовательные учреждения для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, продуктов, медикаментов, предметов личной гигиены и одежды. Не налажена прямая связь заказчиков с подведомственными учрежде​ниями с целью уточнения реальных потребностей, не обеспечен жесткий кон​троль выполнения условий договоров.

На основании изложенного, руководствуясь пунктом 1 части 1 статьи 11 Федерального закона от24.06.1999 № 120-ФЗ, а также п.п. и), ж) статьи 14 Поло​жения о комиссиях по делам несовершеннолетних

ПРЕДЛАГАЮ:

Рассмотреть настоящее представление и принять реальные меры к устране​нию указанных в нем нарушений.

О результатах рассмотрения и принятых мерах сообщить в комиссию по де​лам несовершеннолетних и защите их прав при администрации области в уста​новленный законодательством месячный срок.
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