Пермская  гражданская палата
Проект «Будущее прав человека в России». 2004-2007 год
Резюме исследовательского продукта
 ГРАЖДАНСКАЯ АКТИВНОСТЬ АКАДЕМИЧЕСКОГО СООБЩЕСТВА В СВЯЗИ С ПРЕДСТОЯЩЕЙ РЕФОРМОЙ АКАДЕМИИ НАУК. ТЕСТОВЫЙ КЕЙС
Автор: Малых И.В.
Краткое описание 

Тестовый анализ гражданской активности ученых в связи с предстоящей реформой Академии наук проводился с целью выявления интенсивности и характера выступлений представителей академического сообщества по поводу проблем, касающихся формы организации их профессиональной деятельности. Планировалось зафиксировать общие тенденции: количество выступлений ученых, географический охват этих выступлений, а также требования протестующих.

Исходной гипотезой исследования была мысль о том, что протестная активность ученых может быть высокой в случае наступления на их собственные права и свободы. Вопросы, которые ставились в ходе анализа, были связаны как с хронологией и содержанием выступлений ученых, так и с рассмотрением форм протеста. Кроме того, мы пытались проанализировать, насколько схожи выявленные формы протеста с правозащитной активностью, а также определить то, какими ценностями оперирует академическое сообщество при высказывании своей позиции.
Характеристика исследования 

Источником послужили материалы, касающиеся реформы Академии наук, размещенные на тематических и информационных WEB-сайтах.
Форма распространения  
Публикация в электронном виде на компакт-диске, а также на Интернет-сайте Пермской гражданской палаты по адресу: http://www.prpc.ru/reshr/tems.shtml
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Тема: «Академическое сообщество как социальная база и ресурс правозащитной деятельности?» 
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