8 сентября 2011 года

«Народный фронт» - это небрежная попытка Владимира Путина обрести новое дыхание

Представьте себе: шестнадцатиэтажный дом на «Парковом», вечер, кухня, семейный ужин. Отец – экспедитор в торговой компании, мать - учительница в местной школе, сын – оболтус, дочь – замужем, зашла в гости. Все вместе обсуждают: «вступать ли папе в «Народный фронт», чтобы поддержать Владимира Владимировича и принять участие в разработке его новой программы, а также, чем чёрт не шутит, попытаться включить в неё пункт о снижении мужского пенсионного возраста до 55 лет». Бред. Вот если начальник папы-экспедитора запишет его в «Народный фронт» без спросу, чохом со всей конторой – тогда и бог с ним, только бы по собраниям не таскали. Не хотел бы я быть вождём, у которого такой «народный» фронт. Но у Владимира Путина именно такой.

Владимир Путин - всё ещё «общенациональная ценность» (я иронизирую лишь отчасти). Случись что с Владимиром Владимировичем, я абсолютно убеждён – подавляющее большинство жителей страны будут искренне переживать и пытаться чем-то помочь. Включая меня. Типа, если вдруг, не дай бог, понадобится кровь, то сдавать её для Владимира Путина будут тоннами. Факт, но до сих пор почти любая путинская инициатива может рассчитывать на устную поддержку большинства россиян. Но в его «Народный фронт» толпами никто не пойдёт, «путинского призыва» не получится. 

«Народный фронт» - это небрежная попытка Владимира Путина обрести новое дыхание, ничего не меняя. Этакая политтехнологическая рутина, привычная для кремлёвских стратегов вертикальная административная мобилизация лояльного, но пассивного населения. Новую Россию и новую власть из таких инициатив не вырастить. Подлатать режим – возможно, но прочности «фронт» режиму не добавит.

Хочешь политически встряхнуть страну, активировать остатки пассионарности? Выбрось в народ лозунг «Не отдадим Сибирь китайцам». Рискни - верни выборы губернаторов и мэров, дай встать на ноги местным вождям (заодно научись управлять ими политически, а не по-советски, партийно-административно). Отстегни Чечню. Да мало-ли что ещё можно и нужно сделать, чтобы страна «почувствовала себя человеком». Риски невероятные? Так ведь и альтернатива-то у страны не лучше – гнить и расползаться, надувая щёки, пока нефтегаз не кончится.
Конечно, не бывает ничего абсолютно никчёмного. Отчитываясь перед вождём и страной о притоке свежих сил, «Народному фронту», так или иначе, придётся какую-то «свежесть» демонстрировать. Конечно, представления функционеров «Единой России» о «политической свежести» достаточно извращены. Но такая жёсткая конкуренции за состав «списков» среди «составляющих списки» вносит в окончательный вариант этих самых «списков» некоторый элемент непредсказуемости. То есть, в итоге, «фронт» может открыть дорогу некоторому числу действительно свежих политиков из новой постпутинской генерации. Их, конечно, будет немного – здоровый инстинкт партии власти не допустит хоть сколько-нибудь значимого присутствия в своих рядах инородных элементов, но «прецедентные фигуры» могут появиться. Это я не к тому, что на это надо рассчитывать. Это я к тому, что во всём можно найти что-то полезное или просто интересное. 
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