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Создана Пермская зелёная коалиция
Вчера в Перми произошло событие, которое может существенно повлиять на природоохранную ситуацию в городе. Впервые с тех пор, как в середине 80-х годов в Перми возникли первые экологические сообщества (Общественный экологический комитет и др.), сегодняшние пермские экологи и зелёные создали коалицию для решения конкретных, всех волнующих проблем. В коалицию, которая так и называется «Пермская зелёная коалиция» вошли представители Фонда «Обвинская роза», Фонда «Обитаемый Урал», Пермского краевого отделения Всероссийского общества охраны природы, Центра экологической политики и культуры, проекта «Сад соловьёв», движения «Rock-line», Пермской гражданской палаты, а также учёные-биологи, экологи и географы из Пермского государственного научно-исследовательского университета и Пермской государственной сельскохозяйственной академии.

Поводом для создания такой широкой коалиции послужило намерение губернатора Виктора Басаргина и пермского сити-менеджера Анатолия Маховикова «открыть» для застройки Черняевский лес, долины городских малых рек, эспланаду и др.      
Ранее в Перми в коалиции регулярно объединялись правозащитные и гражданские организации и многого добивались, благодаря совместным действиям: создание Музея истории политических репрессий «Пермь-36» (1994-2001); внедрение системы гражданского контроля закрытых и полузакрытых учреждений (1997-2003); реформа «сиротской политики» в Пермской области (2003-2004); принятие региональных законов «Об Уполномоченном по правам человека» (2000) и «О гражданском контроле» (2011); внесение «правозащитных» и «демократических» изменений в Устав Пермского края (2007); сопротивление «культуртрегерской оккупации» (2010-2012); отставка губернатора Олега Чиркунова (2011-2012); сегодня упорно добивается своего Пермская гражданская коалиция «За прямые выборы». Теперь к коалиционным действиям приступили и пермские экологи. В самое ближайшее время Пермская зелёная коалиция объявит о своих планах и намерениях.   
