Политически запуганная страна политически протестует против педофилов и непутёвых блондинок

Очень правильная ирония Севы Бедерсона по поводу «священной войны с педофилами» (http://pgpalata.ru/page/persons/pedophils). Всеобщее антипедофильство! Нашла страна, по поводу чего объединиться и завестись. 
По-моему, антипедофильская тема не столько реально заботит людей, сколько стала отдушиной для всех прочих подавляемых в себе недовольств. Обрушившаяся на этих извращенцев народная ненависть - всего лишь массовая сублимация, разрешённый и самый простой повод для выброса всей прочей накопившейся ненависти ко всем прочим сволочам и гадам, от «ментов» и «депутатов» до «чеченцев» и «американцев». Раз в кои-то веки мы можем публично и рьяно ненавидеть, ни на кого и ни на что не оглядываясь - по поводу педофилов всё разрешено, не то что по поводу других. 

То же самое «замещение» и в бесчисленных народных «срываниях с цепи» по поводу безнаказанности виновников тяжёлых ДТП. Раньше люди хоть по реальным поводам на протесты выходили (виновники ДТП - высокопоставленные чиновники, олигархи), а сейчас уже и неважно, кто сбил и как себя вёл, главное - иметь безопасную возможность «всё им высказать». «Блондинки-нарушительницы ПДД» стали разменной монетой в стеснительной борьбе народа с «антинародным режимом».
«Антипедофильские рейнджеры» и вовсе гадкое впечатление оставляют (вчера один такой красовался на «НТВшниках») - бытовые фашисты, получившие легальную возможность издеваться над людьми, да ещё в прикиде «народных героев». 
Удивительная страна: ежедневно тысячи людей по всей стране становятся жертвами хулиганов, убийц, насильников, ежедневно сотни всяких козлов сотнями насилуют женщин и девушек, но «народная самооборона» возникает почему-то по поводу горстки субтильных извращенцев, причём даже не реальных, а потенциальных.
Кавказские колонистские сообщества держат в подчинении и даже в страхе целые сёла и микрорайоны в российских городах, но заступники за «права русских» третируют почему-то почти исключительно безобидных таджиков, вьетнамцев и прочих работяг, которыми и так помыкают все, кому не лень: от наших работодателей до иноземных наркомафий.

Наркомафия схватила за горло десятки тысяч российских семей, но призыв Евгения Ройзмана к «мужикам России» прогонять наркоторговцев со своих дворов так и повис в российском воздухе.  
Все устали от путинско-медведевского режима, некоторые его ненавидят, многие его презирают, ещё больше над ним смеются, но все дружно его терпят, срываясь на педофилах. 
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