ЗАЯВКА НА УЧАСТИЕ 
В ОБЩЕСТВЕННОМ КОНКУРСЕ 
НА ЛУЧШИЙ ГРАЖДАНСКИЙ УСПЕХ РОССИИ

«ВОЗМОЖНО ВСЁ!»
Учредитель конкурса: Пермская гражданская палата
Дата заполнения заявки: 28.07.2011
1. Название заявляемой на конкурс истории гражданского успеха (краткое описание):

	«Проект поддержки социальной мобильности «Мир открытых возможностей»» Выездная консультационная служба для людей, потерявших или не имеющих работу, и членов  их семей.




2. Номинация, на которую выдвигается история гражданского успеха:

	«От плеча к плечу»



3. Период, в который разворачивалась история гражданского успеха (указание года и месяцев):

	Январь 2010г. – Декабрь 2010г.



 4. Наименование и контактная информация заявителя (того, кто подает заявку):
Для юридических лиц и неформальных организаций (групп) - наименование организации и Ф.И.О. руководителя. Для физических лиц - Ф.И.О. и место работы: 

	Детская общественная организация Курганской области «Открытый мир»
Председатель: Беличева Людмила Степановна



Почтовый и электронный адрес, два контактных телефона:
	640020 Курганская область, г. Курган, ул. Красина 27
openworld@ow-tour.ru 

8-929-225-61-35

(3522) 42-12-33


5. Наименование и контактная информация участника конкурса (героя гражданского успеха): 
Для юридических лиц и неформальных организаций (групп) - наименование организации и Ф.И.О. руководителя. Для физических лиц - Ф.И.О. и место работы: 

	Детская общественная организация Курганской области «Открытый мир»

Председатель: Беличева Людмила Степановна




Почтовый и электронный адрес, два контактных телефона:
	640020 Курганская область, г. Курган, ул. Красина 27
openworld@ow-tour.ru 

8-929-225-61-35

(3522) 42-12-33




6. Описание истории гражданского успеха (не более 1 страницы)
	Проект «Мир открытых возможностей» предусматривал создание и деятельность мобильной консультационной службы для людей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации.
В сёлах и посёлках Курганской области  действовали однодневные мобильные приёмные. Специалисты (юристы, психологи, педагоги) выезжали в отдалённые муниципальные образования с целью оказания помощи гражданам, оставшимся без работы и членам их семей. 

Во время работы консультационных пунктов специалисты бесплатно оказывали следующие виды услуг:
1. Консультации юриста:
· по вопросам реализации и защиты трудовых прав, в т.ч. права и гарантии при сокращении, увольнении, гарантии отдельным категориям граждан, условия трудового договора и т.д.;

· о содержании и условиях участия граждан в государственных программах антикризисных мер, в т.ч. о мероприятиях по опережающему обучению и временном трудоустройстве;
· о надзорных и судебных органах, о порядке обращения в них;
· о правовых аспектах открытия своего дела.

2. Помощь психолога:
· проведение тренинга на успешность, личностный рост и уверенность в себе;
· советы по психологическому отношению к кризису, преодолению депрессивных настроений;
· индивидуальные беседы – по конкретным проблемам и вопросам.
3. Информационная поддержка:
· ознакомление с банком вакансий государственной службы занятости, бирж труда и кадровых агентств;
· составление и размещение резюме в базе данных для работодателей;
· консультирование по деятельности профсоюзов;
· консультирование по вопросам профессиональной подготовки и переподготовки, профориентации;
· информирование о нестандартных способах занятости (в т.ч. дистанционной).
Для информирования населения о проекте и о графике работы мобильной службы была проведена социальная реклама: пресс-конференция о начале проекта, а также в виде объявлений в местных газетах и через органы местного самоуправления. 
Были изготовлены буклеты с краткой полезной информацией для участников проекта.
В период реализации проекта велась статистика количества и содержания обращений, на основе которой проводился анализ наиболее актуальных проблем населения. По итогам анализа были подготовлены справочные материалы с разъяснениями. Данные материалы были направлены в средства массовой информации, социальные учреждения и размещены в сети Интернет.

После окончания проекта был проведён анализ и оценка проектной деятельности, а также семинар-конференция по подведению итогов и выражению благодарности участникам и партнёрам проекта (с участием представителей средств массовой информации). Информация об итогах реализации проекта была обнародована в региональных и всероссийских средствах массовой информации.

Также по итогам проекта были подготовлены рекомендации по его тиражированию в других регионах и продолжению на территории Курганской области.




7. Краткое описание результата гражданского успеха - общественного или коллективного блага (пользы), полученного в результате успеха, с указанием общественных групп, ставших непосредственными или потенциальными получателями этого блага (не более 2-3 предложений)
	За период реализации проекта посещено  240 сельский поселений с населением от 1000 до 5000 человек. Участники проекта – около 12000 человек, получили бесплатную квалифицированную юридическую и психологическую   помощь. Были организованы 3 круглых стола  по вопросам трудоустройства граждан: в Каргапольском районе для выпускников Житниковского детского дома, в Катайском районе  для выпускников педагогического колледжа , в Макушинском районе для выпускников средних школ.


8. Краткое описание героя гражданского успеха: в отношении граждан – биографическая справка (не более 1/3 страницы), в отношении групп и организаций – краткая информация о деятельности и основных достижениях (не более 2/3 страницы)

	Детская общественная организация Курганской области «Открытый мир» была создана в 1991 году. На сегодняшний день - это сильное, стабильное и популярное общественное объединение, с добрыми традициями, друзьями и партнёрами. Детская общественная организация Курганской области "Открытый мир" реализовала  десятки социально значимых проектов, организовала и провела сотни акций, приняла участие в более чем тысячи мероприятиях, проводимых другими объединениями и органами власти. Среди известных проектов организации – «Международный молодёжный обмен», «Телефонная юридическая служба «Правовое общество» и благотворительная акция помощи тяжелобольным детям «Подари ребёнку «Завтра»!».
 Ежегодно организация «Открытый мир» входит в региональный реестр молодежных и детских общественных объединений Курганской области, имеющих право на государственную поддержку. В 2010 году Детская общественная организация Курганской области «Открытый мир» получила Диплом Управления Министерства юстиции Российской Федерации по Курганской области регионального конкурса «Шаг в будущее» в номинации «Лучшая некоммерческая организация, зарегистрированная на территории Курганской области, осуществляющая работу в молодёжной среде». ДООКО «Открытый мир» стала победителем Областного конкурса проектов и программ молодежных и детских общественных объединений Курганской области на соискание государственной поддержки в номинации «Евгений Родькин». Детская общественная организация Курганской области «Открытый мир» приняла участие в целевой программе Правительства Курганской области «О дополнительных мероприятиях, направленных на снижение напряженности на рынке труда в 2010 году».  Выпускники учебных заведений без опыта работы могли пройти шестимесячную стажировку, получить денежную компенсацию и в дальнейшем получить постоянное рабочее место в данной организации.


9. Краткое обоснование, почему заявитель считает героя представленной им истории гражданского успеха достойным быть победителем в данной номинации (2-3 предложения):
	Главной особенностью и ценностью проекта является поддержка социально незащищенных граждан именно в небольших, отдалённых от областного центра сельских поселениях; поскольку такие люди, как правило, лишены доступа к информационной, правовой и кадровой инфраструктуре городов и крупных райцентров области.
Оценкой проекта являются многочисленные благодарственные  письма и положительные отзывы от   граждан и  глав сельсоветов. Специалисты, работающие над проектом,  получили огромное удовлетворение  от работы, так как почувствовали свою нужность в  оказании помощи людям, которые находятся в трудной жизненной ситуации. 


10. Перечень материалов, подтверждающих историю гражданского успеха: ссылки на публикации в электронных СМИ, социальных сетях, блогосфере; перечень приложенных копий публикаций в печатных СМИ; перечень копий судебных решений, официальных ответов и т.п. документов; иные подтверждающие материалы. (Заявитель не обязан предоставлять все виды подтверждающих материалов, но хоть какие-то из них должны быть предоставлены обязательно. Дело не в количестве материалов, а в их содержании, необходимом и достаточном именно для подтверждения гражданского успеха). 

	1. Ссылки на публикации в электронных СМИ:

http://kikonline.ru/index.php?option=com_content&view=article&id=31570:2010-11-18-16-51-39&catid=122:2010-04-26-04-45-11
http://upo-fco.ru/updates-regionas/item/204-the-project-the-world-open-possibilities-continues, http://prospekt45.ru/content/view/1032/1/, http://www.nakanune.ru/news/2010/11/18/22170647, http://prospekt45.ru/content/view/434/61/, http://www.kurgan.ru/news_obschestvo/bezrabotnyh_grazhdan_zauralya_prokonsultiruyut_besplatno.html, http://kurgan.russiaregionpress.ru/archives/478, http://www.news45.ru/news/read-1536.html, http://www.on45.ru/index.php?action=news_show&news_id=1035&PHPSESSID=45df2ed64c78f51506f5e026276b3a9c, http://kikonline.ru/index.php?option=com_content&view=article&id=29736:2010-08-25-17-17-51&catid=122:2010-04-26-04-45-11, http://www.gorod45.ru/2009/11/08/mir_otkrytykh_vozmozhnostejj_stoit_600_tysjach_rublejj.html, http://newworldnews.ru/index.php?option=com_content&task=view&id=9453)

2. Фотографии. В прикрепленном файле.
3. Отзывы участников. В прикрепленном файле.




11. Если в силу различных обстоятельств, заявленная история гражданского успеха не нашла отражения в СМИ, интернет-ресурсах, в официальной переписке, заявитель истории гражданского успеха должен предоставить оргкомитету конкурса контактную информацию не менее чем на двух лиц, которые бы могли подтвердить историю гражданского успеха – представители оргкомитета с ними свяжутся. Среди этих лиц не могут быть непосредственные участники истории гражданского успеха, их родственники, руководители и подчинённые. 
	


Оргкомитет 

общественного конкурса 

на лучший гражданский успех России 

«Возможно ВСЁ!»
Информация  на сайте: http://www.pgpalata.ru/ 
Подробности  по телефону: 8(342) 233-40-63 

Адрес: 6146000, г. Пермь, ул. Екатерининская (Большевистская), 120а, офис 102,
e-mail: palata@prpc.ru
