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НА ЛУЧШИЙ ГРАЖДАНСКИЙ УСПЕХ РОССИИ

«ВОЗМОЖНО ВСЁ!»
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1. Название заявляемой на конкурс истории гражданского успеха (краткое описание):

	«Кузнец своего счастья». История успеха молодого человека – Василия Кочуева. Получив диплом юриста, о чем мечтал отец Василия, парень не смог найти работу по специальности. И тогда Василий решил попробовать себя в другом деле – он открыл собственную кузню и стал кузнецом.


2. Номинация, на которую выдвигается история гражданского успеха:

	«От улицы до улицы»


3. Период, в который разворачивалась история гражданского успеха (указание года и месяцев):

	2009год


 4. Наименование и контактная информация заявителя (того, кто подает заявку):
Для юридических лиц и неформальных организаций (групп) - наименование организации и Ф.И.О. руководителя. Для физических лиц - Ф.И.О. и место работы: 

	Серкова (Ахременко) Евгения Юрьевна, журналист-фрилансер


Почтовый и электронный адрес, два контактных телефона:
	–


5. Наименование и контактная информация участника конкурса (героя гражданского успеха): 
Для юридических лиц и неформальных организаций (групп) - наименование организации и Ф.И.О. руководителя. Для физических лиц - Ф.И.О. и место работы: 

	Кочуев Василий Дмитриевич, частный предприниматель


Почтовый и электронный адрес, два контактных телефона:
	–


6. Описание истории гражданского успеха (не более 1 страницы)
	Кузнец своего счастья

Получив диплом юриста 24-летний  волгоградец Василий Кочуев стал … кузнецом и открыл собственную кузню.

Евгения Ахременко, 

Волгоград

Когда Василий Кочуев получил диплом юриста, больше всех за сына радовался отец, который работает в Норильске слесарем. Он мечтал, чтобы  сын стал  преуспевающим юристом, адвокатом или, в крайнем случае, юрисконсультом какой-нибудь солидной конторы. Однако новоявленному дипломированному специалисту В. Кочуеву найти работу не удавалось. Куда ни пытался молодой специалист устроиться на работу – везде получал один и тот же ответ: юристов сейчас развелось, как тараканов.  «Без опыта работы не берем», - говорили Василию потенциальные работодатели. Пеняли на кризис – вот, мол, наступят времена получше, приходи – поговорим. 
Тогда Василий стал  звонить по всем газетным объявлениям подряд, и уже был согласен  на любую работу - «хоть какую-нибудь». Месяцы летели, деньги, которые подкидывали родители, заканчивались. Пришлось пойти на отчаянный шаг: Кочуев решил встать на учет в местный центр занятости, где увидел объявление:  «Требуется подручный кузнеца». Ну и решил – чем черт не шутит! 

-Еще будучи студентом мне однажды случайно удалось побывать в кузнице, - рассказывает Василий Кочуев. – Так получилось, что сам кузнец отлучился к заказчику, ну а я вроде как за старшего остался. Только он уехал, и  я тут же начал «ковать» свой первый нож. Первый же удар пневматического молота превратил заготовку в блинчик. Где-то я слышал, что из подобных блинчиков мастера делают дамасскую сталь. Когда кузнец вернулся и спросил, чем я занимался в его отсутствие, я гордо ответил:  «Дамасск пытаюсь отковать!» Он долго смеялся, объясняя сквозь слезы, что требуются дополнительные присадки и много чего еще. Но я нисколько не обиделся, а наоборот – внимательно слушал, потому как понял: кузница – это мое… 

Когда Кочуев по объявлению пришел в кузницу к будущему работодателю, тот первым делом спросил: «Ну, и что ты умеешь делать?» Василий ответил: «Да ничего особенно, так только – дамасскую сталь как-то ковал…» Хозяин кузницы посмеялся, удивился тому, что дипломированный юрист хочет стать кузнецом, но на работу парнишку все-таки принял. 

- Нас там три кузнеца было – мастер-кузнец, его сын и я, - рассказывает Василий. - Я за полтора года научился тому, чему по десять лет учатся. Меня интересовала каждая деталь, каждая мелочь, вот и пришлось мастеру свои секреты новичку раскрывать. Самое главное, я узнал основы ковки, дальше уже сам мог работать…

Родители Василия к новой профессии сына отнеслись крайне негативно. Отец настолько был расстроен тем, что сын, с дипломом юриста стал простым работягой, что почти год с Василием почти не разговаривал. Все ждал, когда неожиданное хобби отойдет на второй план и сын наконец-то устроится по специальности. Но прошел месяц, другой, третий…

-Когда родители приехали в Волгоград в отпуск, друзья отца в один голос заявили: «Вырос твой Василий, и кузница для него – не шутки…», - говорит Кочуев. - Отец подумал-подумал, да и предложил мне построить свою кузницу…

Кузница Василия – небольшое помещение на территории обанкротившегося два года назад предприятия. Василий взял помещение в аренду, на деньги, которыми на первых порах помог отец. От  прежнего хозяина здесь осталось самое главное – пневматический молот и горн. А однажды по телевизору увидел передачу, в которой рассказывали о федеральной программе помощи тем, кто хочет заняться малым бизнесом. 

-Я подумал, что это очередная «разводка» типа беспроцентного кредита, - рассказывает он, - но Оксана, моя девушка настояла на том, чтобы я все разузнал…

Василий отправился в службу занятости  и выяснил – он может получить субсидию. Но для этого специалисты службы занятости предложили Кочуеву  разработать убедительный бизнес-план своего дела. Вот где и юридическая подготовка Василию и пригодилась.  По федеральной программе поддержки малого бизнеса Василий Кочуев получил деньги, на которые купил сварочный аппарат, компрессор, дрель и уплатил первый взнос по аренде. Клиентов оказалось достаточно, и  это притом, что Василий  еще пока никому не известный мастер. 

- Я для себя сразу решил, что буду ковать для живых людей, - говорит Василий, - пусть это будет то,  что в жизни пригодится - мебель, заборы, предметы быта. Подсвечник в четыре раза стоит дешевле, чем могильная оградка, но зато никто рыдать над ним не будет. Не люблю я на чужом горе наживаться…  

К Кочуеву приезжают конезаводчики, интересуются – можно ли подковать лошадей, недавно был заказ изготовить  кованые перила, которые установили возле местного театра. Много заказов на ограды,  кованную мебель для садов и загородных домов. Есть у Василия и эксклюзивные вещи – кольчуга, кованый фонарь, или роза, увитая змеей. 

Больших денег, новое ремесло Васе пока не принесло. Однако заработок, по его словам, сопоставим с жалованием юриста. Но пока весь доход от бизнеса идет в основном на поддержание и развитие кузни, да и высока арендная плата. 

-О том, что стал кузнецом, а не юристом - нисколько не жалею, - откровенничает Василий. – Видимо, нужно за это кризис поблагодарить. Есть у меня диплом юриста, и это очень хорошо.  Но есть и идеал кузнечного мастерства, которого бы очень хотелось достичь. Я видел на картинке пальму, выкованную из цельного рельса. Это в XIX веке два мастера две недели старались. Из неподатливой стали сделали и ствол, и тонкие листочки - это просто ювелирная работа. Если бы я когда-нибудь смог так же! 





7. Краткое описание результата гражданского успеха - общественного или коллективного блага (пользы), полученного в результате успеха, с указанием общественных групп, ставших непосредственными или потенциальными получателями этого блага (не более 2-3 предложений)
	Дипломированный юрист не жалеет о том, что не работает по специальности. Профессия, которой он занят сейчас, приносит ему моральное и финансовое удовлетворение.


8. Краткое описание героя гражданского успеха: в отношении граждан – биографическая справка (не более 1/3 страницы), в отношении групп и организаций – краткая информация о деятельности и основных достижениях (не более 2/3 страницы)

	Василий Кочуев, 23 года. Родился в Волгограде. Окончил Волгоградский государственный университет по специальности «Юрист». В настоящее время возглавляет частное производство – фирму про производству эксклюзивных изделий из кованого железа.


9. Краткое обоснование, почему заявитель считает героя представленной им истории гражданского успеха достойным быть победителем в данной номинации (2-3 предложения):
	Несмотря на сложную ситуацию – парень не смог найти работу, мой герой не отчаялся, не опустил руки. Он придумал интересный проект, разработал бизнес-план, а его правовые знания помогли избежать бумажной волокиты.


10. Перечень материалов, подтверждающих историю гражданского успеха: ссылки на публикации в электронных СМИ, социальных сетях, блогосфере; перечень приложенных копий публикаций в печатных СМИ; перечень копий судебных решений, официальных ответов и т.п. документов; иные подтверждающие материалы. (Заявитель не обязан предоставлять все виды подтверждающих материалов, но хоть какие-то из них должны быть предоставлены обязательно. Дело не в количестве материалов, а в их содержании, необходимом и достаточном именно для подтверждения гражданского успеха). 

	http://www.sobesednik.ru/publications/sobesednik/2009/10/38/kochuev_sob_38_09


11. Если в силу различных обстоятельств, заявленная история гражданского успеха не нашла отражения в СМИ, интернет-ресурсах, в официальной переписке, заявитель истории гражданского успеха должен предоставить оргкомитету конкурса контактную информацию не менее чем на двух лиц, которые бы могли подтвердить историю гражданского успеха – представители оргкомитета с ними свяжутся. Среди этих лиц не могут быть непосредственные участники истории гражданского успеха, их родственники, руководители и подчинённые. 
	


Оргкомитет 

общественного конкурса 

на лучший гражданский успех России 

«Возможно ВСЁ!»
Информация  на сайте: http://www.pgpalata.ru/ 
Подробности  по телефону: 8(342) 233-40-63 

Адрес: 6146000, г. Пермь, ул. Екатерининская (Большевистская), 120а, офис 102,
e-mail: palata@prpc.ru
