ЗАЯВКА НА УЧАСТИЕ 
В ОБЩЕСТВЕННОМ КОНКУРСЕ 
НА ЛУЧШИЙ ГРАЖДАНСКИЙ УСПЕХ РОССИИ

«ВОЗМОЖНО ВСЁ!»
Учредитель конкурса: Пермская гражданская палата
Дата заполнения заявки: 06 сентября 2011 года
1. Название заявляемой на конкурс истории гражданского успеха (краткое описание):

	Защита интересов детей Томской области под девизом «Ни дня без доброго дела».



2. Номинация, на которую выдвигается история гражданского успеха:

	«Региональный масштаб» - за гражданский успех, в результате которого было создано общественное благо, имеющее значение для всего региона.
«От плеча к плечу» - за гражданский успех, в результате которого было создано коллективное благо, имеющее значение для сообщества, большой группы людей, объединённых своим статусом или видом деятельности.



3. Период, в который разворачивалась история гражданского успеха (указание года и месяцев):

	Январь 2010 г. - август 2011 г.




 4. Наименование и контактная информация заявителя (того, кто подает заявку):
Для юридических лиц и неформальных организаций (групп) - наименование организации и Ф.И.О. руководителя. Для физических лиц - Ф.И.О. и место работы: 

	Томское региональное отделение Общероссийского общественного
благотворительного фонда «Российский детский фонд»
Председатель Ганьжина Людмила Людвиговна



Почтовый и электронный адрес, два контактных телефона:
	634041 г. Томск, пр. Кирова, 41, tro.detfond@mail.ru 
(3822) 56-59-47, 8-903-953-10-67



5. Наименование и контактная информация участника конкурса (героя гражданского успеха): 
Для юридических лиц и неформальных организаций (групп) - наименование организации и Ф.И.О. руководителя. Для физических лиц - Ф.И.О. и место работы: 

	Томское региональное отделение Общероссийского общественного

благотворительного фонда «Российский детский фонд»

Председатель Ганьжина Людмила Людвиговна

 


Почтовый и электронный адрес, два контактных телефона:
	634041 г. Томск, пр. Кирова, 41, tro.detfond@mail.ru 

(3822) 56-59-47, 8-903-953-10-67




6. Описание истории гражданского успеха (не более 1 страницы)
	            Стратегия охраны семьи, материнств и детства в Российской Федерации является приоритетным направлением государственной социальной политики. Тема заботы о детях, их здоровье стала основной в Послании Президента Российской Федерации Федеральному Собранию РФ в ноябре 2010 года. Президентом РФ поставлена задача повысить доступность и качество медицинской, социальной помощи матерям и детям.
            Руководствуясь приоритетами социальной политики, Фонд активно участвует в благотворительной деятельности на территории Томской области, используя собранные средства и имущество для реализации программ и проектов в интересах материнства и детства. Наиболее значимые благотворительные проекты и мероприятия, реализуемые Фондом:
- Благотворительный проект «Доктор Клоун» призван оказывать социально-культурную реабилитацию детям, проходящим длительное медицинское лечение в тяжелых условиях больницы и на дому, а также детям, попавшим в сложные жизненные ситуации.

Главной задачей проекта является оказание посредством клоуно-терапии психотерапевтической помощи больным детям, находящимся на лечении в больничных условиях и на дому, в облегчении их физического, морального и психологического состояния; помочь им справиться  с отрицательными последствиями болезни: страхом, болью, различными негативными эмоциями. Положительные результаты в лечении и самочувствии детей, в результате действия данного проекта Фонда, признаны главными врачами детских больниц и отделений, воспитателями и родителями детей.
- Абилитационный Центр развития для детей с ограниченными возможностями, имеющих серьезные проблемы со здоровьем. Занятия с данной категорией детей призваны привить им навыки самостоятельной жизни и тем самым способствовать социальной адаптации и интеграции в общество. 

Главная цель этого проекта - социальная поддержка семей с детьми-инвалидами для обеспечения развития таких детей и их подготовки к нормальной жизни в обществе. Центр дает возможность детям с ограниченными возможностями здоровья не только развиваться и поддерживать здоровье, но и получать необходимое внимание со стороны врачей, педагогов и общества в целом.           
- Новогодний праздник для детей-инвалидов (проводится ежегодно).

- Празднование 8 Марта для матерей из многодетных семей и имеющих детей с ограниченными возможностями здоровья (проводится ежегодно).

- Празднование Пасхи для детей-инвалидов, воспитанников детских домов, школ-интернатов и детей из многодетных семей (проводится ежегодно).

- Праздник «День радости» для детей, больных целиакией и муковисцидозом (проводится ежегодно).

- Семейная Ассамблея Томской области для многодетных семей, семей воспитывающих детей с ограниченными возможностями здоровья и принявшими на воспитание детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Ассамблея проводится совместно с Департаментом по вопросам семьи и детей Томской области, и уже получила признание, как мероприятие объединяющее семьи, поколения наших земляков в рамках политики государства по возрождению и развитию института семьи (проводится ежегодно).
- «Общение на равных» - благотворительная акция, в рамках Всероссийского Дня Семьи, Любви и Верности, для детей-инвалидов и их родителей (проводится ежегодно).

- «Большая перемена» - благотворительное мероприятие к Дню знаний для первоклассников и детей с ограниченными возможностями здоровья (проводится ежегодно).

- «Её Величество Зубная Щётка» - социальная оздоровительная программа для детей дошкольного и младшего школьного возраста (проводится в течение всего года).

- «Письмо другу» - акция для детей города Томска и районов области (проводится в течение всего года).

- Благотворительная акция «Здоровая мама» (проводится ежегодно).

- Благотворительная программа «Буккроссинг по-томски» (проводится в течение всего года).

- Образовательный проект «Я выбираю успех» (совместно с Центром «Планирование карьеры»).
- Социально-оздоровительная акция «Скажем курению - нет».

- Сбор средств для оказания помощи больным детям страдающим детским церебральным параличом и другими серьезными заболеваниями. На попечении  Фонда на сегодняшний день находится более 100 детей с  различными заболеваниями, в том числе тяжелыми. Фонд оказывает им материальную, психологическую и моральную поддержку и приглашает на все проводимые акции и мероприятия.

- Фондом регулярно проводятся встречи детей и подростков с ветеранами Великой Отечественной войны. Подобные встречи способствуют формированию у детей и подростков высокого патриотического сознания и чувства верности своему Отечеству.

- Реализуя общероссийскую долгосрочную программу «Детский туберкулез» Фонд оказывает благотворительную помощь ОГУЗ «Областная детская туберкулезная больница» подарками к праздникам и остро необходимыми детям: предметами одежды, личной гигиены и спортинвентарем.

- В рамках общероссийской программы «За решеткой детские глаза» Фонд помогает воспитательным колониям для несовершеннолетних правонарушителей, расположенным на территории Томской области, в деле морально-нравственного воспитания и оказания благотворительной психологической помощи подросткам, отбывающим наказание и оказывает учреждениям материальную помощь. 
           Основное внимание в работе Фонда направлено на организацию реальной адресной помощи детям с ограниченными возможностями здоровья города и области, их лечению и реабилитации. Комплексно и в таком объеме практически никто в Томской области такой деятельностью не занимается. Трудно переоценить значение программ, акций и мероприятий, которые проводятся Фондом для данной категории детей. Ибо в социальном плане эти дети ничем не отличаются от своих здоровых сверстников и имеют такое же право на счастливое детство и полноценное развитие.
            Большинство акций и проектов Фонда носят регулярный, долгосрочный характер и получили высокую общественную оценку и широкое освещение в средствах массовой информации.
            С деятельностью Фонда можно познакомиться на официальных сайтах: Российского детского фонда www.detfond.org и Томского регионального отделения Российского детского фонда www.trodetfond.ru 


7. Краткое описание результата гражданского успеха - общественного или коллективного блага (пользы), полученного в результате успеха, с указанием общественных групп, ставших непосредственными или потенциальными получателями этого блага (не более 2-3 предложений)
	            Размер привлеченных средств, вложенных в осуществление благотворительных программ и проектов Фонда составляет более 2 млн. рублей.
            Непосредственными благополучателями деятельности Фонда стали нуждающиеся и больные дети, дети с ограниченными возможностями здоровья и их семьи, дети из детских садов, ученики школ, воспитанники детских домов, школ-интернатов, социально-реабилитационных центров для несовершеннолетних и детских воспитательных колоний, многодетные и социально незащищенные семьи.
            Количество детей, принявших участие в мероприятиях и проектах, проводимых Фондом и получивших подарки составляет около 9000 человек.



	8. Краткое описание героя гражданского успеха: в отношении граждан – биографическая справка (не более 1/3 страницы), в отношении групп и организаций – краткая информация о деятельности и основных достижениях (не более 2/3 страницы)

            Томское отделение Российского детского фонда является одним из региональных подразделений Российского детского фонда, одной из старейших общественных организаций в России и первой социально ориентированной благотворительной организацией созданной в защиту детства. Деятельность Фонда ведется в соответствии с Программой «Здоровье и развитие детей Томской области», которая согласована с ведущими профильными департаментами Администрации Томской области. 

            Миссия Фонда: всесторонняя помощь и активное участие в создании условий для достойной жизни и полноценного развития детей, поддержание приоритета семейных ценностей.
Основными направлениями деятельности Фонда являются: 

- сохранение и укрепление здоровья детей и подростков;

- сбор финансовых и иных средств для выполнения уставных задач;

- активное участие в благотворительной деятельности на территории Томской области, использование собранных средств и имущества для реализации  социально значимых программ и проектов в интересах материнства и детства;

- оказание материальной, социально-психологической и иной помощи и поддержки многодетным и социально незащищенным семьям, нуждающимся и больным детям, детям с ограниченными возможностями здоровья и оставшимся без попечения родителей, детским домам и больницам, школам-интернатам, социально-реабилитационным центрам, детским объединениям и иным организациям, занимающимся решением детских проблем, а также одаренным детям;

- организация и проведение благотворительных акций и мероприятий, в том числе совместных праздничных и реабилитационных мероприятий для детей и подростков с ограниченными возможностями здоровья и их здоровых сверстников;

- нравственное и патриотическое воспитание подрастающего поколения, воспитание у детей и подростков любви к своей стране, её культуре и традициям;

- решение демографических проблем и укрепление статуса семьи;

- информационно-просветительская работа. 

Основные достижения героя гражданского успеха в отчетном периоде:
- победитель областного Конкурса социальных проектов на оказание социально-психологических услуг по стандарту «Телефон доверия» (2011);
- победитель первого областного Конкурса по предоставлению субсидий и грантов Томской области социально-ориентированным некоммерческим организациям, осуществляющим деятельность на территории Томской области (субсидия по направлению «СОЦИУМ») (2011).

Председатель Фонда Ганьжина Людмила Людвиговна награждена:

- Почетной грамотой Губернатора Томской области - за реализацию благотворительных программ на территории Томской области и большой вклад в организацию помощи детям с ограниченными возможностями здоровья;
- Почетной грамотой Законодательной Думы Томской области - за активную благотворительную деятельность, направленную на реализацию социально значимых программ в области материнства и детства на территории Томской области, активную жизненную позицию.
Ганьжина Л. Л. является лауреатом Конкурса «Человек года - 2010 в Томской области» в номинации «Милосердие».



9. Краткое обоснование, почему заявитель считает героя представленной им истории гражданского успеха достойным быть победителем в данной номинации (2-3 предложения):
	            Деятельность героя гражданского успеха имеет большое значение для Томской области и выражается в социальной эффективности его работы, которая определяется: 
           - социальной необходимостью деятельности Фонда, которая выразилась в повышении качества жизни детей в Томской области и, прежде всего, детей-сирот, детей с ограниченными возможностями здоровья и оказавшихся в трудной жизненной ситуации и повышении социального статуса института семьи и детей-инвалидов в регионе;
           - социальной полезностью деятельности Фонда, которая проявилась в  ориентированности его работы на поддержание и улучшение здоровья и повышение качества жизни детей посредством реализации проектов и мероприятий Фонда в рамках Программы «Здоровье и развитие детей Томской области» на 2010 - 2011 гг. и его вовлеченностью в решение общезначимых социальных проблем материнства и детства;

           - социальной привлекательностью деятельности Фонда, которая выразилась в удовлетворенности детей, их родителей, руководства и работников детских учреждений и организаций, а также органов власти и управления и сотрудников Фонда проектами и мероприятиями осуществленными Фондом в отчетный период.



10. Перечень материалов, подтверждающих историю гражданского успеха: ссылки на публикации в электронных СМИ, социальных сетях, блогосфере; перечень приложенных копий публикаций в печатных СМИ; перечень копий судебных решений, официальных ответов и т.п. документов; иные подтверждающие материалы. (Заявитель не обязан предоставлять все виды подтверждающих материалов, но хоть какие-то из них должны быть предоставлены обязательно. Дело не в количестве материалов, а в их содержании, необходимом и достаточном именно для подтверждения гражданского успеха). 

	            Важным показателем успешности социально-значимой деятельности Фонда является оценка его работы томской общественностью, органами власти и управления, а также средствами массовой информации. 
            Публикации в СМИ, подтверждающие общественное признание проектов Фонда, их влияние на развитие Томской области:

1. Газеты:
1.1. МК в Томске 30.12.2009 - 13.01.2010 г. № 1-2;

1.2. МК в Томске 3-10 февраля 2010 г. № 6;

1.3. Энергия Томска 26 февраля 2010 г. № 2;

1.4. Красное знамя 6 февраля 2010 г. № 16; 

1.5. МК в Томске 10-17 марта 2010 г. № 11;

1.6. Томский вестник 12-18 марта 2010 г. № 9; 

1.7. Энергия Томска 29 марта 2010 г. № 3;
1.8. МК в Томске 26.05 - 02.06.2010 г. № 22;

1.9. Красное знамя 3 июня 2010 г. № 21;

1.10. Комсомольская правда Томск 4 июня 2010 г. № 80;

1.11. Универ city 5 июня 2010 г. № 16;

1.12. Здоровье ONLINE  27 июня 2010 г. № 17;

1.13. Энергия Томска 29 июня 2010 г. № 6;

1.14. Томская неделя 9 июля 2010 г. № 27;

1.15. МК в Томске 14-21 июля 2010 г. № 29;

1.16. АиФ 14-20 июля 2010 г. № 28;

1.17. Томские новости 15 июля 2010 г. № 27;

1.18. Здоровье ONLINE 25 июля 2010 г. № 21;

1.19. Томский вестник 3 августа 2010 г. № 57;

1.20. Комсомольская правда Томск 6 августа 2010 г. № 114 – 115;

1.21. Здоровье ONLINE 8 августа 2010 г. № 23;

1.22. МК в Томске 3-10 ноября 2010 г. № 45;

1.23. Универ city 27 ноября 2010 г. № 32;

1.24. Томский вестник 7 декабря 2010 г. № 93;

1.25. МК в Томске 15-22 декабря 2010 г. № 51;

1.26. Городская газета 24 декабря 2010 г. № 24;

1.27. Красное знамя 28 декабря 2010 г. № 184;

1.28. Здоровье ONLINE 16 января 2011 г. № 1;

1.29. АиФ 23 февраля - 1 марта 2011 г. № 8;

1.30. Томский вестник 27 апреля 2011 г. № 16;
1.31. Томский вестник 6 июля 2011 г. № 26;

1.32. АиФ 1-7 июля 2011 г. № 22; 

1.33. АиФ 13-19 июля 2011 г. № 28.
2. Журналы:
2.1. Дашенька № 11 февраль-март 2010 г.; 

2.2. Самые-Самые в Томске март-апрель 2010 г.;

2.3. Дашенька № 12 апрель 2010 г.;
2.4. Дашенька № 13 июнь 2010 г.;

2.5. Персона № 6 2010 г.;
2.6. Дашенька № 14 август 2010 г.;

2.7. Первый экономический № 11 сентябрь 2010 г.;

2.8. Дашенька № 15 октябрь 2010 г.;

2.9. Первый экономический № 12 ноябрь 2010 г.;

2.10. Первый экономический № 15.04-05.2011г.

3. Видео СМИ:

3.1. Вести-Томск: 8 Марта в Облсовпрофе 04 марта 2010 г.;

3.2. Вести-Томск: Страницы подвигов листая 20 апреля 2010 г.;
3.3. Час пик - тв2: акция «Общение на равных» 09 июля 2010 г.;

3.4. Вести-Томск: «Доктор Клоун» в Областной детской больнице 30 июля 2010 г.;

3.5. Час пик - тв2: «Доктор Клоун» в Областной детской больнице 30 июля 2010 г.;
3.6. Вести-Томск: Большая перемена-2 03 сентября 2010 г.;

3.7. Час пик - тв2: В Томске ищут клоунов 14 октября 2010 г.;

3.8. Вести-Томск: В Томске детей лечат смехом 29 ноября 2010 г.;

3.9. ТНТ: Дежурный по городу - Смехотерапия 02 декабря 2010 г.;

3.10. Вести-Томск: В Томске появится дом Российского Детского Фонда 03 декабря 2010;

3.11. Успеваем - тв2: Абилитационный Центр в Томске 06 декабря 2010 г.;

3.12. Час-пик-тв2: «Доктор Клоун» ходит в гости 08 декабря 2010 г.;

3.13. Вести-Томск: «Её Величество Зубная Щётка» в гостях у ДС №57 15 декабря 2010 г;

3.14. Час пик - тв2: Подари открытку другу 21 декабря 2010 г.;

3.15. Час пик - тв2: Кролики - это не только ценный мех 31 декабря 2010 г.;
3.16. Час пик - тв2: Война и мир в колонии для несовершеннолетних 14 января 2011 г.;
3.17. Успеваем - тв2: Стоматологи - детям 02 февраля 2011 г.;

3.18. Вести-Томск: Письмо Другу 07 февраля 2011 г.;

3.19. Успеваем - тв2: Американские стоматологи в Томске 21 февраля 2011 г.;

3.20. Час пик - тв2: Здоровая мама 22 марта 2011 г.;

3.21. Вести-Томск: Я выбираю успех 29 марта 2011 г.;

3.22. Вести-Томск: праздник Святой Пасхи в театре "Версия" 23 апреля 2011 г.;

3.23. Вести-Томск: Скажем курению - нет! 28 апреля 2011 г.;

3.24. Час пик - тв2: Томским больничным клоунам дадут уроки смеха 16 мая 2011 г.;

3.25. Час пик - тв2: Лучшее лекарство - это смех 18 мая 2011 г.;

3.26. Вести-Томск: В детской поликлинике температуру измеряют бананами 23.06.11 г.;

3.27. Час пик - тв2: Общение на равных 07 июля 2011 г.;

3.28. Вести-Томск: «Особенных» детей воспитывают особенные родители 09 июля 2011.
            Все вышеперечисленные видеоматериалы доступны на сайте Фонда в разделе «СМИ о нас» (подраздел «Видео»).
4. Отзывы и рекомендательные письма на героя гражданского успеха:

4.1. Рекомендательное письмо первого заместителя Губернатора Томской области;
4.2. Рекомендательное письмо Департамента по вопросам семьи и детей Томской области;

4.3. Отзыв главных врачей детских больниц города Томска и Томской области (Шевелева В. М., Сальникова В. А., Морозова Н. М., Карташова В. А.) на благотворительный проект Фонда «Доктор Клоун».
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