ЗАЯВКА НА УЧАСТИЕ 
В ОБЩЕСТВЕННОМ КОНКУРСЕ 
НА ЛУЧШИЙ ГРАЖДАНСКИЙ УСПЕХ РОССИИ

«ВОЗМОЖНО ВСЁ!»
Учредитель конкурса: Пермская гражданская палата
Дата заполнения заявки: «07» сентября 2011г.
1. Название заявляемой на конкурс истории гражданского успеха (краткое описание):

	«Бездомные получают прописку»



2. Номинация, на которую выдвигается история гражданского успеха:

	«Региональный масштаб»



3. Период, в который разворачивалась история гражданского успеха (указание года и месяцев):

	С сентября 2010 года по февраль 2011 года. До настоящего времени имеется положительный результат истории гражданского успеха. 



 4. Наименование и контактная информация заявителя (того, кто подает заявку):
Для юридических лиц и неформальных организаций (групп) - наименование организации и Ф.И.О. руководителя. Для физических лиц - Ф.И.О. и место работы: 

	Трудовой коллектив Некоммерческого партнерства «Бюро по трудоустройству лиц попавших в экстремальную жизненную ситуацию»: Оверченко Марина Александровна, Опанасенко Юлия Сергеевна, Горбачева Дарья Александровна



Почтовый и электронный адрес, два контактных телефона:
	Почтовый адрес: 620075, г.Екатеринбург, ул.Восточная, 38, оф.10
Электронный адрес:  buro.06@mail.ru 

Тел.: 8 (343)350-47-22, 




5. Наименование и контактная информация участника конкурса (героя гражданского успеха): 
Для юридических лиц и неформальных организаций (групп) - наименование организации и Ф.И.О. руководителя. Для физических лиц - Ф.И.О. и место работы: 

	Потапенко Юрий Иванович, директор Некоммерческого партнерства «Бюро по трудоустройству лиц попавших в экстремальную жизненную ситуацию»



Почтовый и электронный адрес, два контактных телефона:
	Почтовый адрес: 620075, г.Екатеринбург, ул.Восточная, 38, оф.10

Электронный адрес: buro.06@mail.ru 

Тел.: 8 (343)350-47-22, 




6. Описание истории гражданского успеха (не более 1 страницы)
	В настоящее время в нашей стране существует социально важная и значимая проблема, суть которой заключается в том, что в государстве не создан реально работающий механизм социальной адаптации лиц, вернувшихся из мест лишения свободы, а также лиц, которые по тем или иным причинам стали бездомными и оказались на обочине жизни. Анализ российского законодательства, а также анализ правовых проблем, с которыми сталкиваются лица БОМЖ, вынуждает с горечью констатировать, что бездомные в современной России представляют собой одну из наиболее жестко дискриминируемых социальных групп населения. 

Показательным в этом отношении является тот факт, что в подавляющем большинстве нормативно-правовых актов, регулирующих отношения практически во всех сферах общественной жизни и человеческой деятельности, бездомные не упоминаются ни как субъект правоотношений, ни как объект заботы государства. Исключение составляют, пожалуй, лишь отдельные нормы, касающиеся уголовного и административного преследования. 
Деятельность Юрия Ивановича Потапенко направлена в первую очередь на защиту прав и законных интересов социально незащищенных категорий наших сограждан, в т.ч. лиц БОМЖ и лиц, вернувшихся из мест лишения свободы. 

Не имея регистрации по месту жительства, лица без определенного места жительства не могут быть полноправными членами общества. Они не могут реализовать ряд своих законных прав, гарантированных Конституцией РФ: права на труд, на охрану здоровья и медицинскую помощь, на жилище, на гарантированную судебную защиту прав и свобод и другие. 

Попытка решения проблемы реализации права бездомного на жилище и регистрации по месту пребывания была предпринята путем внесения изменений в Правила регистрации и снятия граждан Российской Федерации с регистрационного учета по месту пребывания и по месту жительства в пределах Российской Федерации и перечня должностных лиц, ответственных за регистрацию, утвержденные Постановлением Правительства РФ от 17.07.1995 N 713. Постановлением Правительства РФ от 08.09.2010г. №688 «О внесении изменения в п.24 Правил регистрации и снятия граждан РФ с регистрационного учета по месту пребывания и по месту жительства в пределах РФ» внесены изменения в указанные Правила, п.24 дополнен абзацем следующего содержания:

 «Регистрация по месту пребывания лиц без определенного места жительства осуществляется территориальными органами Федеральной миграционной службы в порядке, установленном настоящими Правилами, по адресам учреждений социального обслуживания лиц без определенного места жительства на основании заявления установленной формы о регистрации по месту пребывания и документов, удостоверяющих личность, с выдачей свидетельства о регистрации по месту пребывания. В случае отсутствия документов, удостоверяющих личность, с выдачей свидетельства о регистрации по месту пребывания. В случае отсутствия документов, удостоверяющих личность, до их оформления регистрации по месту пребывания указанных лиц осуществляется на основании заявления установленной формы о регистрации по месту пребывания.

Регистрация по месту пребывания лиц без определенного места жительства осуществляется на срок, определенный по взаимному соглашению лица с администрацией учреждения социального обслуживания лиц без определенного места жительства».

Внесение изменения о регистрации лиц БОМЖ само по себе имеет важное значение, но на практике с сентября по ноябрь 2011 года на территории Свердловской области не работало до тех пор, пока решением проблемы не стал заниматься Потапенко Ю.И. 

После вступления в законную силу указанного нормативного положения 22.09.2010г., обращение лиц БОМЖ в государственные органы для регистрации их по месту пребывания заканчивалось устным отказом в регистрации либо молчанием представителей органов власти. 

Юрий Иванович Потапенко, знает не понаслышке о том, как тяжело выживать в современной России, не имея регистрации по месту жительства, как сложно добиться реализации своих прав лицу БОМЖ, и поэтому плотно занялся решением этой проблемы.
В период с сентября 2010 года по январь 2011 года им было сделано огромное количество обращений в различные органы власти с требованием не отказывать в регистрации по месту жительства лиц БОМЖ. Неоднократно представителями органов власти было выражено недовольство требованиями Потапенко Ю.И. о регистрации наших сограждан, но наш герой не останавливался перед бюрократическими препятствиями. 
Вместе с тем, Юрием Ивановичем была получена поддержка и одобрение его деятельности по обеспечению регистрации по месту жительства лиц БОМЖ со стороны Уполномоченного по правам человека Свердловской области Т.Г. Мерзляковой.

После того, как возник вопрос о возможности обращения Ю.И. Потапенко в суд с требованием защиты прав наших сограждан, с требованием обязать органы власти регистрировать людей по месту жительства, механизм заработал. И в течение 2011 года уже значительное количество незащищенных жителей Свердловской области получили регистрацию по месту пребывания, что обеспечило реализацию ими своих прав и законных интересов: права на обращение в суд за защитой своих прав и законных интересов, права на труд и социальное обеспечение, право на восстановление утраченных документов (в т.ч. паспорта гражданина РФ) и др.
Следует отметить, что отказ в регистрации по месту жительства получали люди и в соседней Челябинской области. Благодаря усилиям Ю.И.Потапенко, его настойчивости, положительной практике регистрации лиц БОМЖ по месту пребывания в Свердловской области, и в Челябинской области закон заработал. Таким образом, положительный опыт борьбы Ю.И. Потапенко за права наших сограждан в Свердловской области успешно воспроизводится в Челябинской области. 
Получение заветного свидетельства о регистрации по месту пребывания вселяет в людей надежду на то, что это первый шаг для их социализации и адаптации в современном обществе, дает реальную основу для реализации своих прав и законных интересов. 
  


7. Краткое описание результата гражданского успеха - общественного или коллективного блага (пользы), полученного в результате успеха, с указанием общественных групп, ставших непосредственными или потенциальными получателями этого блага (не более 2-3 предложений)
	Бывшие заключенные, по каким-либо причинам утратившие регистрацию по месту жительства, а также социально незащищенные лица БОМЖ – это общественная группа, ставшая непосредственным получателем блага (регистрации по месту пребывания).
Благодаря регистрации по месту пребывания, наши сограждане получили дополнительную реальную гарантию реализации своих прав и законных интересов. 


8. Краткое описание героя гражданского успеха: в отношении граждан – биографическая справка (не более 1/3 страницы), в отношении групп и организаций – краткая информация о деятельности и основных достижениях (не более 2/3 страницы)
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правозащитник; директор; Некоммерческого партнерства "Бюро по трудоустройству лиц, попавших в экстремальную жизненную ситуацию"; дата рождения: 15.03.1954, место рождения: Кемеровская обл., г. Новокузнецк (Сталинск).
Член координационного совета РОД "Союз правозащитных организаций Свердловской обл.", член Международной правозащитной организации "Международная амнистия", советник прези дента МОПД "Единство".
Провел более 30 лет своей жизни в местах лишения свободы и не понаслышке знает, как трудно вернуться к нормальной жизни людям, вышедшим на свободу, а также лицам без определенного места жительства. В 1999г. создал НП "Бюро по трудоустройству лиц, попавших в экстремальную жизненную ситуацию", которое оказывает реальную помощь в трудоустройстве, предоставляет временное жилье, осуществляет бесплатное юридическое консультирование социально незащищенных категорий граждан. НП «Бюро…» сотрудничает с Уполномоченными по правам человека различных регионов страны, руководством ГУФСИН России по Свердловской обл. в вопросах защиты прав заключенных, оказания им социальной, правовой и благотворительной помощи. Деятельность НП отмечена благословением Патриарха Моск. и всея Руси Кирилла, благодарственным письмом начальника ГУФСИН России по Свердловской обл., грамотой Уполномоченного по правам человека Свердловской обл., благодарственным письмом Министерства социальной защиты населения Свердловской обл., почетной грамотой Общественного совета при ФСИН России, благодарственными письмами ряда исправительных учреждений, благодарственными письмами социальных центров Свердловской обл., благодарственными письмами  правозащитных организаций, грантами посольства США, Королевства Нидерландов, муниципальными, грантом Президента РФ. Ежегодно в НП обращается около 500 человек, из которых 27,3% удается успешно социализироваться.
Потапенко Ю.И. имеет награды: орденский знак "Единство" III и II степ. Межд. общественного правозащитного движения "Единство".



9. Краткое обоснование, почему заявитель считает героя представленной им истории гражданского успеха достойным быть победителем в данной номинации (2-3 предложения):
	Деятельность правозащитника Ю.И. Потапенко характеризует обостренное чувство справедливости, невозможность отказа в помощи, когда в ней кто-то нуждается, отсутствие мотива личной выгоды и личной заинтересованности, действие в интересах социально незащищенных категорий граждан. 
В условиях бюрократизма в его отрицательном проявлении и безразличия многих представителей органов государственной власти к проблемам незащищенных категорий наших сограждан, бескорыстная деятельность в интересах социально незащищенных лиц таких правозащитников, как Ю.И. Потапенко, не должна оставаться незамеченной. 
Таким образом, герой представленной истории гражданского успеха Юрий Иванович Потапенко достоин быть признанным победителем в номинации «Региональный масштаб». 

Юрий Иванович Потапенко за большой личный вклад в деле защиты прав человека вошел в юбилейное издание международной биографической энциклопедии успешных людей России -  Who is Who в России.



10. Перечень материалов, подтверждающих историю гражданского успеха: ссылки на публикации в электронных СМИ, социальных сетях, блогосфере; перечень приложенных копий публикаций в печатных СМИ; перечень копий судебных решений, официальных ответов и т.п. документов; иные подтверждающие материалы. (Заявитель не обязан предоставлять все виды подтверждающих материалов, но хоть какие-то из них должны быть предоставлены обязательно. Дело не в количестве материалов, а в их содержании, необходимом и достаточном именно для подтверждения гражданского успеха). 

	Были публикации в сети Интернет по адресу: 
1. http://www.buro-potapenko.ru/index.php?id=366;
2. http://veved.ru/news/4081-ekaterinburgskie-bomzhi-teper-mogut-oficialno-trudoustroitsya.html;

3. http://www.e1.ru/news/spool/news_id-343422.html 
В иных СМИ информация озвучена не была, т.к. правоохранительные органы, органы государственной власти не были заинтересованы в публичной огласке наличия проблемы регистрации по месту жительства наших сограждан, лиц, по каким-либо обстоятельствам оказавшихся БОМЖ.


11. Если в силу различных обстоятельств, заявленная история гражданского успеха не нашла отражения в СМИ, интернет-ресурсах, в официальной переписке, заявитель истории гражданского успеха должен предоставить оргкомитету конкурса контактную информацию не менее чем на двух лиц, которые бы могли подтвердить историю гражданского успеха – представители оргкомитета с ними свяжутся. Среди этих лиц не могут быть непосредственные участники истории гражданского успеха, их родственники, руководители и подчинённые. 
	


Оргкомитет 

общественного конкурса 

на лучший гражданский успех России 

«Возможно ВСЁ!»
Информация  на сайте: http://www.pgpalata.ru/ 
Подробности  по телефону: 8(342) 233-40-63 

Адрес: 6146000, г. Пермь, ул. Екатерининская (Большевистская), 120а, офис 102,
e-mail: palata@prpc.ru
