Геополитическое бегство российского и пермского населения
Россия переживает не только отток капиталов и лучших людей, но и отток территорий, пока символический. 

В стране живут миллионы людей, не связывающих свою судьбу и судьбу своих детей со своей страной, с территорией проживания. Геополитически уже целые куски страны тяготеют, условно говоря, не к Москве, а к Китаю, Евросоюзу или к исламским политическим центрам. 

Это как целые куски Пермского края сегодня тяготеют уже не к Перми, а к Екатеринбургу или к Ижевску. Того и гляди, скоро и Киров будет конкурировать с Пермью на пермской территории, а целые районы на западе и юге края будут накрепко пришпилены  финансовыми и кровнородственными связями к Азербайджану и к северокавказским республикам. Речь не о глобализации экономики с её вольным трансграничным перетеканием людей и капиталов, а о вульгарном выкачивании из бесхозного Пермского края сырьевых, финансовых и человеческих ресурсов более динамичными и экспансивными регионами (этакий внутрироссийский  «неоколониализм»). Примерно то же происходит и с Россией, только на планетарном уровне.

Всё это можно описать и в духе Сэмюэла Хантингтона: происходит диффузное освоение российских территорий китайской и исламской («северокавказской») цивилизациями. Освоение как духовное и культурное влияние и как бизнес-контроль над ресурсами и их потоками (дальневосточный лес уже не наш, а китайский). Хотя политического контроля, как я понимаю, пока удаётся избежать. Что важно - это освоение российских территорий другими странами происходит с согласия или при безразличии автохтонного российского населения. Это и есть символическое («геополитическое») бегство населения из России.
С западным влиянием всё сложнее – это уже и не экспансия, но ещё и далеко не конвергенция. Европа как бы уже и не «чужая», но ещё и не «своя». А, может быть, в этом состоянии всё в очередной раз в российско-европейских отношениях и зависнет.

Простых людей в невнимании к своей стране винить нельзя – человек ищет, где лучше, прислоняется к тем, кто сильнее и перспективнее, кто даст заработать. В крайнем случае, прислоняется к тем, за кем правда. За нашими вождями и начальниками ни силы, ни перспективы, ни правды, ни нормальной работы. Работа - у китайцев, правда - у исламистов, сила - у американцев, пока. Российская элита столько всего задолжала стране, что уже давно пора или повеситься, или делом, наконец, заняться, но она и в ус не дует, даже перспективы вразумительной перед людьми развернуть не может.

Элиты отвечают за страну, а не мифический «народ». От простых людей тоже многое зависит – они делают Выбор, который и определяет вектор движения страны. Но выбор они делают из того, что им предлагают элиты. А российские элиты российским простолюдинам ничего не предлагают, а если и предлагают, то всякую хрень, вроде «Народного фронта». Что обывателю остаётся? Только «воздерживаться» (российское «воздержаться» - это согласиться, но не участвовать). По этой причине у нас вся страна уже лет пятнадцать от самой себя «воздерживается».

Простые люди должны чувствовать преимущества своей страны и видеть её перспективу, чтобы связывать с ней свою судьбу. И тем, и другим их должны обеспечивать «лучшие люди»: вожди-лидеры-начальники, богатые и знаменитые. Символическими преимуществами здесь не отделаться: от занудного празднования давно исторически обесцененного «9 мая» и патриотических слюней по поводу нечастых спортивных побед перспектив на историческом горизонте России не прибавляется.

Как ни пыжится режим, но и «материнский капитал», и рост пенсий, и прочие нефтегазовые раздачи не воспринимаются населением как преимущества страны, режима, скорее, как подачки, позволяющие иногда концы с концами сводить.

Нами и в самом деле руководят какие-то бесполезные люди. Страна рассасывается втихомолку, разбегается, а они катарсисы разыгрывают на потешных своих съездах.

Казалось бы, и бог с ней, со страной, с патриотизмом и с прочим – ведь в глобальном мире живём. На худой конец, и в самом деле можно разъехаться за лучшей жизнью по другим странам. Вон в Африке и в Азии за последние 50 лет эмиграция стала жизненной стратегией целых этносов. Или другой вариант: отдаться по кускам более жизнеспособным странам и народам: Восточной Сибири и Дальнему Востоку – расслабиться и окончательно приклеиться к китайцам; Татарстан-Башкортастан с близлежащими татаро-башкирскими территориями отпустить к процветанию в качестве исламского анклава; Северо-Западу – «воссоединиться» со Скандинавией (Калининград в геополитическом смысле уже и сейчас непонятно, что такое); исламские республики Северного Кавказа отключить от «рублепроводов» и благословить в светлое имаматское будущее. Центральная Россия – сама вымрет, обезлюдеет. Поволжье с Югом России и Урал с Западной Сибирью, конечно, ещё похорохорятся какое-то историческое время, но это уже будет совсем другая история. 

Вопрос в том, нужны ли мы всем тем, к кому хотим убежать или кому хотим отдаться? Миллионами точно не нужны. Китайцам на нашей территории мы всяко не нужны, им только территория нужна, им своих девать некуда, по всему миру рассовывают. Вокруг России вообще много желающих заполучить контроль над её территориями, но без ответственности за её население. Это раньше население считалось главной добычей победителя, сейчас – главная обуза.

Разъехаться по миру чернорабочими и нянечками, как Украина или Таджикистан, Россия не сможет: имперская инерция мешает и темперамент не тот - русские могли расселяться только в рамках «имперского проекта». Подкармливать Запад физиками, программистами и прочими креативщиками осталось недолго. Становящийся хроническим экономический кризис и долговременный упадок Запада постепенно сведёт спрос на российские мозги к минимальному минимуму. 

Какое-то время часть мобильных россиян, которых устраивает удел людей второго сорта, ещё будут получать работу в западных мегаполисах, но в мире вновь запахло глобальной конфронтацией, Европа и Америка вот-вот закрываться начнут, в том числе и от нас. Восток ещё долго будет открыт для наших гастарбайтеров, но что-то мне подсказывает, что этот вариант жизнеустройства не будет самым популярным в России.

В общем, нормальному человеку обрести счастье за кордоном или обслуживая иноземные интересы на своей территории, с каждым годом будет всё труднее и труднее. Поэтому в ближайшие годы «бытовой патриотизм» в России перестанет быть прихотью политических истеричек и превратится в вынужденную национальную стратегию, способ выживания и народа, и семьи, и элит, и простолюдинов. В отличие от большинства стран Азии и Африки, где патриотический дискурс абсурден, Россия - состоявшаяся страна, испытавшая величие, и «бытовому патриотизму» в ней есть на что опереться, было бы «бытовое желание».

И тупо злиться на Китай, Америку или исламистов – каши из этой злости не сваришь. А вот на себя злиться - очень продуктивно, хотя, конечно, это ненормально и не всем доступно. 
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