П О Л О Ж Е Н И Е

о проведении общественного конкурса
на лучший гражданский успех России 
«ВОЗМОЖНО ВСЁ!»

Учредитель конкурса «ВОЗМОЖНО ВСЁ!»: Пермская региональная общественная организация «Пермская гражданская палата» 
Время и место проведения конкурса: 1 июля – 15 сентября 2011 года. Место и время награждения победителей: конец сентября 2011 г., г. Пермь.

1. ПОЧЕМУ И ЗАЧЕМ ЭТОТ КОНКУРС
Мы живём в замечательной стране. С одной стороны, простым людям в России очень сложно  изменять жизнь к лучшему, а с другой стороны, люди у нас такого добиваются от властей и обстоятельств, что хоть ордена вручай. У нас действительно ВОЗМОЖНО ВСЁ, Россия - страна невероятных возможностей. Было бы желание. Упорство, смелость и организованность пробивают в нашей стране любые преграды. Мы это знаем точно, на сотнях примеров. 

С 2009 года Пермская гражданская палата собирает по всей стране истории гражданских успехов - успехов граждан в защите коллективных и общественных интересов. Мы говорим именно о гражданских успехах. «Мой гражданский успех» - это успех не только и не столько для меня, сколько успех для многих других людей: для всех жильцов моего дома, для всех жителей моего города, для всех граждан моей страны, для всех сирот N-ского детдома, для всех солдат российской армии, для всех людей считающих, что бесполезные для граждан депутаты, чиновники и полицейские – это стыд и позор России. «Гражданский успех» - это успех немногих, пользу от которого получили многие, это успех для других или даже для всех. Сегодня в нашей «коллекции» свыше тысячи таких успехов из всех регионов России.  

Собранные нами истории гражданских успехов подтверждают, что побеждать коррумпированных чиновников, бандитствующих милиционеров, зарвавшихся работодателей, недобросовестных продавцов и производителей возможно и важно! Но найденные нами успехи это лишь капля в море отвоёванных россиянами прав и интересов. Гражданские успехи, как правило, самые скромные успехи в нашей стране. О них мало кто знает, их авторы как правило не заботятся о своей известности. Наверное, это правильно, но не справедливо. Страна действительно должна знать своих героев. Настоящих героев. Для этого мы и придумали, и проводим этот конкурс.

У нашего конкурса есть ещё и прикладная задача. Чужие успехи – вещь очень полезная, для понимающих. Чужие гражданские успехи – это полезный опыт, это сертифицированный ответ на вопрос, что и как делать, когда уже нет сил терпеть, и уже хочется как-то защититься от чьего-то произвола, несправедливости, эгоизма, глупости. И чем больше мы соберём историй гражданских успехов, тем большим будет российский гражданский арсенал для российской гражданской борьбы за лучшую жизнь. 
Мы призываем всех присылать на наш конкурс известные вам истории гражданских успехов. Лучшие из них, отобранные общественным жюри, будут объявлены победителями Конкурса, получат ценные призы и мы сделаем всё от нас зависящее, чтобы имена, опыт и заслуги не только победителей конкурса, но и авторов многих других значимых гражданских успехов стали известны стране, всем, кому они могут быть полезны.
Подхваченные и растиражированные гражданские победы - это наш общий шанс обеспечить светлое будущее себе, своей семье, своей стране. Присоединяйтесь! 

2. ЦЕЛЬ И ПРЕДМЕТ КОНКУРСА

Цель Общественного конкурса на лучший гражданский успех России «Возможно ВСЁ!» - выявление и продвижение успешного опыта российских граждан в защите коллективных и общественных интересов. 

Предмет конкурса (на конкурс принимаются) - современные истории успешной защиты гражданами, их группами и организациями коллективных и общественных интересов в любых общественно значимых сферах: образование, здравоохранение, социальная защита, культура, ЖКХ, экология, благоустройство, Интернет и СМИ, местное и общественное самоуправление, права человека, гражданская политика (влияние граждан на власть без претензии на власть) благотворительность, трудовые отношения, права потребителей и др. 
Предметом конкурса не могут быть истории успехов в сфере государственного управления, бизнеса, политики (в смысле борьбы за власть), религий, развлечений, науки, искусства, спорта высоких достижений. Не принимаются к рассмотрению истории успехов, героями которых являются религиозные и политические объединения, органы государственной власти и местного самоуправления, депутаты. При этом, если государственные или муниципальные служащие, члены политических или религиозных объединений добиваются успехов в защите общественных или коллективных интересов, действуя вне рамок своих корпораций, не от их имени и независимо от них – такие истории успехов могут быть предметом конкурса. Не принимаются к рассмотрению успехи, достигнутые в частных, корпоративных и узкогрупповых интересах и в рамках должностных обязанностей. 
Другими словами, на конкурс принимаются успехи, достигнутые исключительно в рамках общественной, негосударственной, некоммерческой деятельности, направленной на защиту не любых, а только общественных и коллективных интересов (см. пункт 7 «Используемые термины»).
Учредитель конкурса – Пермская гражданская палата.

Оператором конкурса является оргкомитет конкурса, сформированный Пермской гражданской палатой. 

Победителей и дипломантов конкурса определяет общественное жюри, формируемое оргкомитетом конкурса и состоящее из успешных активистов и общественных деятелей из различных регионов России.
3. НОМИНАЦИИ И ПРИЗЫ КОНКУРСА

Учреждены четыре номинации (в каждой номинации 1 победитель и до 5 дипломантов): 
«От края и до края» - за гражданский успех, в результате которого было создано общественное благо, имеющее значение для всей страны. Приз победителя: мобильный офис, состоящий из ноутбука, многофункционального устройства (принтер, сканер, копир),  устройство для создания сети Wi-Fi.

«Региональный масштаб» - за гражданский успех, в результате которого было создано общественное благо, имеющее значение для всего региона. Приз победителя: современный и многофункциональный Ipad.
«От улицы до улицы» - за гражданский успех, в результате которого было создано общественное благо, имеющее значение для всего района, города, села, посёлка, микрорайона. Приз победителя: GPS-навигатор.

«От плеча к плечу» - за гражданский успех, в результате которого было создано коллективное благо, имеющее значение для сообщества, большой группы людей, объединённых своим статусом или видом деятельности. Приз победителя на выбор: автономная  мобильная солнечная батарея, лицензионное программное обеспечение (Microsoft Оffice), мини-телевизор DVD, диск-носитель информации (до 500 Gb).
В каждой номинации:

1. Жюри определяет победителя, которому вручается приз и диплом победителя.

2. Жюри определяет до пяти дипломантов конкурса, каждому из которых вручается «Диплом за выдающийся гражданский успех»
3. Жюри на основе рейтингового голосования составляет список лучших гражданских успехов России (верхняя 1/3 рейтингового списка историй гражданских успехов по номинации)

Кроме того, Пермская гражданская палата на основе составленных жюри рейтинговых списков историй гражданских успехов по каждой из номинаций формирует списки лучших гражданских успехов по основным направлениям и видам гражданской деятельности.

По желанию жюри может быть учреждена специальная номинация жюри:

«Особый успех»

В данную номинацию могут войти гражданские успехи, не вошедшие в число победителей, но, по мнению членов жюри, достойные поощрения в силу актуальности проблемы, общественного резонанса, особых усилий героев успеха и т.д.

Результаты конкурса будут опубликованы на сайте Пермской гражданской палаты и распространены в СМИ и социальных сетях.

4. УСЛОВИЯ И ПОРЯДОК УЧАСТИЯ В КОНКУРСЕ
4.1. На конкурс заявляются истории гражданских успехов.
4.2. Заявителем истории гражданского успеха на конкурс может быть любое физическое или юридическое лицо (отдельные граждане, группы граждан, некоммерческие и коммерческие организации, политические и религиозные объединения, научные, культурные, образовательные, медицинские и социальные учреждения, органы государственной власти и местного самоуправления и др.)   

4.3. Участником конкурса является герой истории гражданского успеха, заявленной на конкурс. Героем истории гражданского успеха, заявленного на конкурс, может быть и гражданин, и группа граждан, и организация, с учётом ограничений, изложенных в разделе «Цель и предмет конкурса». 
4.4. Заявителем истории гражданского успеха на конкурс может быть и герой истории гражданского успеха, и стороннее лицо.
4.5. На конкурс могут подаваться истории гражданских успехов, имевших место с 1 января 2010 г. до 1 сентября 2011 г.
4.6. Заявитель может подать на конкурс несколько историй гражданских успехов, но не более 3-х в одной номинации.

4.7. Пакет материалов, направляемых на конкурс: 

4.7.1 Заявка на участие в конкурсе, включающая в себя
· Название заявляемой на конкурс истории гражданского успеха (краткое обозначение сути истории);
· Номинация, на которую подаётся история гражданского успеха;
· Период, в который разворачивалась история гражданского успеха (указание года и месяцев);
· Наименование и контактная информация заявителя (того, кто подаёт заявку);
· Наименование и контактная информация участника конкурса (героя гражданского успеха);
· Краткое описание истории гражданского успеха (не более 1 страницы);
· Краткое описание результата гражданского успеха - общественного или коллективного блага (пользы), полученного в результате успеха - с указанием общественных групп, ставших непосредственными или потенциальными получателями этого блага (не более 2-3 предложений);

· Краткое описание героя гражданского успеха: для граждан - биографическая справка (не более 1/3 страницы), для групп и организаций – краткая информация о деятельности и основных достижениях (не более 2/3 страницы);

· Краткое обоснование того, почему заявитель считает героя представленной им истории гражданского успеха достойным быть победителем в данной номинации (1-2 предложения).
4.7.2. Материалы, подтверждающие историю гражданского успеха:

· Ссылки на публикации в электронных СМИ, социальных сетях, блогосфере; 

· Копии публикаций в печатных СМИ;
· Если имеются, копии судебных решений, официальных ответов и тому подобные документы;

· Иные подтверждающие материалы; 
· Если в силу различных обстоятельств, заявленная история гражданского успеха не нашла отражения в СМИ, интернет-ресурсах, в официальной переписке (такое в России вполне возможно), заявитель истории гражданского успеха должен предоставить оргкомитету конкурса контактную информацию не менее чем на двух лиц, которые бы могли подтвердить историю гражданского успеха – представители оргкомитета с ними свяжутся; среди этих лиц не могут быть непосредственные участники истории гражданского успеха.
Заявитель не обязан предоставлять все виды подтверждающих материалов, но хоть какие-то из них должны быть предоставлены обязательно. Дело не в количестве материалов, а в их содержании, необходимом и достаточном именно для подтверждения гражданского успеха.  
4.8. Заявка на участие в конкурсе принимается в электронном виде. Срок отправки заявки: с 01 июля 2011 до 00 часов по московскому времени 10 сентября 2011 года. Адрес для отправки электронных материалов: palata@prpc.ru 

Материалы, подтверждающие историю гражданского успеха в виде ксерокопий публикаций, документов и других печатных материалов, в случае, если заявитель не имеет возможности выслать их в электронном виде, могут быть направлены в оргкомитет конкурса по обычной почте, но не позже 00 часов московского времени 3 сентября 2011 года.

В крайнем случае, если заявитель не имеет доступа к интернету, он может и заявку на участие в конкурсе отправить по обычной почте, но также не позже 00 часов московского времени 3 сентября 2011 года. 

Адрес Пермской гражданской палаты: 614000, г. Пермь, ул. Екатерининская (Большевистская), 120а, офис 102, с пометкой  «На конкурс»

4.9. В общественном конкурсе «Возможно ВСЁ!» также будут участвовать истории гражданских успехов 2010 – 2011 г.г., собранные Пермской гражданской палатой и опубликованные на сайте ПГП http://www.pgpalata.ru/border/index.
5. ПОРЯДОК ПРОВЕДЕНИЯ И ПОДВЕДЕНИЯ ИТОГОВ КОНКУРСА

5.1. Конкурс проводится в один этап: с 01 июля 2011 г. до 00 часов московского времени 15 сентября 2011 г.

5.2. Подведение итогов конкурса осуществляет общественное жюри, состоящее из представителей Пермской гражданской палаты (1/3), и наиболее успешных гражданских активистов и общественных деятелей из регионов России. Жюри будет сформировано оргкомитетом конкурса до 15 августа 2011 года, его состав будет опубликован на сайте Пермской гражданской палаты.
5.3. Общественное жюри будет осуществлять свою деятельность дистанционно на основе методики, разработанной оргкомитетом конкурса. В основе методики: оценка членами жюри каждой истории гражданского успеха по бальной системе по нескольким критериям, с последующим рейтингованием средних баллов.
5.4. Итоги конкурса будут опубликованы до 00 часов московского времени 22 сентября 2011 года.

5.5. Вручение призов победителям общественного конкурса на лучший гражданский успех России «Возможно ВСЁ!» состоится в г. Перми 29 сентября 2011 года. Оплата проезда и проживания победителей конкурса в г. Перми будет осуществляться за счет Пермской гражданской палаты.

6. ОСНОВНЫЕ КРИТЕРИИ, которыми будет руководствоваться общественное жюри при оценке историй гражданских успехов: 

- насколько значимым для заинтересованных лиц является общественное или коллективное благо, полученное в результате гражданского успеха;

- число, масштаб прямо и косвенно заинтересованных в гражданском успехе лиц (в соответствие с конкретной номинацией);

- перспективность гражданского успеха для развития общественной активности в соответствующей сфере деятельности;

- «фактор коллективных действий»: чем больше солидарной и коллективной деятельности в достижении гражданского успеха – тем ценнее успех;

- степень сопротивления деятельности героя гражданского успеха и, соответственно, степень его упорства и смелости в достижении поставленных целей;

- мультиплицируемость успеха (возможности для воспроизведения успеха в других средах и регионах).

7. ИСПОЛЬЗУЕМЫЕ ТЕРМИНЫ

Гражданский успех – это поступок (деятельность) человека (организации, группы людей), действовавшего в общественных или коллективных интересах (но не по долгу службы), в результате которого возникло некоторое благо (польза) для относительно большого числа людей, непосредственно не принимавших участие в совершении этого поступка (деятельности).

Общественные интересы – интересы общие для всех людей, проживающих на этой территории (интересы, например, общие для всех жителей микрорайона «Водники», общие интересы жителей села Кузьминки, общие интересы жителей города Перми, общие интересы жителей Калужской области, общие интересы всех россиян, общие интересы всего человечества).

Коллективные интересы – интересы общие для большой группы людей, не обязательно знающих друг друга лично, но обязательно связанных друг с другом общим социальным статусом или видом деятельности (общие интересы жильцов муниципальных общежитий, общие интересы пермских инвалидов, общие интересы российских авиадиспетчеров, общие интересы призывников, общие интересы родителей детского сада №47 и т.д.)

История гражданского успеха – эта история о том, как был достигнут гражданский успех.

Герой гражданского успеха – человек, организация или группа людей, чьими усилиями  был достигнут успех.

Результат гражданского успеха – общественное или коллективное благо (польза для многих), возникшее благодаря успеху.  

На конкурсе не рассматриваются истории успехов, достигнутых в частных, в групповых или в корпоративных интересах (принёсшие благо исключительно частным лицам, небольшим группам людей, исключительно членам каких-нибудь организаций корпораций, союзов). 

Частные интересы – интересы конкретного человека, семьи, удовлетворение которых не создаёт общественных или коллективных благ (человек добился через суд восстановления на работе – он действовал в своих частных интересах, но если его дело было прецедентным и он сделал всё от него зависящее чтобы его опыт стал достоянием широкой общественности – то в этом случае он уже действовал в коллективных или общественных интересах).

Групповые интересы – общие интересы группы людей, знающих друг друга, действующих сообща во имя общих интересов и в непосредственном контакте друг с другом (группа (часть) жильцов дома №28-А, заинтересованных в прекращении функционирования мусоропровода; группа (часть) родителей учеников школы №10, выступающих за увольнение директора школы и т.п.).

Корпоративные интересы – общие интересы всех членов конкретной организованности: предприятия, учреждения, организации (общие интересы всех работников предприятия, всех членов конкретного профсоюза, всех членов партии, всех членов общественной организации, всех сотрудников учреждения, всех приверженцев конкретной религии, всех чиновников работающих в конкретном органе власти и т.п.) 

Дополнительная информация о конкурсе на сайте Пермской гражданской палаты:

http://www.pgpalata.ru/ , 
по телефонам: 8(342) 233-40-63, 233-40-39, 

по e-mail: palata@prpc.ru
Оргкомитет 

общественного конкурса 

на лучший гражданский успех России 

«Возможно ВСЁ!»

