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Пермские предвыборные зачистки – новый раунд сопротивления

8 сентября – единый день выборов. В Пермском крае разворачиваются предвыборные муниципальные кампании. Не смотря на все скандалы, протесты, уроки, переговоры и обещания, кампании начались с серьёзной «зачистки» избиркомами вольных и оппозиционных кандидатов. Люди сопротивляются, подают в суд, создана Чрезвычайная комиссия «Честный контроль» - 2 (по образцу прошлого года), опубликован первый общественный доклад о состоянии конкуренции на этих выборах…
У нас вроде бы меняются губернаторы, мэры, члены избиркомов, но их страх перед свободными конкурентными выборами никуда не девается. То есть, на самом деле, губернаторы, мэры и избиркомовцы не меняются – благодаря этому страху, в российской власти воспроизводится одна и та же человеческая порода. Как бы Виктор Басаргин не отличался от Олега Чиркунова, и оба они от Юрия Трутнева, но как дело доходит до реальной политики – все они близнецы-братья и тысячи других таких же по всей стране. Понятно, что пора менять во власти саму эту «породу». И не менее понятно, что с помощью «их выборов» это не получится. И новая «порода» во власти не обязательно будет «свободолюбивой» - если всё так и будет продолжаться (свободолюбы будут продолжать уговаривать «за демократию» друг друга, врагов и власть, вместо того, чтобы пытаться понравиться «народному путинскому большинству») новая «порода» будет «людоедской».

Особенно противно смотреть как все эти люди превращают выборы – нормальную рациональную процедуру - в какую-то пакостливую государственную клоунаду. Члены избиркомов и их политические кураторы осознанно паясничают, фантазируют, делают глупости и мелкие пакости на радость начальству и на злобу и потеху публике. И всё это с одной лишь целью - отвлечь внимание людей от вульгарного переназначения начальников. Ведь люди выберут кого надо, если выбирать не из кого – приём затасканный до дыр, но как работает.   

Члены пермских избиркомов, например, верят, что есть такая особая раса людей под названием «члены партии «Единая Россия», и «на голубом глазу» настаивают на этом. По их данным только представители этой «высшей расы» нигде и никогда ошибок не совершают и законов не нарушают – ошибки и нарушения - это удел всех прочих (все 1700 единороссовских кандидатов прошли регистрацию без сучка и задоринки, кроме тех единичных чудаков, которые выступили на выборах против своих же, но «согласованных»). Типа, хочешь жить без проступков и грехов? Вступай в «Единую Россию»! (или уже в «Народный фронт»). 

Жизнь, конечно, рано или поздно, всё расставит по своим местам, в том числе и нашими усилиями, но уж очень жалко наше общее «историческое время», которое эти люди так оголтело разбазаривают. 

Подробности, факты и статистику по «зачисткам» кандидатов смотрите в Докладе пермской Чрезвычайной комиссии «Честный контроль» - 2 «О состоянии политической конкуренции на муниципальных выборах в органы власти Пермского края 8 сентября 2013 г. (по итогам этапа выдвижения и регистрации кандидатов)» на сайте ЧК-ЧК-2
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