МАТЕРИАЛЫ АНКЕТИРОВАНИЯ ВОСПИТАННИКОВ 

ДЕТСКИХ ДОМОВ И ШКОЛ ИНТЕРНАТОВ В РАМКАХ ОБЩЕСТВЕННОГО КОНТРОЛЯ 

Всего проанкетирован 91 воспитанник в 8-ми образовательных учреждениях для детей-сирот

Что самое памятное было в твоей жизни в детском доме

 «Когда мы ездили на сплав и еще когда мы ездили на теплоходе», «Все только самое доброе, сюда можно отнести: понимание, внимание, уважение, заботу, радости», «первый раз в жизни ездил на соревнования по спорту», «было очень много, например, поездка на юг, на теплоходе, отдых в лагерях, мероприятия», «как у нас проходили праздники, это очень весело, есть чему поучиться. Последний раз была сказка по толерантности», «за 2 года как я гулял, играл в футбол, баскетбол, ездил в лагеря, день рождения, новый год, катание на лыжах и коньках», «юбилей детского дома, день рождения группы, новый год», «новогодние праздники всегда очень весело и интересно», «как ко мне относятся ребята, они очень хорошо учат меня хорошим манерам, мне очень нравится в этом детском доме», «когда получили паспорт, праздники, день рождения», «многое, но особенно наши мероприятия и концерты. И конкурс «звездочки Урала», «мне хорошо запомнился Новый года в 2002 году», «как мы ездили на теплоходе до Москвы», «в 2002 году я ездила в Москву и у нас была назначена встреча с В.В. Путиным»
Старшие девочки:

«Когда нас разделили на классы, у всех был шок, но так решила администрация», «В детском  доме я стала чаще ухаживать за собой и другими людьми», «Ярмарка», «Поездка в Москву», «Когда у нас в детском доме были скауты под руководством лидера Ирины»

Старшие мальчики:

«Когда я отмечал Новый год с другом, жил на каникулах у родных», «Этим летом я ездил домой», «Мне все нравилось до 7 класса, а потом стало все хуже и хуже», «Как я перешел в 5 группу», «Когда здесь давали просроченные йогурты, когда 70% д/дома отправили в больницу», «Рассортировка по группам», «Мой первый день в детском доме», «Отдыхал на теплоходе», «Праздники, представление, участие в спортивных играх»

Младшая группа:

«День рождения», «Уроки», «То, што я сбегал из детскова дома», «Когда я ездила в америку. В детском доме всегда праздники, день рождения, соривнования»

 «Выборы президента, дискотека ко дню рождения», «встреча с церковью «новый завет» и различные мероприятия. Также участие в фестивале «и снег и лед и пламень», я здесь нашла много друзей»,  «мероприятия, здесь я нашла много друзей», «день рождения детского дома», «день именинника», «нечо», «танцевальный кружок и спорт и воспитатели», «когда давали вкусно и давали пельмени», «ходить в школу, выполнять просьбы воспитателей, походы, соревнование, экскурсия, танцевальный кружок, спорт, воспитатели»

Как я поступила в д/д № 8 и как Аристова Людмила Анатольевна уходила из него.

Когда нам давали билеты на разные представления. Мы очень любим ходить в Молот на группу баскетболистов Урал-Грейт. И еще как я поступила в д/д и меня здесь хорошо приняли.

Мне очень здесь нравиться. Много друзей, много праздников веселых, ездим в парки, кинотеатры, в музеи, в зоопарки. Тут очень весело и хорошо.

Мне понравился лагерь. Запомнились все дни, пока я здесь нахожусь

Как я пришла в 1 класс, как вкусно кормили, как нас одевали красиво

Когда я готовилась к мероприятию «мисс и мистер осень». Еще мне запомнилось как мы ездили в цирк, в музей. И еще много чего мне нравиться здесь в школе. А сейчас мы готовимся к новому году.

Новогодняя елка, юбилей школы, праздники
· когда у меня не было плохого настроения;

· играем, веселые старты, праздники, день рождения, в Новом году зимой всегда дарят подарки, смотрим кино, телевизор, ездим в цирк, театры, кинотеатры;

· праздники, Новый год, подарки детства, поездки в цирк;

· мне больше всего запомнилось, как я ездила в цирк, как мне справляли день рождения;

· мне запомнилось, как ездили в цирк и выходные дни;

· праздники, подарки, ездили в цирк, театры;

· как мы ездили в парк им. Горького и кинотеатр;

· мне понравилось, как ездили в цирк и театр;

· когда я поступил и встретил друзей;

· что мы справляем все праздники вместе;

· когда мы с друзьями справляли Новый год 2003, когда я ездила выступать на «Звездочки Урала», когда я встретила любимого человека;

· именно в детском доме я встретила интересного, любимого самого лучшего человека

 «Ездили в Урал-грейт, ездили в боулинг», «ездили на юг, мне нравится Новый год», «как ездили в цирк, боулинг, справляли новый год, мой день рождения», «ездили на концерт на юге «на Земфиру»», «Новый год, новогодняя дискотека до утра», «лагерь «Чайка», Новый год», «концерты, праздники», «понравилось в лагерях: «искорка», «буревестник», «тайга», деревня, «чайка», «сосновый бор»», «как мы работали дворниками», «в чайке», «день рождения», «ездил на теплоходе», «то, что я скучала и мне было скучно», «как проводили Новый год, как взрослые  относятся к детям, одним словом можно сказать, что здесь неплохо», «как мы в классе устраивали праздники, когда ездили на теплоходе»,

«как меня растила с маленьких лет воспитательница», «первый раз когда приехал брат», «папу освободили, домой ездила», «у меня есть во дворе друг с детства», «я ездил на теплоходе первый раз, когда у меня родилась племянница», «хорошие друзья»

Поездка на черное море

Когда мы с ребятами ездили в лагеря и проводили там весело время

Ездила в лагерь, была в цирке, театрах, плавала на теплоходе

Плавал на теплоходе до Москвы

Ездили отдыхать на Черное море. Там было красиво
Твои предложения по улучшению жизни в детском доме

 «Чтобы можно было держать разных животных, особенно лошадей», «чтобы можно было держать животных», «чтобы были спортивные игры, компьютерный зал и другие хорошие мероприятия для нас», «реставрация здания д/д и ремонт в группах и кабинетах. Побольше занятий по правам», «Меня все устраивает», «мне запомнилось в этом детском доме как тут одевают и я очень хочу, чтобы этот детский дом любили все ребята», «я хочу чтобы нас оставили в д/д на летние каникулы, и мы делали бы ремонт. Чтобы дети в д/д уважали друг друга. Побольше дискотек», «мне все нравится», «если бы я был директором детского дома, то я бы одел красиво детей, купил бы им велосипеды и в каждую группу я б поставил по 1 компьютеру», «очень хочется, чтобы было большой наклон по изучению с компьютером, чтобы изучали конституцию по защите прав человека», «нужно побольше платить зарплату сотрудникам, а самое главное, воспитателям», «построить стадион, обустроить еще лучше д/д», «спортивный зал с тренажерами, на данный момент этого действительно не хватает», «новую площадку для футбола, капитальный ремонт групп, спортзал, огородила бы забором д/д, купила бы новую мебель. Чтобы нас учили готовить»

Старшие девочки:

«Нет дискотек, больше выдавать разной одежды, вкуснее варить», «Чаще проводить мероприятий, дискотеки, общественное помещение для курения», «Больше дискотек, одевать по моде, разрешать звонить домой. По субботам не учились.», «Разрешают встречаться с родными и ездить домой, все делают для нас хорошо.», «Жить не по классам, а как было раньше, потому что я жила в 9 группе 10 лет я уже привыкла.», 

Старшие мальчики:

«Кормить лучше, одевать лучше», «Все нормально», «Больше мероприятий, развлечений, хорошая одежда и обувь, лучше кормить и т.д.», «1. Чтобы государство выделяло больше денег на детские дома. 2. Покупали бы больше вещей и качество вещей бы улучшали 3. Изменить режим (смягчить) 4. Сделать компьютерный зал», «Меня все устраивает»,  «Всех кто не учится отправить в спецшколы, тогда в детском доме станет меньше и кормить будут лучше. И одежда будет качественной.», «Покупать хорошую одежду (модную). Давать деньги на личные расходы.», «Лучше одевать», «Чтоб так и осталось и чтоб побольше давали одежды»

Младшая группа:

«Чтоб сделали ремонт, хорошо учиться, не прогуливать. Чтоб всегда. Каждый день были праздники»,«Смотреть да 9-ти телек. Побольше денег. Квартиры с воспитателями. Хочу ходить на самбо», «Отпускали домой. Ходить на карате», «Чтобы приехали родные»

 «чтобы были карманные деньги», «чтобы отпускали погулять подольше, а с остальным согласен», «чтоб были карманные деньги», «спортзал, бассейн, новую мебель, чтоб отпускали домой», «чтоб увезли токсикоманов куда-нибудь», «нужно построже наказывать детей, побольше проводить мероприятий, строже относиться к самоподготовке», «залить каток для катания на коньках», «спортивный зал, убрать всех токсикоманов, наказывать курильщиков и пьяниц»

Чтоб д/д покрасили снаружи, купили новую мебель, снегокаты, постельное – цветное, чтобы дали больше денег на одежду. Чтобы было меньше детей в спальнях. Чтобы отпускали домой по выходным.

Ничего – 3 ответа

Я бы очень хотела, чтобы на праздники к нам приезжали родители или родные

Все хорошо. Бережем школу, уважаем взрослых

· мне интересно в детском доме;

· чтобы нам директор выделил место для дискозала;

· хотелось бы организовать дискотечный клуб; купить автобус;

· хотелось бы, чтобы организовали дискотечный клуб;

· я хочу, чтобы был свой сад или огород;

· я хочу, чтобы все были хорошими и не курили и не пили;

· я хочу, чтобы на каникулах мы все (д/д №14) съездили в Аквапарк;

· я хочу, чтобы было площадка на улице и маленькие комнатки, чтобы было отдельно;

· я хочу, чтобы у нас на улице было площадка;

· чтобы не заставляли делать, а сами делали я сам хочет (цитата из анкеты, неразборчивый подчерк);

· хорошо кормят, хорошо живется, ездим в город на праздники; 

· чтобы были маленькие комнатки;

 «живой уголок, чтобы каждый выходной отпускали домой, купить автобус, чтобы чаще выезжали в рестораны и другие места, школьную форму изменить», «Чтобы не отправляли на Банную гору, а лечили здесь. Чтобы нас почаще возили в цирк и в другие развлекательные центры, чтобы почаще отпускали домой, дети убегают из детдома потому что их не отпускают домой», «у меня есть одна подруга, самая лучшая, из этого интерната, хочу жить со своей подругой, чтобы отпускали домой на выходные», «больше телевизоров в спальне», «побольше телевизоров, разных тренажеров», «чтобы чаще домой отпускали, чтобы больше было секций, карате, ушу, тренажерный зал, чтобы ездили больше на юг на теплоходе», «легкая атлетика, хочу большой зал, хочу тренажеры», «чтобы чаще домой отпускали, чтобы одевали лучше», «поменьше уроков в день, путевки в другие лагеря, купить компьютер, денди, велосипеды», «велосипеды», «чтобы купили велосипеды и одежду», «чтобы был спортивный зал большой, спортивные кружки, телевизоры, велосипеды», «хочу чтобы меня устроили в хорошее училище, чтобы отпускали домой на выходные. Я бы еще хотела в гости к чужим людям на каникулы и выходные дни, были бы каждые выходные дискотеки, тренажеры, в палатах магнитофоны, маленькие телевизоры. Чтобы выдавали классную одежду и разную, хочу чтобы отбой был в 22.00 у старших и давали в театры, цирк и деньги», «тренажерные залы, спокойного коллектива и чтобы построили новые дома в деревне, чтобы давали деньги на мелкие расходы», «чтобы были дискотеки под светомузыку, чтобы был отбой в 11.00 и чтобы остаться на младшем крыле», «чтобы давали деньги на мелкие расходы», «сделать большой спортзал, чтобы были велосипеды, тренажерный зал, хороший теннисный стол, побольше мероприятий, магнитофоны, телевизоры, приставки, в деревне сделать новые дома, баню, побольше хорошей, разнообразной одежды, на кружки нитки, вязание, вышивание, иголки, спицы, ткань», «я хочу жить с подругой, хочу чтобы мама сказала все правильно на суде и хочу чтобы пока забирала по субботам, воскресеньям домой, хочу чтобы были группы, хочу в каждый класс по телевизору, чтобы навсегда забрали домой, чтобы был живой уголок», «хочу, чтобы был бассейн, чтоб подруга осталась в спальне и ее не перевели, чтобы был живой уголок. Я хочу в хорошие руки на патронат, чтобы были часто дискотеки, чтобы у каждого класса был телевизор, чтобы был тренажерный кабинет, чтобы вкусно кормили», «компьютеры, денди, побольше ездили в цирк, получше одевали. Я хочу чтобы нам давали хотя бы по 50 рублей на мелкие расходы, чтобы на косметику, на свои тетради»

«чтобы меня забрали из детского дома», «чтобы забрали домой навсегда»

Чтобы было много интересных программ, игр, ездить в интересные места

Чтоб было чем заняться кроме школы.

Чтоб были живые уголки

Чтоб было мероприятий побольше и были карманные деньги

Чтобы сюда приезжали разные гости и проводили с нами разные беседы

Какие наказания существуют у вас 

(какие наказания ты бы отменил)

 «домашний арест за то, что не учился, наказывают телевизором, потому что не успевают делать домашнюю работу», «курение – отжимаются и качают пресс, плохое поведение – не гуляют, плохая учеба – не смотрят телевизор (никаких)», «курение – лишение вкуснятины и второго завтрака (никаких, наоборот бы прибавил)», «уборка территории, отжиматься за курение, просмотром телевизора, гулянкой (никаких)», «лишение посещения всех развлечений (поездки в ресторан, дискотеки), домашний арест (оставила бы все эти)», «например, я ушел без разрешения гулять – меня наказывают прогулкой или телевизором (прогулку, телевизором)», «нет», «домашний арест, лишение дискотек, елок, ресторанами, поездками в хорошие лагеря, теплоходы (лишение дискотек)», «у нас здесь очень хорошо и наказаний нету (тут очень нормальные наказания и я никакие не отменил)», «нету», «лишение дискотек и домашний арест (лишение дискотек и домашний арест)», «прогулкой, телевизором (все которые есть)», «домашний арест (никаких)», «домашний арест, то есть нельзя гулять, наказывают на 1-2 дня, но не строго (никаких)»
Старшие мальчики:

«Все (все кроме некоторых)», «Второй ужин, телевизор (тоже самое)», «Ужин, телевизор, прогулка (все)», «За нивополнение д/з наказывают вторым ужином и т.п. Неделав уборку, тоже наказывают едой (ни в коем случае едой)», «Вторым ужином, забирают телевизор (все)», «Наказывают вторым ужином (никогда бы не наказывали вторым ужином)», «Наказание едой, телевизором (все вышеперечисленное)», «Не разрешают на выходные. Не дают телек после 10 (отпускать домой)», «Наказывают вторым ужином, телевизором, прогулкой (второй ужин, прогулка, телевизор)»

Старшие девочки:

«Не какие», «(поменьше криков)», «Не знаю, но бывает, что ругают (крик)»

Младшая группа:

«Вторым ужином, телевизором, улицей (вторым ужином)», «Телевизор, спать (телевизором, спать, гулять)», «Наказывают вторым ужином (выставляют на лестницу)», «Не кричать из стола когда кушает. Не повторять слишком много я. Не прыгать, не бегать (вторым ужином, прогулкой, телевизор не смотреть)»

 «закрывают в комнате на пять часов», «нет», «лишение еды (я бы еще добавила несколько)», «лишение полдников и вообще еды», «еды, обет вторым, полдником, улицей, тех, кто не выполняет обязанностей», «лишаю полдников, гулять, заставляют убрать территорию»

Какие наказания существуют у Вас
Если ребенок ушел из дома, то его не отпускают домой.

Если пропустил школу, то лишают обеда. Если ушел самовольно, то не будешь получать новую одежду.

какие наказания ты бы отменил
Все

Чтобы отменили наказание, когда пропустила школу и тебя не кормили обедом. Хочу, чтобы это убрали

Какие наказания существуют у Вас

Не знаю,

Много

С нами разговаривают, беседуют, чтобы мы не вели себя плохо

Я не помню, потому что меня еще ни разу не наказывали

Никаких

Какие наказания в детском доме ты бы отменил

Все

Никаких

Нечего

Все бы

Не знаю

Какие наказания существуют у Вас
· не курить, не уходить без спросу гулять, не ломать мебель;

· выносим мусор;

· дежурство по столовой, по комнате; выносим мусор; в углу стоять; пишем объяснительные; не смотрим телевизор;

· не смотреть телевизор; не заходить в игровую;

· выносим мусор;

· выносим мусор; не отпускают домой; иногда как провинимся;

· если ты провинился, то тебя наказывают поездкой и даже иногда на день отключают телевизор и стоят на линейку;

· ругают, когда не слушаюсь;

· наказаний нет;

· у нас нет наказаний;

· для меня наказаний нет, меня никогда не наказывали, поэтому не знаю;

· у нас в детском доме не существует наказаний;

· у нас наказания нет;ни разу не наказывали, если плохо себя ведем нас выстав… ((цитата из анкеты, неразборчивый подчерк).

какие наказания ты бы отменил

· все, которые есть;

· никакие;

· чтобы воспитатели были добрые;

· все, которые есть;

· не выносить мусор;

· чтоб не выносить мусор;

· я хотел бы, чтобы отменили наказание поездкой и телевизор не выключали;

· я хочу, чтобы не ругали;

· у нас нет наказаний, чтоб их отменять;

· у нас нет наказаний и отменять нечего;

· никаких нет;

Какие наказания существуют у Вас

«выставляют на линейке при всех и говорят, что ты сделал, наказывают, бывает, едой, отвозят в больницу, на Банную гору», «чай, не гулять, едой, справляют плохо дни рождения, пугают Банной горой», «поездкой домой», «прогулкой, едой, Банной горой», «у нас существует такая мера наказания – отправляют на Банную гору. А так никаких наказаний нет, все хорошо», «я не знаю», «выговор», «наказывают едой, если, например, на зарядку не пошел – наказывают едой – несправедливо делают», «у меня такой проблемы нет», «наказывают едой, отправляют на Банную гору», «наказывают едой, поездкой домой, иногда дискотекой, видео салоном», «не знаю», «меня не наказывают», «трудовая профилактика, ругают», «ругают, налысо  бреют потому что бегала, бьют веником, едой наказывают», «на Банную гору отправляют», «покурил – бьют, наказывают», «выговор», «выговор, совет профилактики»

какие наказания ты бы отменил

«все», «чтобы не отправляли на Банную гору», «увозили на Банную гору», «чтобы на Банную не отправляли», «чтобы налысо не брили», «ругание», «чтобы отпускали на выходные домой», «чтобы меня не били, не ругали», «никаких», «чтобы не было тихого часа», «наказывать едой, поездкой домой», «я бы отменила, чтобы не наказывали едой и не отправляли на Банную гору и другое», «ругают, отправляют на Банную гору и бьют веником», «все», «чтобы мы ходили и уезжали в гости», «чтобы никогда не отправляли лечиться на Банную гору», «чтобы был подъем в 10 часов утра», «не наказывали поездкой домой, гулянием, едой», «едой, гулянием, поездкой домой», «едой, Банной горой»

Какие наказания существуют у вас

Лишают карманных денег

Лишают полдника, укладывают спать

Чтоб отпускали гулять

Запрещают смотреть телевизор

Заставляют мыть полы в группе целую неделю

Какие наказания в детском доме ты бы отменил

Все

Не знаю

Чтоб отпускали гулять

Оставил все как есть

Что больше всего обрадовало тебя в этом году

 «впервые выступала на сцене, пела песню», «поездка на сплав и весь летний отдых», «путешествие на сплав и поездка в лагерь», «победы в соревнованиях и поездка на сплав», «сплав, отдых в лагерях, ездили на юридическую программу «консультант плюс», выборы в д/д», «день рождения», «что меня отпустили к родственникам в деревню», «сплав по реке «Вишера», лагеря, мероприятия по толерантности, по правам, здоровье и «имидж-студия», «какие тут праздники», «паспорт получил», «хорошие лагеря и толерантная сказка. И еще, что в детском доме работает «имидж-студия». Поездки в конный клуб «Фаворит»», «вышел брат из тюрьмы», «когда мы ездили в лагерь», «когда мы самостоятельно катались на лошадях»

Старшие девочки:

«Пока ничего», «Когда я была на каникулах», «Ничего», «Ничего пока», «Я съездила в гости к крестной на лето и хорошо отдохнула»

Старшие мальчики:

«Хорошо отдохнул летом», «Я уже в 9-может классе», «Нас рассортировали по другим группам, стал чаще ездить к тете», «Поездка на юг к моему крестному отцу», «Поселение всего класса в одну группу», «Когда я нашел свою двоюродную сестру», «Хорошо провел день рождения своей сестры», «Все также, не помню», «Ничего не образовало»

Младшая группа:

«Когда я ездила за границу. Мой день рождения», «Ничего», «Нечего», «Что ко мне приехал брат»

 «Подарки на новый год», «новый год», «что я старше стал», «каникулы, отдых в деревне», «я выпускник», «каникулы», «что отправляли в Санкт-Петербург», «в детском доме ничего (понимание со стороны своего любимого воспитателя)», «я съездила в Санкт-Петербург», «новый состав воспитателей», «что привезли в детский дом»

Что в комнатах стало красивее и уютнее

Что появилась Вера Юрьевна

Ездили на теплоходе, очень понравилось

Делали горку старшие

Учеба, вкусно кормят

Что я выиграла конкурс «мисс осень»

Все

· выдают новые вещи;

· что мы ездим в город на концерт;

· лагеря, день рождения, праздники, концерты;

· новые вещи, переход в другую группу;

· все было очень хорошо;

· все было отлично;

· как мы ездили в кинотеатр и в цирк;

· чтоб кормят хорошо (цитата);

· обрадовало, что я поступил в детский дом;

· летние каникулы;

· когда мы ездили в лагерь на летние каникулы в августе, то что в этом лагере мы были на первом   месте;

· поездки в рестораны, на боулинг, в Аквапарк;

· мне здесь нравится

 «поездка в боулинг», «ездила показывать моду, я все лето была у воспитателя», «ездила на моду», «когда приезжали американцы», «что отпускали домой на неделю», «что ко мне приезжали в гости из другого интерната», «что я выпущусь», «ничего», «что меня стала забирать тетя», «ничего не обрадовало», «ездили на боулинг, показывали моду, была дома, ездили в цирки, драмтеатры», «не знаю», «что прошла первая четверть, что скоро кончится год», «меня все обрадовало», «не знаю», «одноклассников забрали на патронат», «сбежала домой и была дома», «родилась племянница», «то, что у нас каникулы на неделю позже», «я заняла первое место на боулинге, ездила на сплав, в цирк»

Поездка на Черное море – 2 ответа

Ничего

Ездила отдыхать в лагерь, плавала на теплоходе

Приехала сестра, учиться стала лучше

Что больше всего огорчило тебя в этом году

Ничего – 5 ответов, «не знаю», «гражданство не дает государство», «умерла бабушка, посадили старшего брата», «проблемы в школе с учителем», «что отменили соревнование по футболу среди д/д», «то, что ко мне не приехал папа», «отселение от класса», «что наш класс хотят разделить по другим классам»
Старшие девочки:

«Что группы сделали на классы», «То, что из моей группы (любимой) перевели в другую.», «Сделали по классам группы. Выпускаться неохота», «Личные дела», «Что совместили классы в общие группы»

Старшие мальчики:

«Домой на лето не взяли», «То, что я уже в 9-может классе, скоро экзамены», «Когда я приехал сюда (в д/д) после лета», «Такого нет», «Ссора с учителем», «Нечего», «Много чего», «Ничего не огорчило»

Младшая группа:

«Я редко видела маму. Обзывали в лагере. Не принимали участия, кричат», «Мою сестру отправили в другую группу», «Домой не отпускают», «Что ко мне не приехала сестра»

 «ничего» -2,  «не знаю», «новые воспитатели», «смерть дедушки», «смерть друга, директор», «75 школа, много чего»

Ничего

Что меня наказали

Ничего – 5 ответов

· ничего – 3 ответа

· меня никогда, ничего не огорчает, я веселый человек;

· то, что уволилась моя любимая воспитательница, просто она была сильно больна и не смогла больше работать с нами;

· что моя мама пила;

· обижают мальчики;

· то, что мне говорили, что поеду в тюрьму на экскурсию, но я не поехал;

· много чего;

· наказание в школе, в приюте;

· пока ничего;

 «ничего», «мама не приезжает», «не отпускают домой», «отправили на Банную гору потому что бегала», «меня положили на Банную гору», «что меня били, ругали», «меня положили на Банную гору», «не отпускают на выходные дни, не поем по караоке и не делают дискотек», «то, что меня поймал, когда я бегал, этот проклятый мент», «что у меня умерли родители», «два раза попадал на Банную гору в этом году», «что меня упрекают, что ты поедешь на Банную», «то, что меня отправили в 126 интернат от лучших подружек, я хочу обратно, в интернат 1», «что сказали, что не будут отпускать домой, мне так на душе стало плохо и я как будто обозлилась на весь мир», «когда воспитательница наказала меня», «я не хотела ехать в интернат», «лежала в больнице», «что мы делаем на кружках только на выставку, только потом отдают, а может не отдают»

Ничего

Не знаю

Все нормально

Мало отдыхали на Черном море
	Твоя мечта
	Какие действия ты совершаешь для исполнения своей мечты

	Чтобы мне подарили большую собаку
	Я приносила бродячих животных, но мне говорили, что надо выкинуть

	Поступить в Вуз
	Стараюсь в учебе

	Стать великим спортсменом и найти хорошую работу и зарабатывать большие деньги
	Хожу на тренировки и участвую во всех спортивных соревнованиях

	Чтоб меня забрали домой
	

	Закончить школу, жить дома, поступить в престижное учреждение
	Все возможное, учусь, живу, общаюсь с родственниками

	Выучиться в школе и поступить в железнодорожный техникум. Это можно сказать я перед собою поставила цель
	Стараюсь хорошо учиться

	Закончить 9 классов
	Учусь и еще раз учусь

	Выучиться и работать с компьютером
	Стараюсь больше узнать о компьютере

	Сдать на права и выучиться на автомеханника, чтобы жизнь была после детдома
	А все действия, которые есть и стараюсь

	Купить себе машину и поступить в Вуз
	Стараюсь учиться хорошо, выполняю д\з и занимаюсь дополнительно

	Хочу закончить школу и идти дальше учиться в высшее заведение
	Стараюсь учиться, больше читать, много всего познавать

	Чтобы детский дом был светлым
	Стараюсь вести себя нормально

	много
	разные

	Завести лошадь или коня
	Стремлюсь к цели


Старшие мальчики:

	Чтобы я вышел из детского дома нормально. И нашел хорошую работу
	«стараюсь хорошо учиться и вести»

	«Побыстрей выпустица и выйти после училища на работу  
	«стараюсь учиться хорошо»

	«Не скажу
	учусь»

	«Стать поваром-кондитером
	приезжаю к бабушке и практикуюсь готовить у ней»

	«Не знаю»
	

	«Выпуститься, поступить в училище и после этого жить нормально при наличии хорошей работе, соответствующей моей профессии
	учусь, стараюсь учиться хорошо»

	«Поступить в ВУЗ, хорошо жить (благоустроенно)
	Пытаюсь хорошо учиться»

	«Иметь хорошую работу, семью, жилье
	Стараюсь учиться не на «2»

	«Хочу в америку или спрыгнуть с самолета на парашуте»
	Никаких»


Старшие девочки:

	«Закончит школу, 9 кл. на «5» и поступить в училище, сдать экзамены хорошо»
	«Стараюсь учиться хорошо, думаю своими мозгами»

	«Я хочу стать ветеринаром, выучиться на него. Получить хорошее, достойное образование»
	«У меня было много случаев, когда у меня на глазах умирали животные и это очень больно. Я бы хотела им помочь»

	«Хотела бы уйти в свою группу. Хочу стать бухгалтером»
	«Стараюсь учиться»

	«Стать нормальным человеком, выучиться, получить высшее образование»
	«Стараюсь учиться очень хорошо»


Младшая группа:

	«Уехать домой
	Мечтаю»

	«Стать директором
	Нечего»

	«Стать строителем
	строю из лего»


	«тоже много»
	«не знаю»

	«быстрее уйти из детского дома и идти работать и жить»
	«Пока не каких»

	«поступить в хорошее престижное заведение, жить дома»
	«хорошо учусь»

	«в жизнь выбиться»
	«стараюсь опщий язык найти с многими»

	«хорошо учиться и поступить в престижное учебное заведение»
	«учусь»

	«Хорошо учиться и поступить в престижное учебное заведение и хочу жить дома»
	«пытаюсь хорошо учиться и не прогуливать»

	«жить дома»
	«учусь хорошо»

	«нет»
	«никаких»

	«стать образованной, хочу быть дизайнером»
	«стараюсь учиться, верю в себя»

	«она у меня при себе!»
	«Занимаюсь в музыкальной школе, стараюсь быть активнее в жизни детского дома»

	«еще не придумал»
	


Твоя мечта

Выпуститься в 16 лет из этого д/д и жить хорошо

Побыстрее выпуститься из д/д и устроиться на работу, расположить квартиру по своему вкусу. Чтобы не было проблем с деньгами

Какие действия ты совершаешь для исполнения своей мечты

Учусь, хорошее поведение, исполняю то, что мне говорят сотрудники.

Я стараюсь не убегать, но приходится. Я тут жить не могу.

Твоя мечта

В будущей жизни школа станет красивой

Выйти из этой школы

Я хочу, чтобы меня забирали домой, я хочу, чтобы я была умной

Я бы очень хотела жить хорошо после школы, квартира была бы красивая, найти хорошее училище, закончить его, и найти работу.

нет

Какие действия ты совершаешь для исполнения своей мечты

Нет

Стараюсь хорошо учиться. Стараюсь очень

Не какие

Ничего

Не знаю

твоя мечта
· чтобы моя бабушка никогда не болела;

· спать побольше, учиться хорошо;

· жить дома или ездить домой, вырасти побыстрей и жить дома;

· жить с мамой, папой, бабушкой и дедушкой;

· учиться хорошо и стать большой;

· спать побольше и учиться хорошо, чтобы я жила в Березниках с тетей;

· чтобы мы съездили в Аквапарк;

· чтобы мама забрала домой навсегда;

· моя мечта хорошо учиться и не прогуливать школу и побиг (неразборчивый подчерк) вернуться домой;

· жить в мире и получать хорошие оценки на уроках;

· получить хорошее образование и поступить в военное училище, всегда оставаться с любимым человеком;

· моя мечта остается моей мечтой для того она и мечта, чтоб была для других не доступна;

· чтоб была мама дома и приехала домой (цитата, неразборчивый подчерк).

какие действия ты совершаешь для исполнения своей мечты

· я стараюсь учиться лучше и иногда интересуюсь как поступить в училище у нашего социального педагога;

· стараюсь жить в мире и стараюсь учиться;

· хорошо себя веду;

· да хочу быть художником;

· прошу у директора, пока не разрешает (предыдущий вопрос – съездить в Аквапарк);

· я буду как больше стараться к своей мечте (цитата);

· стараюсь быть хорошей;

· хорошо вести себя в детском доме, молиться за маму, хорошо учиться (предыдущий вопрос - жить с мамой, папой, бабушкой и дедушкой);

· никаких;

· стараюсь к лучшему;

· я хорошо учусь, чтобы стать пожарником.
твоя мечта (какие действия ты совершаешь для исполнения своей мечты)
«иметь большую игрушку, магнитофон, хочу хорошо одеваться, чтобы я ходила в школу и домой, поучиться и домой, чтобы был автобус (я начинаю стремиться к этому, чтобы добиться этого)», «иметь дом, чтоб давали деньги на маленькие расходы, хочу попасть в богатую семью, пусть одевают очень хорошо (я хожу на кружки на все, я люблю кружки)», «я хочу уехать навсегда домой (учусь здесь, слушаю)», «чтобы у меня прошла моя болезнь «нарушение координации движения» (стараюсь контролировать себя», «чтобы моя мама восстановила права и забрала меня навсегда домой (больше всего мои действия  - это поведение, но у меня не всегда получается)», «я хочу чтобы мне подарили щенка овчарку, и я хочу обратно в первый интернат (я прошу, чтобы я поехала в интернат)», «выпуститься», «чтобы меня не отправляли на Банную гору в этом году», «иметь свою семью и дом, чтобы меня любили и заменяли маму и вылечить желудок и печень и чтобы я была здоровая и чтобы хорошо справили праздники и чтобы отпускали к бабушке (учусь, хожу на кружки)», «побыстрей бы выпуститься со школы и жить в хороших обстоятельствах (жду пока она меня найдет, эта мечта)», «хочу чтобы у меня была двухкомнатная квартира, сотовый телефон, и хочу чтобы меня забрал на каникулы наш тренер и ездила бы к нему на выходные, иметь хорошую семью, мечтаю очень о собаке, овчарке неметской (хочу большой спортивный зал, чтобы был у нас каток и футбольная площадка)»,  «я хочу чтобы меня дядя взял домой навсегда (не знаю)», «чтобы я хорошо учился в школе, что меня забирают в хорошую семью на каникулы и заберут на летние каникулы навсегда и побольше подарков на Новый год (чтобы было побольше одежды, фруктов, была школа богата, побольше праздников)», «велосипед и компьютер (никаких)», «я хочу чтобы я был дома (не знаю)», «доказать, что я буду человеком, хочу закончить вечернюю школу (никаких)», «Быть дома (сбегаю из школы)», «жить самостоятельно (стараюсь учиться)», «хочу домой, хочу в америку, хочу жить как все люди, когда выйду (стараюсь учиться, хорошее поведение)», «чтоб купили каждому ракетки, велосипеды (хорошо веду себя)», «я хочу выпуститься, работать на хорошей работе (хорошо закончить школу, хорошо отучиться в училище)», «жить счастливо, хорошо учиться, чтобы была хорошая семья, хорошая работа, чтобы все были счастливы (хорошо учиться, слушаться сотрудников, добиваться хорошего, наилучшего)»   
Твоя мечта

Уйти на патронат

Их у меня очень много

Чтобы в д/д было очень хорошо и еще интересней. Чтобы в жизни у меня было отлично и хорошо закончить школу

Выпуститься из д/д, отучиться в училище. И начать богатую и счастливую жизнь с мамой, сестрами и братом.

Какие действия ты совершаешь для исполнения своей мечты

Учусь, чтоб выпуститься и закончить школу

Стараюсь ходить в школу, что-то сделать хорошее в д/д

Не знаю

Многие

Есть ли в детском доме взрослый, которому ты можешь доверить свою тайну:

Да – 14, двое ответили что их много, отрицательных ответов нет

Да – 13, нет - 4 

Да – 7, нет – 4

Да – 2,  нет – 0

Да – 5, нет – 0

Да – 12, нет – 1
Да – 15, нет – 7

Да – 4, нет – 1

Часто ли ты убегаешь и почему 

(что нужно изменить, чтобы ты не убегал)

Не убегаю и не убегу, нет причин – большая часть ответов, «я никогда не бегаю из этого детского дома, мне здесь нравится», «отпрашиваюсь у воспитателей и еду к маме», «не убегаю, мне все нравится, домой отпускают, тут нормально», в одном случае отмечено «не интересно», на второй вопрос – «ничего не нужно изменять в д/д, потому что я не убегаю»
Старшие девочки:

«не убегаю и не хочу», «Не убегаю»-3, «не интересно» / «все что можно делается для них и так», да есть возможность» 

Старшие мальчики:

«Не убегал», «в первые два месяца поступил в д/д сбегал, а сейчас не сбегаю», «нет, потому что мне надо учиться»   /   «для других изменить режим (смягчить)», «каждому ребенку подарить то, что он хочет. Надеюсь эта радость удовлетворит ребенка и он не захочет убегать», «я не сбегаю, но хотел бы изменить наказания»

Младшая группа:

«убегал 1 раз», «не отпускают домой», отметил пункт «не интересно. Не нравится обращение со стороны воспитателей, убегаешь к знакомым и родственникам, боишься наказаний»  / «Чтобы разрешали домой ездить»,  «чтобы приезжали родные», «чтоб мама работала директором», «ложиться в 12.30»

Часто ли ты убегаешь и почему 

«Я ни разу не убегала. Я стараюсь хорошо общаться с людьми, чтоб не было конфликтов. И мне здесь нравится.», «Я не убегаю из детского дома, потому что во многом он мне нравится»

Что нужно изменить, чтобы ты не убегал
«Причина не в детском дома, дети убегают потому что они уже до детского дома привыкли к такой жизни. Мне кажется, что им надо просто побольше уделять внимания и доброты. Ведь (я знаю по себе) им не хватает тепла, ласки. Можно сходить с ними в церковь.»

Часто ли ты убегаешь и почему

Не интересно, не нравиться обращение со стороны воспитателей, убегаю к родственникам. Не привыкла к д/д

Я не убегаю, а ухожу с/у

Что нужно изменить в д/д, чтобы ты не убегал

Чтобы отпускали домой к маме. И отпускали погулять подольше

Ничего. Я тут не могу жить

Часто ли ты убегаешь и почему

Я не бегаю, Не убегаю

Я еще не разу не убегала из школы. Не хочу. Мне здесь нравиться

Меня просто тянуло домой

Я никогда не убегаю. Тут очень хорошо, весело, здоровая и сытая

Что нужно изменить в д/д, чтобы ты не убегал

Не ходить строем

Ничего

Ничего

Все хорошо

Ничего

часто ли ты убегаешь и почему
· как пришел еще ни разу не убегал;

· я за свои 7 лет в детском доме ни разу не убегала из детского дома. Я очень горжусь и рада, что попала именно в 14 детский дом;

· я никогда не убегаю, мне очень нравиться в детском доме;

· зачем убегать здесь не так уж плохо как говорят другие про детские дома. Здесь очень хорошо и весело;

· я не убегаю – 3 ответа

· я очень хотела увидеть родственников и я не могла привыкнуть сюда, мне было не привычно;

· я никогда не убегаю и не хочу этого;

· неинтересно;

· не убегаю, мне здесь нравиться, потому что здесь интересно;

· я никогда не убегаю, потому что я даже не умею (цитата);

· не интересно.

что нужно изменить в детском доме, чтобы ты не убегал

· Ничего – дали ответ 6 воспитанников из числа всех опрошенных;

· Все – дал ответ 1 опрошенный из числа всех опрошенных;

· нужно отпускать домой;

· чтоб всегда отпускали домой и не запрещали;

· чтобы были строгие порядки;

· хочу, чтобы никогда не ругали;

· менять ничего не надо, 14 детский дом самый лучший детский дом. Здесь живут самые счастливые дети, хоть и без родителей

часто ли ты убегаешь и почему (что нужно изменить в детском доме, чтобы ты не убегал)

«не убегаю», «хочу домой, не интересно, не нравится обращение со стороны воспитателей (чтоб отпускали домой одного)», «не отпускают домой (отпускать домой)», «убегал потому что не отпустили на лето домой (чтобы меня отпускали домой)», «один раз, не знаю (чтобы мне Любовь Александровна  разрешала курить)», отмечено, что не нравится обращение со стороны воспитателей, «меня здесь обижали дети и я хотела домой (чтобы отбой был попозже, чтобы смотрели по вечерам (каждый день) телевизор, чтобы были дискотеки почаще)»,  отмечено – не нравится обращение со стороны воспитателей, убегаешь к родственникам, боишься наказаний (чтобы отпускали в выходные домой), «я один раз убегала, потому что хотела к маме», «чтобы не била Любовь Александровна», «убегаю к родственникам, брату, маме, боюсь наказаний (отпускали домой, не ругались)», «я хочу чтобы меня любили (чтобы я не убегала отсюда)», «убегаю к знакомым, мне хотелось курить, пить, нюхать (не знаю)», «я не убегаю, но хочу обратно в первый интернат», (чтобы были дискотеки побольше, чтобы у нас бассейн, чтобы давали деньги на кружки и мы делали для себя и себе)

Часто ли ты убегаешь и почему

Убегаю к знакомым или родственникам, скучаю по своим родителям

Я никогда не убегаю. Зачем мне убегать, если ко мне приезжают родственники

Я никогда не убегаю, Я вообще не убегаю никуда, Мне не к кому убегать

Что нужно изменить в д/д, чтобы ты не убегал

Ничего

Мне без разницы

Есть дети, которые убегают. Может их отпускать домой хотя бы раз в месяц. Это те дети за которыми не могут приехать родные

Ничего
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