28 октября 2013 года                                                                                                     Игорь Аверкиев

В Перми готовят застройку эспланады и городских лесов

Публикую обращение к городской Думе по этому поводу и краткое изложение 17-ти предлагаемых изменений в Генплан Перми, которыми хотят легализовать застройку.
Депутатам Пермской городской Думы
Обращение в связи с планируемыми изменениями Генплана Перми

Уважаемые депутаты,

Нам стало известно, что вы предполагаете внести 17 изменений в Генеральный план города Перми, среди них есть и такие, которые предусматривают перевод ряда городских территорий из зон «экологического природного ландшафта» и «рекреационных объектов» в зоны общественно-деловой, торговой и жилой застройки, что, в конечном счёте, приведёт к строительству на городской эспланаде, на территориях пермских лесопарков и в долинах малых рек.

Предполагаемые изменения Генплана очень значимы для Перми и требуют самого серьёзного и широкого обсуждения горожанами. При этом вы крайне некорректно организуете обсуждение этих изменений. Первые публичные слушания по ним пройдут уже 5 и 7 ноября, но в городе про эти слушания никто ничего не знает. Однако, самым неприемлемым мы считаем тот факт, что вы объединили все 17 изменений в один пакет. В итоге предлагаемые вами изменения Генплана нельзя обсуждать и рассматривать по отдельности. Единым пакетом эти изменения будут голосоваться и на пленарном заседании Гордумы.

Предлагаемые вами изменения в Генплан Перми очень разные и функционально не связаны: есть среди них и очевидно разумные, и спорные, и «технические», но вы предлагаете и обсуждать их, и голосовать по ним, как будто они единое целое. Так делать нельзя. Это похоже на какой-то заговор.

Уважаемые депутаты, мы убедительно просим вас приостановить публичные слушания и принять решение о раздельном рассмотрении всех 17 изменений в Генплан как на публичных слушаниях, так и при принятии окончательного решения Пермской городской Думой.  
17 ИЗМЕНЕНИЙ В ГЕНЕРАЛЬНЫЙ ПЛАН ПЕРМИ
Источник: http://www.grany-center.org/userfiles/File/izmeneniya%20genplana%281%29.pdf 
Генеральный план – это закон, который утвержден Пермской городской Думой. Он определяет правила использования городской территории. Генеральный план – это облик города завтра и через десятилетия. 

Сейчас Пермская городская Дума готовит 17 изменений в Генеральный план Перми. Они связаны со снятием ограничения на застройку, с изменением статуса городских территорий. Вот, что городские депутаты предлагают изменить в генеральном плане нашего города:

Долины малых рек 

Смена зонирования на территориях Ива (2 и 5 – здесь и далее указаны номера территорий с прилагаемой схемы изменений генплана) и Вильвенская, 22 (11) предполагает возможность строительства в долинах малых рек. Действующий генплан защищает долины малых рек, которые в настоящий момент зарезервированы под места отдыха горожан на природе. 

Разрешение на застройку одной долины реки приведет к «эффекту домино» – когда любой застройщик сможет получить разрешение на строительство. Долины малых рек служат для «проветривания» города, их застройка приведет к истощению водных ресурсов, ухудшению состояния окружающей среды. 

Эспланада (8)
Планируется перевод территории из зоны отдыха в зону общественно-деловой застройки. Вместо центральной общегородской площадки для различных фестивалей, елки и ледового городка, город получит торговые, офисные, развлекательные центры. Там протекает подземная река, она сделает строительство дорогим, что может стать причиной долгостроя, как это было с «Колизеем».

Эспланада – это символ Перми. Это большое открытое пространство, где можно видеть линию горизонта, а это, как замечают психологи, важно для поддержки психологического здоровья жителей крупных городов. 

Черняевский лес (7)
Особо охраняемая территория (ООПТ) «Охраняемый природный ландшафт «Черняевский лес». Здесь планируется разместить фрагмент Пермского зоопарка. Это один из самых крупных в России лесных массивов, находящихся в центре города-миллионника. 

Черняевский лес – традиционная зона отдыха для жителей города. Он защищает центральную часть города от выбросов Осенцовского промузла. 

Как говорят специалисты, эта территория не достаточна для размещения Пермского зоопарка: животным будет по-прежнему тесно, а людям, живущим поблизости, плохо: шум, неприятный запах, крысы, транспортные пробки и т.д. Требуется много средств, чтобы зоопарк не нарушил экосистему леса. 

Новые микрорайоны
Территория бывшего аэропорта Бахаревка (3 и 16)
Здесь планируется создать большой микрорайон с многоэтажными домами, куда необходимо будет тянуть всю инфраструктуру. Это вызовет неизбежное повышение тарифов для всех жителей города: повышение платы за воду, тепло, свет и т.д. Потребуется также решение транспортной проблемы: туда ходит один-единственный автобус и уже сейчас на подъездах к этому микрорайону автомобили часто стоят в многокилометровых пробках.

Кроме того, территория находится в санитарно-защитной зоне военного федерального объекта значения. Поэтому строительство потребует длительных согласований на высоком уровне. 

Бахаревка – большое открытое пространство, сейчас используется для проведения крупных культурно-массовых событий без серьезных проблем для проживающих рядом жителей, самое известное событие – ежегодный фестиваль «Рок-лайн» (25 тысяч посетителей). 

Новогайвинская, 118 (6)
Территория бывшего военного полигона после расформирования военной части планируется к застройке малоэтажными домами. Застройщики намерены построить в черте города «экологическую деревню» на огромной территории, сопоставимой с размерами микрорайона Гайва. Это потребует значительных вложений в строительство коммунальных сетей на правом берегу Камы, что также вызовет повышение тарифов. Проект требует вложений и в новые дороги, увеличится количество автомобилей, пробки будут еще длиннее. Сейчас действующий генплан ограничивает развитие правобережной части города, поскольку не решена проблема транспортной связи двух берегов. 

Земельные участки для многодетных семей
Липовая гора (4)
Попадает в санитарно-защитную зону промпредприятий, расположенных на ул. Г.Хасана, что создаёт угрозу для здоровья будущих жителей. В данном районе уже сейчас существуют сложности с общественным транспортом и с пробками.

Голый Мыс (12)
Попадает в санитарно-защитную зону планируемого кладбища. Пермякам нужна эта территория, поскольку ресурсы других кладбищ исчерпаны.

Территория удалена и практически не обслуживается общественным транспортом, тянуть в нее коммунальные сети очень дорого. 

Соболи (13)
Территорию пересекают два крупных нефте-, газопровода, строительство в охранной зоне которых угрожает здоровью и жизни горожан.

Территория выходит за границы города, что потребует пересмотра границ и вызовет сложности при определении зон ответственности администраций различных уровней.

Территория удалена от города и практически не связана с ним общественным транспортом.

Это краткий обзор изменений, подробная информация на сайте Генерального плана Перми: http://www.permgenplan.ru/content/view/65/55/
Если вас взволновали будущие изменения в городе, вы можете:

· Высказать свое мнение на публичных слушаниях. 

· Направить письмо с позицией, предложениями и замечаниями в Департамент градостроительства и архитектуры администрации города Перми по адресу: 614000, г. Пермь, ул. Сибирская, 15, каб. 101 либо Главе администрации района, или через интернет-приемную (http://www.gorodperm.ru/structure/form/question/) до 28 ноября 2013 года. 

· Подписать обращение к Депутатам Пермской городской Думы против скоропалительного изменения пермского генплана. С обращением можно ознакомиться здесь: www.pgpalata.ru/averkiev/0142, под ним собираются только «живые» подписи. В ближайшее время будет начат и электронный сбор подписей. Более того, вы сами можете принять участие в сборе подписей, распечатав подписные листы или самостоятельно запустив электронный сбор подписей.

Даты проведения публичных слушаний: 

5 ноября — ул. Ленина, 23

7 ноября — ул. Уральская, 36

12 ноября — ул. Ленина, 85

14 ноября — ул. Мира, 15

19 ноября — ул. Сибирская, 58

21 ноября — ул. Кировоградская, 33

26 ноября — ул. Щербакова, 33

28 ноября — ул. Транспортная, 2 (Новые Ляды)

Ваше мнение по развитию территорий Перми должно быть услышано! 
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