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О заявлении Крестьянникова Ю.Ю. 
В Избирательную комиссию Пермского края поступило заявление кандидата на должность главы Краснокамского муниципального района  Крестьянникова Ю.Ю.  на бездействие территориальной избирательной комиссии Краснокамского муниципального района (далее – комиссия).

Заявитель Крестьянников Ю.Ю. указывает, что им 12 октября 2012 года было подано заявление в территориальную избирательную комиссию Краснокамского муниципального района с ходатайством о проведении дополнительной проверке подписей избирателей, сданных им для регистрации в комиссию. 

Однако территориальная избирательная комиссия Краснокамского муниципального района на своем заседании 12.10.2012 года при рассмотрении его заявления не приняла никакого решения, а именно при постановке председателем комиссии вопроса на голосование об удовлетворении заявления Крестьянникова Ю.Ю. голоса членов комиссии распределились следующим  образом: ЗА -1; ПРОТИВ – 0; ВОЗДЕРЖАЛИСЬ – 5. Иных предложений по голосованию не ставилось, и голосование не проводилось. После этого комиссия завершила свое заседание. 

Заявитель считает, что ТИК Краснокамского муниципального района не выполнила свою обязанность по принятию решения при рассмотрении заявления и расценивает подобные действия уклонениям от принятия решения по его заявлению. Считает это явным бездействием территориальной комиссии, чем нарушаются его избирательные права. 

Заявитель просит рассмотреть его заявление по существу, дать оценку выводу рабочей группы территориальной избирательной комиссии Краснокамского муниципального района по проверке подписных листов, указанному в итоговом протоколе проверки подписных листов от 11.10.2012 года и ведомости проверки подписных листов от 11.10.2012 года, в части установления основания признания подписей избирателей в количестве 8 штук и принять соответствующее решение по проведению дополнительной проверки подписей избирателей.

Избирательная комиссия Пермского края, рассмотрев заявление Крестьянникова Ю.Ю., заслушав председателя территориальной избирательной комиссии Краснокамского муниципального района Капитоновой Л.Н., обозрев выписку из протокола заседания комиссии от 12.10.2012 года, установила следующее. 

Кандидатом на должность главы Краснокамского муниципального района Крестьянниковым Ю.Ю., 12 октября 2012 года было подано заявление в территориальную избирательную комиссию Краснокамского муниципального района с ходатайством о проведении дополнительной проверке подписей избирателей, сданных им для регистрации в комиссию, среди прочих документов.  

Территориальная избирательная комиссия Краснокамского муниципального района на своем заседании 12.10.2012 года при рассмотрении его заявления действительно не приняла никакого решения.

После обсуждения членами территориальной комиссии заявления Крестьянникова Ю.Ю., председателем комиссии Капитоновой Л.Н. на голосование был поставлен вопрос: «Кто за то, чтобы удовлетворить заявление Крестьянникова Ю.Ю.?».

Голоса членов территориальной комиссии согласно выписке из протокола заседания комиссии распределились следующим  образом: 
ЗА -1; ПРОТИВ – 0; ВОЗДЕРЖАЛИСЬ – 5. 
Иных предложений на голосование не ставилось. Голосования по данному вопросу повестки дня больше не проводилось. 
После этих действий территориальная избирательная комиссия завершила свое заседание. 

Таким образом, территориальная избирательная комиссия Краснокамского муниципального района не приняла никакого решения по заявлению Крестьянникова Ю.Ю. 

В соответствии с пунктом 11 постановления Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 31.03.2011 № 5 «О практике рассмотрения судами дел о защите избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации» под бездействием избирательной комиссии следует понимать неисполнение комиссией обязанности, возложенной на нее нормативными правовыми и иными актами, определяющими полномочия комиссии.

Под уклонением от принятия решения, являющимся одной из форм бездействия избирательной комиссии, следует понимать случаи, когда избирательная комиссия в силу закона обязаны были рассмотреть вопрос на своем заседании в коллегиальном составе и принять по нему решение, облеченное в соответствующую форму или закрепленное в соответствующем протоколе, однако свою обязанность не выполнили.

В связи с этим территориальная избирательная комиссия Краснокамского муниципального района допустило бездействие, выразившееся в не принятии решения по заявлению Крестьянникова Ю.Ю.
В заявлении, поступившем в Избирательную комиссию Пермского края, Крестьянников Ю.Ю. также просит дать оценку выводу рабочей группы территориальной избирательной комиссии Краснокамского муниципального района по проверке подписных листов, указанному в итоговом протоколе проверки подписных листов от 11.10.2012 года и ведомости проверки подписных листов от 11.10.2012 года, в части установления основания признания подписей избирателей в количестве 8 штук и обязать территориальную избирательную комиссию Краснокамского муниципального решения рассмотреть его заявление, и принять соответствующее решение по проведению дополнительной проверки подписей избирателей, сданных на регистрацию кандидата.  
Избирательная комиссия Пермского края в ходе рассмотрения данного требования установила следующее. 
11 октября 2012 года в 10 часов 00 рабочей группой территориальной избирательной комиссии Краснокамского муниципального района по проверке подписных листов была проведена проверка отобранных жребием 57 подписей в подписных листах, представленных для регистрации кандидатом на должность главы муниципального образования Краснокамского муниципального района Крестьянниковом Ю.Ю.

В ходе проверки рабочей группой установлено, что подписи в количестве 8 штук в подписных листах №№ 30, 66 признаны недействительными по основанию, установленному пп. 8. п 7. ст. 32 Закона Пермского края «О выборах должностных лиц муниципальных образований в Пермском крае», а именно: «не соответствуют действительности сведения о кандидате». Данный вывод сделан членами рабочей группы в связи с тем, что указанные подписи были сделаны в подписных листах, оформленных в поддержку выдвижения кандидата на должность главы муниципального образования Краснокамского муниципального района Буевской М.В., а не кандидата Крестьянникова Ю.Ю.

Однако указанное основание признания недействительными подписей избирателей в данном случае не соответствует закону, так как указанные листы не являются подписными листами кандидата Крестьянникова Ю.Ю., информации о кандидате Крестьянникове Ю.Ю. не содержалось в этих подписных листах, следовательно, подписные листы №№ 30, 66 не должны были участвовать в проверке подписных листов. 
Согласно Методическим рекомендациям по приему и проверке подписных листов с подписями избирателей в поддержку выдвижения (самовыдвижения) кандидатов на выборах, проводимых в субъектах Российской Федерации, утвержденным постановлением ЦИК России от 13.06.2012 № 128/986-6, при приеме документов комиссией должно проверяться наличие документов, необходимых для регистрации кандидата, а также их соответствие утвержденной форме либо присутствие в них всех необходимых данных, в отношении подписных листов проверяются соответствие количества подписных листов, указанного в протоколе об итогах сбора подписей, их фактическому количеству путем полистного пересчета, при этом проверяется правильность нумерации подписных листов, а при проверке соответствия количества подписных листов, указанного в протоколе об итогах сбора подписей, их фактическому количеству используется второй экземпляр протокола об итогах сбора подписей, на котором делаются пометки в случае несовпадения количества представленных подписей их заявленному количеству. В случае выявления нарушений они устраняются кандидатами (доверенными лицами). 

И только после завершения данной проверки каждая папка с подписными листами заверяется печатью избирательной комиссии.

То есть, фактически комиссия должны была при приемке подписных листов, выявив факт ошибочного прикрепления подписных листов другого кандидата, сообщить этот факт сдающему документы кандидату, который исключил бы данные подписные листы из проверки, а также не учитывать их в общем количестве подписей, сданных кандидатом в комиссию. 

Таким образом, учитывая тот факт, что при приемке подписных листов в момент сдачи документов кандидатом на должность главы муниципального образования Краснокамского муниципального района Крестьянниковым Ю.Ю. на регистрацию территориальная избирательная комиссия не выявила неточностей в сданных подписных листах, не исключила из списка представленных подписей указанные подписные листы с подписями, сделанными в поддержку кандидата Буевской М.В., а также уведомление кандидата Крестьянникова Ю.Ю. об исключении подписных листов №№ 30, 61, 66 из представленных на проверку, Избирательная комиссия Пермского края приходит к выводу о необходимости исключения подписных листов №№ 30, 61, 66 из проверки подписей, представленных для регистрации кандидата на должность главы муниципального образования Краснокамского муниципального района Крестьянникова Ю.Ю., и необходимости проведения дополнительной проверки подписей избирателей, сданных кандидатом на должность главы муниципального образования Краснокамского муниципального района Крестьянниковым Ю.Ю. на регистрацию путем проведения дополнительной выборки (жребия) подписей в количестве 8 штук, исключив при проведении выборки из генератора случайных чисел подписей в подписных листах №№ 30, 61, 66, а также подписей в листах, которые уже участвовали в первоначальной проверке подписных листов.
В целях обеспечения избирательных прав кандидата, соблюдения порядка сбора подписей избирателей, оформления подписных листов, достоверности сведений об избирателях и их подписей, собранных в поддержку выдвижения кандидата на должность главы Краснокамского муниципального района Крестьянникова Ю.Ю., руководствуясь статьями пп. «В» п. 6 ст. 75  Федерального закона «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации»

Комиссия  п о с т а н о в л я е т:

1. Признать незаконным бездействие территориальной избирательной комиссии Краснокамского муниципального района, выразившееся в рассмотрении заявления кандидата на должность главы Краснокамского муниципального района Крестьянникова Ю.Ю. о проведении дополнительной проверки подписей избирателей и не принятии соответствующего решения по нему. 

2. Удовлетворить заявление кандидата на должность главы Краснокамского муниципального района Крестьянникова Ю.Ю.
3. Обязать территориальную избирательную комиссию Краснокамского муниципального района не позднее 17 часов 00 минут 13 октября 2012 года повторно рассмотреть поступившее в территориальную комиссию заявление кандидата на должность главы Краснокамского муниципального района Крестьянникова Ю.Ю. о проведении дополнительной проверки подписей избирателей и принять по нему соответствующее решение.

4. Направить копию настоящего постановления заявителю, в территориальную избирательную комиссию Краснокамского муниципального района.

5. Разместить настоящее постановление на сайте Избирательной комиссии Пермского края в сети Интернет.

6. Контроль за исполнением постановления возложить на секретаря Избирательной комиссии Пермского края А.Н. Смертина. 

	Председатель комиссии 


	Т. Н. Сайдакова


Секретарь комиссии






               А.Н. Смертин
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