Приложение № 2
Новая региональная культурная политика: приоритеты, правила и механизмы управления

Документ, определяющий «Пермский культурный проект», без какой бы то ни было его критики, не может считаться региональной культурной политикой или заменять ее.

По той причине, что не содержит в себе согласованного перечня ценностей, приоритетов и правил, которые бы позволяли всем участникам культурного сообщества определять свои возможности и планировать свою деятельность. Поэтому нам стоит признать, что сегодня сложилась очень благоприятная ситуация, чтобы начать работу над формированием новой региональной политики в сфере культуры.

Что значит «Новая культурная политика»

Новая - это не значит "с нуля", замалчивая предыдущий опыт.  Нужно провести серьезный анализ, " инвентаризацию" всех проектов, институций и объектов " Пермского культурного проекта". 

Новая  -  как результат демократического и гласного подхода к согласованию между профессиональным сообществами, властью, общественностью и некоммерческими организациями.

Мы должны договорится, что процесс этого согласования будет  проходить в режиме сотрудничества, с опорой на коллегиальность решений,  с уважением к экспертизе и опыту всех участников,  в интересах жителей края.  Отдельного внимания, особенно в сфере культуры, требует соблюдения принципа   самостоятельности (обособленности)  местного самоуправления. Можно стимулировать действия, но не требовать выполнения указаний, уважать автономию муниципалитета. Преодолевать  диспропорции в культурных возможностях территорий   возможно демократическим путем.

Региональная культурная политика  должна соответствовать  социально-экономической ситуации в Пермском крае с учетом необходимости сохранения  сектора культурных услуг, созданием дополнительных мер защиты для развития всей сферы.

Уже на стадии формирования новой культурной политики мы бы могли опробовать и новую модель управления культурой. Для этой цели предлагается создать  независимый орган - Совет по культуре при губернаторе Пермского края, передав ему право разработать и  согласовать   основные  приоритеты политики в сфере культуры.  Для эффективности его работы состав участников не должен быть слишком большим. В последствии, этот независимый орган  мог бы  гарантировать профессиональный  контроль  сохранения согласованных правил, их действительного соблюдения. С его участием должны приниматься все принципиальные, программные  решения в сфере культуры.  Порядок формирования такого Совета, правила  ротации  и представительство, правила привлечения внешней экспертизы также должны быть понятными.

Составляющие культурной политики
Ценности

Ценности – один из важнейших вопросов требующих коллегиальной проработки как экспертами, так и обществом.

Далее привожу примеры, не претендующие на безусловность,  просто как иллюстрацию:

· Сохранение наследия – мы обязуемся сохранить имеющие культурные ценности. И предпримем все необходимое для этого. Под наследием мы понимаем не только музейные ценности, но и архитектуру и нематериальное культурное наследие;

· Максимально широкое просветительство -  мы принимаем как абсолютно необходимую просветительскую функцию культуры. События, явления, проекты, не имеющие этой функции имеют для нас низший приоритет.

· Ориентация на большинство. Определяя свои действия в сфере культуры, мы ориентируемся на большинство. При этом мы учитываем потребности различных социальных групп. Но не  ориентируемся на массовый спрос.

· Развитие профессиональной деятельности. Мы опираемся на профессионалов и принимаем возможные меры для их развития.

Приоритеты
Приоритеты – сформулированное и закрепленное решение о приоритетных направлениях.  В условиях институционального и потому фатального несоответствия бюджетных обязательств в сфере культуры бюджетным возможностям и профессиональное сообщество  и лица, принимающие решения, должны отдавать себе отчет в том, что какие-то культурные направления и отдельные объекты будут либо постепенно отмирать, либо передаваться в частные руки или на попечение местных сообществ и общественных инициатив.

Поэтому единственно успешной государственной политикой в таких условиях может быть только политика жестких приоритетов.

Приоритеты вполне могут быть иерархичными. Определяться среди «отраслей культуры», и внутри каждой отрасли по направлениям, видам деятельности или объектам.

Приоритетов не может быть много. Необходимо блокировать попытки включить в приоритетные направления все, что только можно. Если это допустить,  всякие приоритеты буду фактически аннулированы.

Приоритеты культурной политики закрепляют именно направления, но, вместе с этим, в составе культурной политики, могут быть выделены приоритеты по отдельным, особо значимым проблемам, например решение  проблем переноса ПГХГ.
Правила

Определение основных правил действий и принятия решений также должно быть публичным. То, что в последние годы правила не были закреплены и привело к враждебному отношению к целому ряду культурных инициатив и  даже к целым отраслям культуры.  Это, к сожалению, одно из негативных последствий периода " пермской культурной революции"

Такими правилами могли бы быть

· Обязательность предварительной коллегиальной экспертной оценки любых новых проектов в сфере культуры.  Это правило позволит перестать создавать без контроля  общественности новые институции, а с ними и новые бюджетные обязательства. Отказывать в бюджетной поддержке действующей институции сложнее и дороже, чем на стадии принятия решения оценить необходимость ее создания.

· Разделение финансирования содержания инфраструктуры и  деятельности  учреждений и организаций непосредственно связанной с культурой и искусством.
Определения  правил доступа к объектам  культурной инфраструктуры. (Пример с нехваткой концертных площадок для концертов творческих коллективов при их использовании для коммерческих концертов).

· Разделение финансирования сохранения культурного наследия (например музейных коллекций) и  обеспечения их использования (экспонирования, представления, публикаций и пр.).

Участие государства (региона)

Модель участия в сохранении и развитии сферы культуры региона и муниципалитета одна из важнейших составляющих в культурной политике, основа ее механизмов реализации.

В качестве модели предлагается рассматривать некоторое сочетание патерналистской и партнерской моделей участия государства (региона).

При этом региональная власть принимает на себя обязательства по подержанию деятельности основных культурных образований, сохранению наследия и т.д., а также стимулированию участия как частных структур в финансировании культуры, так и собственной инициативы деятелей культуры по привлечению ресурсов. Здесь региональная власть должна выступить "вдохновителем", при этом четко определив направления, где она осознанно  бездействует. Отдельные усилия должны быть направлены и на развитие коммерческого сектора культуры.

Нужно отказаться от модели, когда приоритетно поддерживались отдельные персоналии или организации или четко описать правила об правилах поддержки персональных проектов, которые особенно важны для региона.

Власть имеет несколько важных инструментов  реализации культурной политики, в частности:

· Использование, развитие и создание инфраструктуры;
· Обеспечение текущего финансирования институций в соответствии с правилами и приоритетами;

· Распределение грантов и премий;
· Нормативное регулирование;
Выводы

Разработка такого документа – сложная задача. Задача, требующая не столько ресурсов, сколько экспертных компетенций и диалога, политической воли. Но она позволит  сформулировать и услышать все мнения, позволит консолидировать конструктивно настроенных участников.

Кроме того, разработка и принятие культурной политики подразумевают прекращение «хаотичного» финансирования и финансирования проектов, лоббируемых отдельными лицами. Придется поднять уровень обсуждения с сиюминутных вопросов сначала на уровень региональной политики, а потом принимать частные решения в строгом соответствии с ней.
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