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Венские приключения брата

Мой брат - сумасшедший турист. Не зная ни одного иностранного языка, даже «английского со словарём», он за последние несколько лет в гордом одиночестве обследовал Париж, Рим и Стамбул, и сейчас принялся за Вену. Но главное его «сумасшествие» не в этом, а в том, что он реально балдеет от достопримечательностей как таковых, знает в них толк, всерьёз изучает, откапывает такие, о которых знают только их служители и туристическое начальство. Он отыскивает такие музейчики, в которых в день его посещения кроме него никого не было. Выслеживает достопримечательности в таких городских закоулках, в которых едва ли не впервые видят иностранца. Но зато потом такое рассказывает… А поскольку он не знает никаких языков - дополнительные «приключения» ему просто гарантированы. Так, на дальних окраинах Стамбула он забрёл в лагерь сирийских беженцев…

Сейчас, как я уже сказал, он обследует венские достопримечательности. Вот его типичная СМС (в Вене пока без особой экзотики):

«Туристов мало – развлечений много. Вена лучше всех. Она много круче, чем Париж. Почему у неё не было В. Гюго и импрессионистов…? Никто не сделал ей достойный пиар… За день: 1. Завтрак в кафе Моцарт. 2. Полный осмотр Собора св. Стефана с русским автогидом + подъём на три башни собора и спуск в катакомбы. 3. Концерт органной музыки в Соборе св. Михаила. 4. Шницель по-венски. 5. Апартаменты Франца-Иосифа в Хоабурге. 6. Концерт в романской церквушке св. Рупрехта (церковь недействующая), клавесин, виола, бас, баритон, тенор, два сопрано – итальянская церковная музыка. 7. Ужин на музыкальном фестивале у Ратуши. С ума сойти…»

Получив СМС, я ещё подумал: «Я бы на месте министра туризма Австрийской республики выдал бы брату почётную грамоту». И вдруг «грамота» последовала.

Сегодня по электронке:

«Сегодня было два часа Моцарта в Концерт хаусе в Гросс зале. После оваций и браво, на бис, сначала был «На голубом Дунае», а потом «марш Радецкого». После марша дирижёр запустил дирижёрскую палочку в зал. И она прилетела мне в голову, хорошо, что не в глаз. Как бы получилось, что я ее поймал. Все мне кричат «браво»... В двух креслах от меня сидел мальчик лет 10, от восторга и удивления с выпученными глазами и открытым ртом. Я ему эту палочку подарил... все вокруг от умиления охнули. А мальчик с восторгами бросился к родителям. Они некоторое время пытались погасить его энтузиазм, объясняя, что надо сказать «спасибо». Мальчик, захлебываясь, залепетал - фенькию, фенькию...  Родители счастливые за ним кивали и тоже говорили - фенькью, фенькьё. Красивый вечер в веселой Вене...:-)»    
