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По поводу пристального внимания к моей встрече с вице-консулом США

Если кто не в курсе: всякие дипломаты наведываются в Пермь по несколько раз в квартал и почти всякий раз встречаются с какими-нибудь НКО. С начала 90-х, будучи в самых разных статусах, я, наверное, раз тридцать встречался с различными дипломатами. Впрочем, с «общественными деятелями и гражданскими активистами» встречаются только западные дипломаты. У азиатских, как и у наших, это не принято.  

Лет пять назад я перестал общаться не только с дипломатами, но и вообще с любыми иностранными деятелями по причине почти полной бесполезности для меня этого общения. Серьёзно обсуждать с ними проблемы России и проблемы «отношения к России», а уж тем более их западные дела - практически невозможно. Их головы забиты такими мощными стереотипами в отношении «нашего» и «их» мира, что глубокое содержательное обсуждение чего-либо в короткое время официальных встреч очень затруднительно - сплошная неудовлетворённость. Или этим нужно заниматься специально, как некоторые мои коллеги в Москве, но заниматься и так есть чем. Поэтому я решил не тратить впустую свои и чужие время и нервы. А поскольку мне самому от иностранных дипломатов ничего не надо (вопреки расхожему мнению, для получения западных грантов посредничество дипломатов не нужно, «шакалить у посольств» - это путинское ноу-хау), общение было безболезненно прервано. 

Однако, на фоне государственного бреда с «иностранными агентами», я решил из принципа, почти из вредности, больше не увиливать от встреч с западниками. Более того, решил делать это максимально публично, насколько это позволяет их дипломатический протокол (отсюда и моя «нашумевшая» встреча с Джоном Рутерфордом). Я свободный человек и встречаюсь, с кем хочу. 

В своё время я имел удовольствие обсуждать всякие интересные дела и с Анатолием Чубайсом, и с Владиславом Сурковым. Много и интересно общался и с великой «либеральной фундаменталисткой» Людмилой Алексеевой, и с пламенным «имперско-советским фундаменталистом» Сергеем Кургиняном. В самом начале 90-х, в мою бытность заместителем и председателем Социал-демократической партии России, мы часто пересекались и интересно обсуждали российские и мировые дела с сегодняшним послом США в России «ужасным» Майклом Макфолом. Я общаюсь и с губернатором, если ему и мне это важно, и с офицерами Управления «Э», если хочу и могу их в чём-то переубедить или понять, и с радикальными экологами, если могу им помочь, и с фанатичной провокаторшей из Pussy Riot, если это важно для неё и для меня. Важно, ни с кем я встречаюсь, а что я делаю и к чему призываю, если призываю. 

Консульство США в Екатеринбурге каждый год присылает мне приглашение на приём, посвящённый Дню независимости США (4 июля). От губернатора и мэра тоже каждый год приходят приглашения на официальные приёмы по поводу всяких наших торжеств. И каждый год я не хожу ни туда, ни сюда (мне любой официоз, любое государственное торжество «против шерсти»: хоть чужое, хоть своё, но на расстоянии я понимаю, принимаю и отдаю должное государственным ритуалам). Однако, в этом году решил обязательно съездить к американцам в Екатеринбург на «4 июля» – жалко не получилось, отпуск помешал (планируя отпуск, я забывал про «4 июля», планируя «4 июля», я забывал про отпуск). В следующем году съезжу обязательно, если, конечно, команда Владимира Путина продолжит штамповать «иностранных агентов». 
