Приложение 3

Агишева Надежда Владимировна, 

руководитель Фонда поддержки культурных проектов «Новая коллекция», председатель Совета директоров ИК «Ермак» 
Источник: http://properm.ru/news/politic/55678/ 

«В своем выступлении я хотела сконцентрироваться на одной проблеме и высказать свою позицию по поводу взаимоотношений нового губернатора и муниципалитетов. Я считаю большим достижением этого года то обстоятельство, что пермские муниципалитеты остались без жесткой вертикали краевой власти. Мы наблюдаем достаточно интересные события. Если кто-то всерьез займется оценкой ситуации в муниципалитетах, можно сделать интересные наблюдения.
В силу того, что я выбиралась на должность председателя Контрольно-счетной палаты Перми, я сконцентрируюсь на ситуации здесь. Совершенно очевидно, что Олег Чиркунов (экс-губернатор Пермского края) «правил» Пермью, и за восемь лет своего правления фактически отключил все системы муниципального управления, сделал их не самостоятельными, снял с них всякую ответственность.
Поэтому в течение этого года мы наблюдаем, что при такой уникальной возможности запустить демократический механизм муниципального управления в Перми так ничего и не сложилось. Мы наблюдаем не только отсутствие идей, проектов, мы наблюдаем за тем, что ни администрация города, ни муниципальные депутаты не понимают, что делать с наследием, которое получили за все эти восемь лет.
Классический пример — проект «Мамин выбор», который, совершенно очевидно, «съедает» городской бюджет, абсолютно неэффективен, бесперспективен. Сейчас фактически нет никакой возможности его отменить, в силу огромного лобби семей с детьми, которые уже привыкли получать дотацию из бюджета.
Или, например, мастер-план. При всех недостатках и достоинствах этого проекта — это достаточно серьезный документ. Приведу пример: транспортная концепция города принята без учета мастер-плана, хотя именно концепции общественного транспорта были посвящены достаточно серьезные разработки в мастер-плане. Ситуация совершенно патовая, и мы наблюдаем, что вместо нормальной работы, анализа успешного опыта городов-конкурентов мы получили какую-то игру в политику. Ничего серьезного в муниципальном управлении не происходит».
Дмитрий Жебелев,

учредитель Фонда «Дедморозим»

Год Басаргина

Я когда-то взял себе за правило открыто оценивать любых публичных людей только на основании личных впечатлений о них, полученных в ходе непосредственного общения и при решении общих проблем. В случае Виктора Федоровича это невозможно, поскольку никаких личных встреч у нас с ним не было. Поэтому я бы назвал свое мнение о первом годе губернатора набором некоторых наблюдений, а не оценкой, для объективности которой, надо сразу признаться, данных недостаточно. Чтобы это мнение все же было как можно ближе к реальности, основываться я решил на фактах из той сферы его деятельности, о которой я имею хоть какое-то представление – то есть детской.

1. В качестве первого наблюдения я бы отметил, что Виктор Федорович проявил себя как человек, который привык советоваться со всеми заинтересованными сторонами перед принятием решения.

Такого количества различных экспертных групп, советов, которые были созданы при губернаторе или по его инициативе за этот год, пожалуй, не было никогда. Тем более, с такими разносторонними участниками: государство, бизнес, общество и даже конфликтующие стороны.

Позитивно: этот подход мне близок и я считаю его необходимым для принятия объективных решений о развитии целого региона. К тому же он позволяет вовлечь в сам процесс улучшения жизни в Пермском крае множество участников, сделав это общим делом, а не задачей одного губернатора.

Негативно: огромное количество совещательных органов неминуемо вызывает сомнения в эффективности их работы. Примеры. Экспертная группа по проблемам детства в Пермском крае представляла в качестве успешных проекты, которые давно не функционируют. Однако некоторые ее предложения уже легли в основу краевой детской политики. Координационный совет по реализации национальной стратегии в отношении детей на территории Пермского края на 2012-2017 годы был создан осенью, а первого заседания все еще не было.

2. Второе наблюдение – Виктор Федорович создает впечатление, в первую очередь, менеджера, а не политика. То есть он скорее директор корпорации «Пермский край», нежели политический лидер региона.

Губернатор Виктор Басаргин – новому составу правительства: «Прошу работать конкретно, по-деловому». 

Позитивно: за словами практически всегда следует конкретное дело и результат. Заявление – документ – реализация. Пример: детские сады. 17 мая – первое заявление: «Мы будем строить новые детские дошкольные учреждения независимо от проекта «Мамин выбор». 29 мая – объявлено о подписании указа о развитии системы дошкольного образования в регионе.  Частный пример: Сива, открытие новой школы, поручение, через два месяца – открытие детского сада. Геленджик, потом и дети. 

Негативно: такой подход и такие качества вызывают сомнения в способности проводить системные изменения, которые требуются в некоторых крайне важных сферах, например, детском здравоохранении. То есть починить машину, заменить деталь получается хорошо. Но способен ли губернатор изобрести новый механизм?

3. Третье наблюдение – Виктор Федорович в детской сфере проявил себя как государственник, реализуя политику собирания земель.

Позитивно: быстрое возвращение рычагов контроля над ситуацией. Оценив проблемы с аутсорсингом в сфере социального обслуживания, было реализовано оперативное их решение путем возвращения всех основных функций государству. Основано это было на результатах работы экспертной группы: коммерческий аутсорсинг, некоммерческий аутсорсинг и государство.

Негативно: стратегически это неверный подход. Максимально качественная услуга может оказываться населению только там, где есть конкуренция. Государство же должно лишь создавать необходимые правила игры и следить за их соблюдением. Но этого у нас пока не умеют.

Итог: главный результат этого года работы губернатора для меня – это невозможность сформировать однозначное мнение о нем. И сейчас как раз наступает время этой развилки – прежде всего, в детской сфере. Любопытно, что именно она стала в последние месяцы наиболее обсуждаемой: «закон Димы Яковлева», трагедия Максима Кузьмина. Детский вопрос стал индикатором того, какие интересы преследует человек – политические, прежде всего, личные или же интересы детей. То, как эти федеральные тренды проявят себя у нас, и даст свою оценку нашему губернатору. По крайней мере, лично для меня.

Маковецкая Светлана Геннадьевна,

директор Центра гражданского анализа и независимых исследований ГРАНИ
Источник: http://properm.ru/news/politic/55670/ 

«Я почти уверена, что когда мы сейчас говорим о том, что сделал губернатор Басаргин, мы получаем не аутентичную оценку, а «социально-политический рикошет»: имеется в виду, что сделал предыдущий губернатор, и сделал ли что-нибудь в соответствии с этим действующий.

По-моему, и за 10 месяцев он (Виктор Басаргин) еще не до конца проявился как руководитель с собственными приоритетами: существуют вынужденные случаи «отстройки» от предыдущего губернатора или исправления предыдущих решений.

Пожалуй, представить характер деятельности В.Ф.Басаргина можно, ориентируясь на практические «самые громкие» дела. Во-первых, это земля многодетным: оказалось возможным ее найти. Что, несомненно, новая позиция для регионального руководства. Принципиальное решение оглашено, а далее начинаются скорые (не всегда упорядоченные) поиски пути исполнения решения. Земля находится то в оврагах, то в занятых участках, то далеко и т.д. Т.е. принятое решение не означает, что оно реализуется здесь и сейчас, в конкретную минуту. Следующее громкое дело: распутывание проблем с дошкольным образованием и программой «Мамин выбор». Когда впервые стало понятно, что же в понимании губернатора значит ответственность муниципалитетов, а что единое региональное решение. Наконец, к практическим делам относится череда действий, которая приводит федеральные деньги в регион. Деньги – это не всегда инвестиции. Инвестиции приходят к хорошим институтам и устойчивым правилам. Деньги – к хорошим людям и правильным ситуациям.
Пока на поверхности публичной жизни резонанс отдельных дел вместо симфонии сонаправлений.

Стратегически важными структурными вещами ( т.е. сохраняющими долгое влияние на судьбу региона, показывающими принципы), проявившимися за 10 месяцев, являются, по моему мнению, скоропостижность принятия программы социально-экономического развития региона, кадровая политика и ревизия нововведений предыдущей губернаторской команды.

О программе СЭР. На мой вкус это очень несбалансированный документ, который собирался не на единой платформе, а отдельными ведомствами, да еще и в ситуации транзита от прежних решений. Его недостатки видны невооруженным глазом, и в процессе его принятия мы получили много положительных и отрицательных эффектов. Отрицательные связаны с тем, что в тексте «проваливаются» целые отрасли, темы, потому что не нашлось «лоббирующих» ведомств, которые про них что-либо говорили. Кроме того, оказалось возможным «между делом», быстро и без публичных обсуждений менять положения Устава края – краевой конституции. К положительным сторонам относится проявившаяся убежденность губернатора, что у края должна быть зафиксированная и одобренная законодателем Программа развития. Собственно полагаю, что основной стратегический эффект этих 10 месяцев – это все более самостоятельное и субъектное Законодательное собрание в крае. Если хотите – это шаг к восстановлению региональной иммунной политической системы.

Ревизия нововведений предыдущей губернаторской команды — еще одно стратегическое решение. Жаль, что не был использован редкий для любого региона шанс. Мы в силу специфики предыдущего управления регионом, так далеко продвинулись в рисковых новациях, что у нас были одновременно «работающие модели» новых и старых форм организации в здравоохранении, в образовании, в госуправлении и т.п. Т.е. мы могли их серьезно сравнить по эффективности, по качеству промежуточного результата и т.п. Но именно это и не состоялось. Сработала презумпция отмены. И… это ужас, а не экспертные группы! Они работали совершенно определенным образом: в некоторых из них просто проявился «реванш» тех, кто до этого не мог принимать решения, в других случаях это были очень быстрые административные решения без реальной конкуренции аргументов.

Кстати, год назад я посетовала, что после губернатора Чиркунова может ничего не остаться. Я имела в виду, что самые изящно задуманные реформы будут немедленно свернуты, если помимо модернизаторов нет ответственных партнеров, соучастников изменений. И как в воду глядела. Я все удивляюсь, почему в нынешней ревизии молчат все те, кто в реформах явно выигрывал, был сторонником и т.п. Публичной дискуссии нет, как не было и годом ранее.

Хотя видимо не всё сворачивается. Какие-то процессы тихо припрятываются – авось руки не дойдут. Не сопротивление, а такое неповиновение – вот видимо стратегический выбор «новых несогласных», в свое время надеявшихся на реализацию идей губернатора Олега Чиркунова. Не борьба, не баталия, а тихая работа на себя, оппортунизм, приспособленчество и стремление выжить любой ценой. Очень жаль.
Я обратила внимание еще на одну странность этого переходного периода: феномен «ничьих людей» вместо «людей нарасхват». Лидерами мнений определяют не тех, на ком строятся исполнение и выработка основных решений. Возможно, так кажется в связи с общим ощущением закрытости процесса принятия решений.

Я не могу сказать, что происходить тотальная архаизация региональной жизни. Вроде бы нет. Но нарастает такой постмодернизаторский патернализм (которого в том числе и добивались те самые экспертные группы). Изоляция модернизаторов. А я убеждена, что необходимо продолжать изменения, причем некоторые очень радикальные. Просто потому, что если это не сделаем мы, то «разгребать завалы» (например разбухшего бюджетного сектора при неуменьшающемся неравенстве, которое к тому же не является источником развития) придется нашим детям. Закрываются «окна возможностей». Время уходит.

В отличие от губернатора Чиркунова, Виктор Федорович считает, что власть должна быть понятной. Не открытой и прозрачной, а понятной. Именно поэтому возникает череда информационных сообщений, где губернатор что-то конкретное открывает, срочно решает какую-то конкретную проблему. И человек он видимо хороший. Это понятно и видимо правильно. На начальном этапе. И потому, что это покрывает серьезный региональный дефицит: полагаю, что при губернаторе Олеге Чиркунове произошла коллективная травма вытеснения из настоящего и смещения в сторону будущего. Мы вели диалоги о будущем и думали только о нем. Настоящее могло быть каким угодно. Теперь в фокусе настоящее. И все переменилось: очень многие тоскуют по тому, что мы теперь не можем говорить о будущем, а вынуждены говорить только в пространстве настоящего. Мы платим за этот переход.

И все же. Спустя год после смены лидера региональной власти придется предложить пермякам баланс между приемлемым настоящим и стратегически успешным будущим. Публично. С опорой на аргументы. И с учетом уже пройденного пути».
Подвинцев Олег Борисович,

доктор политических наук, директор Пермского филиала Института философии и права Уральского отделения РАН
Источник: http://properm.ru/news/politic/55667/ 
«Для меня Виктор Федорович (Басаргин — Properm.ru) — это человек несбывшихся ожиданий. Журналисты, не надо выхватывать эту фразу из контекста, потому что ожидания были как хорошие, так и плохие. Причем, с самого начала плохих ожиданий было больше. Поэтому, когда прошло это неожиданное назначение, без каких-либо консультаций, даже с представителями региональной элиты, последовала негативная реакция.

Ожидания были связаны с тем, что регион начнут «ломать через колено», начнут проводить линию на подчинение Москве без учета традиций и специфики, как это наблюдалось в целом ряде субъектов с губернаторами-варягами.

Этого не произошло. Вхождение Басаргина в регион оказалось толерантным, мягким, он многих сумел привлечь на свою сторону, доказать свою открытость и готовность к диалогу. Когда меня пригласили в политический совет при Басаргине, я с готовностью принял в этом участие. Видно было, что это человек, который готов вести диалог, и многие цели которого можно разделять.

Более того, он демонстрировал готовность опираться на местные кадры большую, чем можно было ожидать от варяга. Видно было, что Пермь не готова предложить достойных партнеров и, в какой-то степени, это вина предыдущего губернатора. Процесс проходил очень медленно и контуры нового руководства появились к осени. Терпимое количество варягов, хотя значительная их часть так и осталась людьми неизвестными в регионе. Сейчас значительная часть из их уже ушла, а кто-то, как известно, так и не сумел начать работать вообще.

Поэтому обвинять Виктора Федоровича в том, что он привел слишком много варягов, не приходится. А если в чем-то и приходится обвинять, то, наверное, в качестве привлекаемых кадров.

То, что произошло в конце года, тоже меня удивило приятно. Появившиеся плохие ожидания не сбылись. Меня приятно удивил не только сам факт расставания с господином Курановым (Григорий Куранов, бывший глава администрации губернатора края — Properm.ru), но и откровенность, которая иногда из уст губернатора звучит, когда он называет вещи своими именами.

То, что происходит сейчас, снова в какой-то степени напрягает. С одной стороны, призвана команда Игумнова (Геннадий Игумнов — экс-губернатор Пермского края — Properm.ru), которая не выработала свой потенциал 10 лет назад, но сейчас стоило бы побольше продвигать новых людей.

И последнее. Иногда неожиданно озвучиваются губернатором какие-то инициативы сомнительные, которые он потом отыгрывает назад. Так было с идеей объединения Краснокамска и Перми, с идеей перевода стрелок на московское время — это явные просчеты, в том числе имиджевые.

Есть идеи, которые тоже он озвучил и которые население готово поддержать с гораздо большим энтузиазмом, но которые как-то активно не педалируются. Например, возвращение прямых выборов в муниципалитетах и, прежде всего, в Перми. Здесь губернатор мог бы принять самое активное участие. Или процесс укрупнения муниципалитетов — если заявить об этом четко и расставить все приоритеты.
Мусин Дамир Альфатуллович, 

политолог, эксперт Центра ГРАНИ 

«Успех» Басаргина. Басаргин добился серьезного «успеха» в одном направлении, как минимум, в игре на консервативных и ретроградных настроениях публики. После первой же дискуссии в мае 2012 года, где участвовал и сам губернатор, возникло ощущение, Виктор Федорович потакает этим настроениям публики. И в течение первых 10 месяцев своего губернаторства он лишь укрепил это ощущение. Да, этим самым он пытается снискать популярность у большинства населения, быть губернатором большинства. А большинство косно, консервативно, хочет стабильности, детских садов и вообще крепкого хозяйствования. Я прекрасно помню, как на майской дискуссии он сорвал аплодисменты, сказав, что в Москве ничего не слышали о достижениях культурной политики Перми, что на самом деле стоит посмотреть на результаты этой политики. Оставить лучшее, а нежизнеспособное убрать. Но мало ли что сказал Басаргин. Т.н. пермская общественность (не вся конечно, но большинство) услышало другое – будем пересматривать культурную политику. А значит, будем бороться с этими «гадами», оккупировавшими регион, будем бороться с чиркуновским наследием и т.д. Кстати, некоторое разочарование Басаргиным связано как раз с тем, что он не борется с этим наследием истового и яростно, как того хочет публика, а делает все осторожно и даже некоторые элементы чиркуновского периода правления сохраняет (иногда вынужденно).

Удивляют результаты голосования по поводу того, хотел бы, я чтобы Басаргин был губернатором или нет. Подавляющее большинство участников дискуссии хотели бы, чтобы он был губернатором. При Чиркунове такого результата быть не могло. Некоторые могут сказать, что это хорошо. На самом деле это означает, что Басаргин заигрывает с публикой, большей частью бездействует, а значит, не затрагивает интересы различных групп населения. Это значит, мы перешли к периоду стагнации. У Чиркунова результат был бы 50/50. Олег Анатольевич действовал, действовал жестко и напористо, раздражал, у него была мечта и он предлагал поверить в эту мечту пермякам. Он был активным субъектом. Субъектом, изменяющим окружающую действительность.

Басаргин не может себе позволить такого поведения. Чиркунов не раз признавался, что против выборности губернаторов. И существующая система назначения ему импонирует, т.к. позволяет проводить реформы, в т.ч. болезненные, не идя на поводу у публики. У Басаргина такой возможности нет. Но Басаргин должен все-таки предложить, куда мы идем в Пермском крае. При предыдущем губернаторе, несмотря на общефедеральный застой у нас были активные действия в области реформирования и модернизации. А сейчас этого не будет. Мы просто впишемся в федеральный тренд. Если раньше мы были впереди лошади, то сейчас мы плетемся за телегой.

Популярность Басаргин снискал у публики за счет античиркуновского тренда в риторике. Но управленческого таланта и политической мудрости, провидения не надо, чтобы вытереть ноги о чиркуновское наследие. Критика есть, а нового ничего не предложено. Образовался ценностный и проектный (в смысле образа будущего) вакуум.

И последнее. В видеосюжете дедушка сказал, что Басаргин – это стабильность. Что у меня вызывает чувство досады и раздражения (я чуть со стула не подпрыгнул, когда это услышал). Жители Пермского края очень верно уловили ценностный ориентир, который принес Басаргин. Люди в этом смысле прекрасный барометр. Но играть на настроениях публики опасно – мы может оказаться в застое. И это слово стабильность, которое мы уже 13 лет слышим: оно убивает последнюю надежду на саму возможность инаковости. Будущее скрывается за туманом застоя.

Ковин Виталий Сергеевич, 

координатор Пермского представительства Ассоциации «Голос»
Период правления предыдущего губернатора Чиркунова наблюдателям было достаточно легко идеологически определить (для себя я это сформулировал как "псевдолиберальная псевдомонархия", имея ввиду фактически абсолютное господство одной единоличной интерпретации либеральной экономической и общественно-политической модели развития в регионе). Так или иначе идеологически было понятно, что в Пермском крае "либеральный" губернатор и осуществляется "либеральная" политика. Как мне представляется, Пермскому краю данная "либеральная политика" стилистически соответствовала, возможно в силу исторических традиций, человеческого фактора и сложившейся политической ситуации, она была ему комплиментарна. Она была красива: "Пермский край - территория конкурентного развития". Признаюсь, было приятно ощущать себя в "либеральном регионе" на фоне других. Так или иначе, казалось, что нами нельзя "просто так" управлять, нами нужно управлять с некой миссией, с некой идеологически определенной целью. Она может нравиться или не нравиться, но делает действия власти понятными и объяснимыми - "он же либерал".

Басаргин же идеологически непонятен и неопредлен, он сознательно выбрал политику "малых добрых дел", хозяйственную и социальную конкретику. Как кажется, он сознательно избегает "разговоров" об идеологии своего правления. Все, что угодно, лишь бы его не заставили объяснять "куда идем", "какова наша цель", "какой Пермский край мы создаем". За прошедший год ничего нельзя сказать о политических ценностях и установках, которые он исповедует. При этом, надо понимать, что так развивается большинство регионов, там нет никакой идеологии, никакой концепции, но подходит ли этот путь нам - быть как все, как наши соседи? Не уверен.

И из личных достижений нынешнего губернатора: Басаргин пришел как назначенный губернатор, когда казалось заслуженные нами выборы совсем близко. Кому еще выбирать губернатора как не нам? Разочарование было сильным. Но, как мне кажется, за прошедший год его перестали в этом укорять, возможно потому, что он достаточно четко заявил, что считает местные и любые выборы ценностью ("Пермь обязательно изопьет чашу демократии", т.е. выборы будут). Может быть он просто обычный демократ?
Бедерсон Всеволод Дмитриевич, 

сотрудник Пермской гражданской палаты 
Осознанная или неосознанная бездеятельность губернатора Басаргина и та «неопределенность», в которой мы находимся, на мой взгляд, надо рассматривать позитивно, как очередное окно возможностей для Пермского края и пермяков. В этом смысле, губернатор Басаргин еще больший либерал, чем Олег Чиркунов, только другой либерал, «классический». Губернатор – «ночной сторож». Его функции минимальны, пусть делает минимум, все остальное отредактируют, сделают, оформят активные группы, неравнодушные горожане и т.д. С губернатора, в этом смысле, мы должны требовать только создания и контроля за минимально приемлемым уровнем там-то, там-то и там-то. Все остальное, вплоть до правил игры, граждане сделают сами, сами «оформят» свою жизнь, свои интересы и дела.

