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Нужно астрономически нормальное время
Дело не в том, жить по «московскому» или не по «московскому времени», а в том, чтобы жить по нормальному времени. Нормальное время существует – это когда 12 часов дня совпадает с солнечным зенитом. Если это совпадение имеет место, значит, светлое время до 12 часов равно по продолжительности светлому времени после 12 часов. Так люди всегда и жили, считая полдень серединой светового дня. Как я понимаю, именно это нормальное астрономическое время и лежит в основе наших биоритмов. 
Не знаю, как по науке, но по моим наблюдениям, в Перми солнце в зените оказывается где-то между 13 и 14 часами (даже, по-моему, ближе к 14 часам). Следовательно, чтобы вернуться к нормальному астрономическому времени, нам нужно перевести стрелки часов на 1 или 2 часа назад, то есть начать жить по «московскому времени» или на один час более позднему. Как именно, должны решить более точные расчёты. 

Не надо пытаться выиграть у солнца и организма, нам не обмануть их своими бюрократическими манипуляциями со временем. Нужно восстановить нормальные с ними отношения. 

