12 декабря 2012 года                                                                                                     Игорь Аверкиев                                                 

Пермь слишком долго прощается с «пермским культурным проектом»

Часть 1. Когда бюджетники становятся экспертами
Гнетущее впечатление произвело прошедшее в прошлую пятницу расширенное заседание коллегии краевого Министерства культуры, на котором экспертная группа «Культура» отчитывалась о проделанной работе. 

Экспертная группа «Культура» была создана губернатором Виктором Басаргиным в ряду прочих экспертных групп, призванных инвентаризировать «чиркуновское наследство» и стратегировать «приведение края в нормативное состояние». Коллегия была не просто расширенной, а очень расширенной - человек на 300, вёл её сам губернатор, а полсотни экспертов, входящих в эту группу, в лице четырёх основных выступающих как бы представляли губернатору и пермской публике концептуальные подходы к новой культурной политике Пермского края (типа «культурная политика после Мильграма-Гельмана»). Не получилось. 

Почти все прозвучавшие «экспертные выступления» и отклики из зала исчерпывались тремя позициями:

Первая позиция: «пермский культурный проект» - «наше всё», поэтому, «проект» нужно  продолжить по заветам уже отбывших культуртрегеров, лишь очистив его от излишней конфликтности и одиозности. Знаменем этой позиции стал профессор Владимир Абашев, руководитель экспертной группы «Культура». 

Вторая позиция: «фу, какая гадость этот ваш Гельман и его современное искусство». Жлобское вторжение московских культуртрегеров на пермскую территорию сформировало в Перми своего рода субкультуру «ненавистников современного искусства». Соответствующая публичная ксенофобия стала важным компонентом самореализации для многих пермских «деятелей культуры» и просто «интеллигентных людей». Таковыми были большинство «выступлений из зала» на этом странном «экспертном обсуждении».

Третья позиция: «люди бьются за бюджет», как метко обозначил её, изящно сославшись на гётевского персонажа, губернатор Виктор Басаргин. Биться за бюджет людям, конечно, нужно, даже обязательно, но всему свое время и место. На этом же «экспертном обсуждении» большинство ораторов, вслед за ненавидимыми многими из них «культурными революционерами», безбожно путали экспертную миссию с лоббистской. Апофеозом «экспертной битвы за бюджет» стало гневливо-жалостливое выступление члена экспертной группы и одновременно председателя Пермской краевой организации Российского профсоюза работников культуры Ирины Становкиной, которая пропела бесконечно банальную в своей правдивости песню о мизерных зарплатах бюджетников от культуры.

В современном мире известен только один эффективный способ увеличения заработной платы наёмных работников: сильный профсоюз/коллективный договор/забастовка. Профсоюзный же босс пермских работников культуры уже который год идёт по особому российскому пути: воздействует на работодателя исключительно методом анафем и мольб (впрочем, она не одна такая в ФНПР). Однако, Ирину Становкину можно понять: в России нет более безропотных и забитых жизнью людей, чем работники культуры (разве что ещё учителя и до недавнего времени военные) – какие тут к чёрту «сильные профсоюзы/коллективные договоры/забастовки».
Хуже всего, что полной профанацией экспертного продукта оказался весь итоговый перечень предложений, «разработанных» экспертной группой при губернаторе. «Эксперты» выдали классический список ведомственных пожеланий в духе «обеспечить-улучшить-усилить». Вот несколько наиболее характерных «экспертных предложений»:

· Обеспечить проведение полного комплекса мероприятий по государственной охране объектов культурного наследия: установление границ, утверждение предметов охраны, внесение данных в кадастр. Срок: постоянно.

· Предусмотреть меры по повышению уровня профессиональной компетенции кадров в учреждениях культуры. Срок: постоянно.

· Рекомендовать органам местного самоуправления осуществить разработку и утверждение программ развития культуры отдельных муниципальных образований. Осуществить методическую координацию указанной деятельности. Срок: до 01.01.2014.

· Рекомендовать органам местного самоуправления в рамках исполнения Указа Президента Российской Федерации от 07.05.2012 № 597 «О мероприятиях по реализации государственной социальной политики» обеспечить повышение заработной платы работников муниципальных учреждений культуры и доведение к 2018 году средней заработной платы работников муниципальных учреждений культуры до средней заработной платы в регионе. Срок: до 31.12.2018.
И вот такие «экспертные советы» в кратком варианте размазаны по 3 страницам (смотрите Приложение № 1), в полном варианте - по 21 странице.

Чуть слишком изысканным на этом фоне, но, по сути, единственно экспертным и концептуальным было выступление Надежды Агишевой, представившей позицию небольшой неформальной группы членов коллегии Министерства культуры, в которую, кроме неё,  входили: Мария Санникова, Павел Печёнкин и я. По сути, в докладе Надежды Агишевой были представлены начальные организационные и методологические рамки для стратегирования и программирования новой культурной политики (смотрите Приложение № 2). 

Так или иначе, судя по выступлениям и реакции зала, большинству «деятелей культуры», присутствовавших на этой сверхрасширенной коллегии, не было никакого дела до политик, стратегий, концепций. Одни «культурные бюджетники» потрудились над тем, чтобы чего-нибудь «экспертно» заказать властям для своих ведомств и организаций, другие пришли узнать, что именно они заказали, и что именно из заказанного губернатор пообещает выполнить.

Была ещё небольшая группа людей, рассчитывавших услышать от «культурных экспертов» ответы на всякие интересные вопросы:

Что делать с «наследством» «пермской культурной революции»? Что оставить как есть, что переформатировать, что забыть? 

Какие проблемы в пермской культуре следует считать главными, чтобы сконцентрировать  на их решении внимание и ресурсы властей (помимо всеобщего повышения заработной платы и поголовного переобучения всех всему)? 

Каковы приоритеты новой культурной политики в каждой культурной сфере, в каждом перечне культурных объектов, направлений и институтов?

Что делать с теми культурными объектами и институтами, на нормативное существование которых бюджетных денег в необходимом объёме нет и никогда не будет?

Откуда взять много внебюджетных денег на стремительно деградирующее культурное наследие края и многое другое?

Как преодолеть убожество менеджмента в пермской культурной отрасли?

Как преодолеть предопределённую второсортность и местечковость (за небольшим исключением) пермского художественного образования?

Как избавиться от «коррупции симпатий», мафиозности и клиентельности при распределении государственных ресурсов и преференций в сфере культуры? 

Что делать со многими или даже с большинством культурных учреждений, которые постепенно превратились в своего рода богадельни, без какой-либо реальной культурной миссии, с гарантированными ставками и рабочими местами, в которых государство содержит мало кому нужных людей, не несущих другим людям ничего прекрасного и высокого, даже интересного? 

И так далее.

Но ответы на эти вопросы даже не предполагались ни в «экспертных выступлениях», ни в «экспертных документах».

В конечном счёте расширенная коллегия превратилось в некий странный гибрид ветхозаветного партхозактива и митинга противников и стеснительных сторонников «пермской культурной революции». Впрочем, участники этого странного мероприятия не виноваты в том,  что из него получилось - они вели себя так, как могли и считали нужным. Виноваты те, кто организовывал эту расширенную коллегию; те, кто ещё раньше «родил» «экспертную группу «Культура» с более чем странным составом; те, кто созвал на экспертное по сути мероприятие три сотни чиновников-соглашателей, бюджетников-просителей и интеллигентов-обличителей, перепутав тем самым все стили и жанры госработы. 

Возможно, превращение экспертного совещания в бюрократический балаган было задумано самими организаторами совещания, после того, как они поняли, что экспертная группа «Культура» ничего полезного губернатору предложить не сможет. А балаган, по крайней мере, выигрышно оттенял «мудрую и взвешенную» позицию губернатора.

В своём заключительном слове Виктор Басаргин выразил недовольство тем, что члены экспертной группы «не представили никаких конкретных предложений и чётких приоритетов» для культурной политики региона и предложил экспертной группе «доработать рекомендации в течение недели» (бедная экспертная группа – в течение недели «это» доработать невозможно). При этом Виктор Басаргин поддержал предложение Надежды Агишевой о создании при губернаторе совета по культуре. Но вот то же ли самое понимает он под этим советом, что и мы,  пока не ясно. Мне показалась, что совет по культуре для губернатора лишь сокращённый вариант «экспертной группы», не более того. Мы же предполагаем, что на переходный период от «революции» к «нормативному состоянию» Совет по культуре при губернаторе должен стать временным органом стратегического управления, оператором разработки и запуска новой культурной политики. Он же и инструмент преодоления управленческого кризиса в Министерстве культуры, вызванного неспособностью «пермского культурного сообщества» выделить из своей среды нового министра культуры и адекватную новым задачам менеджерскую команду для него. 

Завершая заседание расширенной коллегии, Виктор Басаргин предъявил публике и некоторую идеологическую позицию. Примерно такую: независимо от того, кто как относится к «пермскому культурному проекту», он является «нашей платформой, с которой мы будем стартовать в любом случае». Я бы несколько переиначил: не «пермский культурный проект» является платформой для новой культурной политики, а ситуация, созданная этим «проектом» в Пермском крае. Разница существенная. 
Продолжение - 13 и 14 декабря 2012 года. 
Приложение № 1
РЕЗОЛЮЦИЯ ЭКСПЕРТНОЙ ГРУППЫ «КУЛЬТУРА»

(проект)
Проанализировав ситуацию, сложившуюся в сфере культуры Пермского края, экспертная группа «Культура», действующая на основании распоряжения губернатора Пермского края от 17.08.2012 № 163-р 

РЕКОМЕНДУЕТ 

Включить в план работы коллегии Министерства культуры, молодежной политики и массовых коммуникаций Пермского края (далее – Министерство) следующие предложения: 

1. По вопросам совершенствования нормативной правовой базы в сфере культуры Министерству:

1.1. Разработать новую редакцию Закона Пермского края от 07.04.1999 года N 458-66 «О государственной политике в сфере культуры, искусства и кинематографии»;

Срок: до 01.01.2014.

1.2.  Разработать и утвердить концепцию долгосрочной целевой программы по развитию культуры в Пермском крае, предусматривающую отдельные разделы, направленные на развитие библиотечного, музейного, театрального  дела, художественного образования, культурно-досуговой деятельности, кинопроизводства и других направлений.

Срок: до 01.05.2013.

1.3. Разработать и утвердить долгосрочную целевую программу по развитию культуры в Пермском крае, предусматривающую отдельные разделы, направленные на развитие библиотечного, музейного, театрального  дела, художественного образования, культурно-досуговой деятельности, кинопроизводства и других направлений.

Срок: до 01.09.2013. 

1.4. Разработать и утвердить концепцию долгосрочной целевой программы по сохранению, государственной охране и популяризации объектов культурного наследия.

Срок: до 01.10.2013.

1.5. Разработать и утвердить долгосрочную целевую программу по сохранению, государственной охране и популяризации объектов культурного наследия.

Срок до 01.02.2014. 

2. По вопросам строительства и реконструкции зданий, занимаемых ведущими учреждениями культуры Пермского края, Министерству:

2.1. Осуществить координацию деятельности и контроль за заключением договора безвозмездного использования имущества между Пермской краевой галереей и Епархией, с целью использования площадей для музейной деятельности.

Срок: до 01.01.2013.

2.2. Принять участие в координации деятельности в рамках компетенции Министерства  по строительству новой сцены Пермского академического театра оперы и балета им. П.И.Чайковского и приспособление существующего здания для современного использования.

Срок: до 01.01.2018.

2.3. Принять участие в координации деятельности, в рамках компетенции Министерства,  по реконструкции здания речного вокзала в г. Перми.  

Срок: до 01.01.2018.

2.4. Принять участие в координации деятельности, в рамках компетенции Министерства,  по реконструкции здания драматического театра Коми-Пермяцкого автономного округа в г.Кудымкар.

Срок: до 01.01.2017.

2.5. Принять участие в координации деятельности. В рамках компетенции Министерства, по переносу зоопарка г.Перми.

Срок: до 01.01.2015.

3. По вопросам сохранения, государственной охраны и популяризации объектов культурного наследия, Министерству:

3.1. Создать единую информационную систему объектов культурного наследия, расположенных на территории Пермского края.

Срок: до 01.01.2015.

3.2. Обеспечить участие в создании системы общественного контроля за сохранностью памятников археологии.

Срок: до 01.01.2014.

3.3. Обеспечить проведение полного комплекса мероприятий по государственной охране: установление границ, утверждение предметов охраны, внесение данных в кадастр. 

Срок: постоянно.

4. По вопросам совершенствования кадровой политики, Министерству:

4.1.  Предусмотреть меры по повышению уровня профессиональной компетенции кадров в учреждениях культуры.

Срок: постоянно.

4.2. В рамках исполнения Указа Президента Российской Федерации от 07.05.2012 № 597 «О мероприятиях по реализации государственной социальной политики» обеспечить повышение заработной платы работников краевых учреждений культуры  и доведение к 2018 году средней заработной платы работников краевых учреждений культуры до средней заработной платы в регионе.

Срок: до 31.12.2018.

5. По вопросам деятельности муниципалитетов Пермского края в сфере культуры:

5.1. Рекомендовать органам местного самоуправления осуществить разработку и утверждение программ развития культуры отдельных муниципальных образований. Осуществить методическую координацию указанной деятельности.

Срок: до 01.01.2014.

5.2. 
Рекомендовать органам местного самоуправления активно участвовать в реализации Федеральных целевых программ «Культура России», «Развитие туризма» с целью привлечения дополнительного ресурса на осуществление деятельности учреждений культуры.

Срок: постоянно.

5.3. В ходе текущей деятельности, Министерству осуществлять активное вовлечение органов местного самоуправления и отдельных учреждений культуры в проекты, реализуемые Министерством культуры, молодежной политики и массовых коммуникаций Пермского края («Пермский край – территория культуры», «59 фестивалей 59 региона», «Приведение в нормативное состояние учреждений социальной сферы», конкурсы, направленные на поддержание отдельных отраслей – театры, музеи, библиотеки, Детские школы искусств, культурно-досуговые учреждения) с целью привлечения дополнительных ресурсов и повышения квалификации специалистов, участвующих в проектной деятельности.

Срок: постоянно. 
5.4. 
Рекомендовать органам местного самоуправления в рамках исполнения Указа Президента Российской Федерации от 07.05.2012 № 597 «О мероприятиях по реализации государственной социальной политики» обеспечить повышение заработной платы работников муниципальных учреждений культуры  и доведение к 2018 году средней заработной платы работников муниципальных учреждений культуры до средней заработной платы в регионе.

Срок: до 31.12.2018.
6. По вопросам развития современной культурной политики и творческих инициатив,  Министерству:
 6.1.
Обеспечить совершенствование и внедрение грантовых и конкурсных механизмов, направленных на  широкую поддержку творческих инициатив краевых и муниципальных учреждений культуры, негосударственных организаций в сфере культуры и искусства, а также деятелей искусства и культуры. 

            Срок: до 01.01.2014.

 6.2.
В целях расширения доступа населения Пермского края к лучшим мировым образцам культуры и искусства обеспечить меры по развитию фестивального движения, в том числе предусматривающие привлечение творческой общественности и населения муниципальных образований Пермского края. 

            Срок: постоянно.
 6.3.
В целях повышения квалификации и интеграции деятелей культуры и искусства Пермского края в российское и международное культурное пространство обеспечить меры по развитию межрегионального и международного сотрудничества в сфере культуры и искусства, предусматривающее привлечение деятелей культуры и искусства муниципальных образований Пермского края.

                                    Срок: постоянно.
Приложение № 2
Новая региональная культурная политика: приоритеты, правила и механизмы управления

Документ, определяющий «Пермский культурный проект», без какой бы то ни было его критики, не может считаться региональной культурной политикой или заменять ее.

По той причине, что не содержит в себе согласованного перечня ценностей, приоритетов и правил, которые бы позволяли всем участникам культурного сообщества определять свои возможности и планировать свою деятельность. Поэтому нам стоит признать, что сегодня сложилась очень благоприятная ситуация, чтобы начать работу над формированием новой региональной политики в сфере культуры.

Что значит «Новая культурная политика»

Новая - это не значит "с нуля", замалчивая предыдущий опыт.  Нужно провести серьезный анализ, " инвентаризацию" всех проектов, институций и объектов " Пермского культурного проекта". 

Новая  -  как результат демократического и гласного подхода к согласованию между профессиональным сообществами, властью, общественностью и некоммерческими организациями.

Мы должны договорится, что процесс этого согласования будет  проходить в режиме сотрудничества, с опорой на коллегиальность решений,  с уважением к экспертизе и опыту всех участников,  в интересах жителей края.  Отдельного внимания, особенно в сфере культуры, требует соблюдения принципа   самостоятельности (обособленности)  местного самоуправления. Можно стимулировать действия, но не требовать выполнения указаний, уважать автономию муниципалитета. Преодолевать  диспропорции в культурных возможностях территорий   возможно демократическим путем.

Региональная культурная политика  должна соответствовать  социально-экономической ситуации в Пермском крае с учетом необходимости сохранения  сектора культурных услуг, созданием дополнительных мер защиты для развития всей сферы.

Уже на стадии формирования новой культурной политики мы бы могли опробовать и новую модель управления культурой. Для этой цели предлагается создать  независимый орган - Совет по культуре при губернаторе Пермского края, передав ему право разработать и  согласовать   основные  приоритеты политики в сфере культуры.  Для эффективности его работы состав участников не должен быть слишком большим. В последствии, этот независимый орган  мог бы  гарантировать профессиональный  контроль  сохранения согласованных правил, их действительного соблюдения. С его участием должны приниматься все принципиальные, программные  решения в сфере культуры.  Порядок формирования такого Совета, правила  ротации  и представительство, правила привлечения внешней экспертизы также должны быть понятными.

Составляющие культурной политики

Ценности

Ценности – один из важнейших вопросов требующих коллегиальной проработки как экспертами, так и обществом.

Далее привожу примеры, не претендующие на безусловность,  просто как иллюстрацию:

· Сохранение наследия – мы обязуемся сохранить имеющие культурные ценности. И предпримем все необходимое для этого. Под наследием мы понимаем не только музейные ценности, но и архитектуру и нематериальное культурное наследие;

· Максимально широкое просветительство -  мы принимаем как абсолютно необходимую просветительскую функцию культуры. События, явления, проекты, не имеющие этой функции имеют для нас низший приоритет.

· Ориентация на большинство. Определяя свои действия в сфере культуры, мы ориентируемся на большинство. При этом мы учитываем потребности различных социальных групп. Но не  ориентируемся на массовый спрос.

· Развитие профессиональной деятельности. Мы опираемся на профессионалов и принимаем возможные меры для их развития.

Приоритеты

Приоритеты – сформулированное и закрепленное решение о приоритетных направлениях.  В условиях институционального и потому фатального несоответствия бюджетных обязательств в сфере культуры бюджетным возможностям и профессиональное сообщество  и лица, принимающие решения, должны отдавать себе отчет в том, что какие-то культурные направления и отдельные объекты будут либо постепенно отмирать, либо передаваться в частные руки или на попечение местных сообществ и общественных инициатив.

Поэтому единственно успешной государственной политикой в таких условиях может быть только политика жестких приоритетов.

Приоритеты вполне могут быть иерархичными. Определяться среди «отраслей культуры», и внутри каждой отрасли по направлениям, видам деятельности или объектам.

Приоритетов не может быть много. Необходимо блокировать попытки включить в приоритетные направления все, что только можно. Если это допустить,  всякие приоритеты буду фактически аннулированы.

Приоритеты культурной политики закрепляют именно направления, но, вместе с этим, в составе культурной политики, могут быть выделены приоритеты по отдельным, особо значимым проблемам, например решение  проблем переноса ПГХГ.

Правила

Определение основных правил действий и принятия решений также должно быть публичным. То, что в последние годы правила не были закреплены и привело к враждебному отношению к целому ряду культурных инициатив и  даже к целым отраслям культуры.  Это, к сожалению, одно из негативных последствий периода " пермской культурной революции"

Такими правилами могли бы быть

· Обязательность предварительной коллегиальной экспертной оценки любых новых проектов в сфере культуры.  Это правило позволит перестать создавать без контроля  общественности новые институции, а с ними и новые бюджетные обязательства. Отказывать в бюджетной поддержке действующей институции сложнее и дороже, чем на стадии принятия решения оценить необходимость ее создания.

· Разделение финансирования содержания инфраструктуры и  деятельности  учреждений и организаций непосредственно связанной с культурой и искусством.
Определения  правил доступа к объектам  культурной инфраструктуры. (Пример с нехваткой концертных площадок для концертов творческих коллективов при их использовании для коммерческих концертов).

· Разделение финансирования сохранения культурного наследия (например музейных коллекций) и  обеспечения их использования (экспонирования, представления, публикаций и пр.).

Участие государства (региона)

Модель участия в сохранении и развитии сферы культуры региона и муниципалитета одна из важнейших составляющих в культурной политике, основа ее механизмов реализации.

В качестве модели предлагается рассматривать некоторое сочетание патерналистской и партнерской моделей участия государства (региона).

При этом региональная власть принимает на себя обязательства по подержанию деятельности основных культурных образований, сохранению наследия и т.д., а также стимулированию участия как частных структур в финансировании культуры, так и собственной инициативы деятелей культуры по привлечению ресурсов. Здесь региональная власть должна выступить "вдохновителем", при этом четко определив направления, где она осознанно  бездействует. Отдельные усилия должны быть направлены и на развитие коммерческого сектора культуры.

Нужно отказаться от модели, когда приоритетно поддерживались отдельные персоналии или организации или четко описать правила об правилах поддержки персональных проектов, которые особенно важны для региона.

Власть имеет несколько важных инструментов  реализации культурной политики, в частности:

· Использование, развитие и создание инфраструктуры;

· Обеспечение текущего финансирования институций в соответствии с правилами и приоритетами;

· Распределение грантов и премий;

· Нормативное регулирование;

Выводы

Разработка такого документа – сложная задача. Задача, требующая не столько ресурсов, сколько экспертных компетенций и диалога, политической воли. Но она позволит  сформулировать и услышать все мнения, позволит консолидировать конструктивно настроенных участников.

Кроме того, разработка и принятие культурной политики подразумевают прекращение «хаотичного» финансирования и финансирования проектов, лоббируемых отдельными лицами. Придется поднять уровень обсуждения с сиюминутных вопросов сначала на уровень региональной политики, а потом принимать частные решения в строгом соответствии с ней.
Надежда Агишева
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