Наша полиция неадекватна и потому общественно опасна

В Перми прошёл первый из двух антифальсификаторских митингов, несанкционированный. Было на нём около 150-200 человек, из них около половины - журналистско-блогерская публика, для которых митинг был поводом для творческого самовыражения и люди в штатском из ФСБ и уголовки, для которых митинг был должностной обязанностью. Плюс на всю эту компанию в непосредственной близости около 100 полицейских и омоновцев.
Сразу оговорюсь, себя я рассматривал на этом митинге исключительно в роли наблюдателя, этой роли и придерживался. Наблюдатель, по одной простой причине: хотели того организаторы московских акций или нет, но события 5-6 декабря сразу обрели устойчивый оттенок «оранжевости» (что подтверждает участие в событиях Ильи Яшина и Алексея Навального в качестве главных героев), а для меня это табу. С точки зрения простолюдинных (неэлитных) интересов, ничего более социально бесполезного чем «оранжевые революции» я не знаю. Революционно обслуживать одни элитные группы против других – это не для меня и, думаю, не для кого из минимально разумных людей, не имеющих отношения к высшим слоям общества. Плюс у меня фобии, точнее ксенофобии: я терпеть не могу политических мажоров и гламурные протестные акции, а судя по тому, чего я начитался «Вконтакте», получалось, что пермский сетевой актив просто собирается оттянуться на «флэшмобе».

И вообще, в политическом активизме есть одно правило: не можешь собрать на митинг хотя бы тысячу человек – не позорь тему. В этом смысле античиркуновский митинг 19 ноября был вполне адекватным поставленной цели. Но может быть, ставшей почти судьбоносной в России теме «выборных фальсификаций» завтра в Перми повезёт больше, чем сегодня.   

Однако речь не об этом, а о пермской полиции.   
Более вегетарианского несанкционированного мероприятия я не видел. Митинг по совокупности событий (с хороводом «каравай-каравай» и с прикольной осадой блогерами бедного начальника пермской полиции Павла Фадеева – типа нашли главного «держи-морду») был бы почти забавным, если бы не 9 задержанных (или 14 по другим данным). Это кстати 5-10% от общего числа митингующих, то есть пермские правоохранители в 2-3 раза переплюнули московских (на «Чистых прудах» из 7-10 тысяч митингующих задержали 300 человек – 3-4%). Но в Москве были реальные столкновения.
Все задержания были абсолютно не адекватными: и политически, и правоохранительно тупыми. Участники митинга были абсолютно безопасны со своими крохотными плакатиками (даже вечно безобидный провокатор Бессонов). Да, сборище не санкционированное, но очень спокойное, миролюбивое, и оно уже состоялось – «несанкционированности» уже не исправить. Казалось бы, зачем полиции усугублять «несанкционированность» своими дурацкими неспровоцированными задержаниями? Так ведь ещё, на сколько я понял, большинство задержанных – женщины, я бы даже сказал девушки – вообще ни в какие ворота. 
Вот в чём правоохранительный смысл этих задержаний? Этими задержаниями они прекратили несанкционированное мероприятие? Нет не прекратили. Задержали тех, чьё участие в митинге могло увеличить число его участников и спровоцировать их на эскалацию активности? Нет, эти мальчики-девочки ни о чём таком не помышляли – видно было: из последних душевных сил они разворачивали свои плакаты – это было верхом их гражданской смелости. 
Может быть в этих задержаниях был какой-то политический смысл? Может быть этими задержаниями полицейские хотели припугнуть юных протестантов, чтобы впредь не повадно было? Так ведь нет не припугнули, наоборот, даже раззадорили некоторых перед завтрашним «главным мероприятием». Может быть, в своих плакатах задержанные сообщали миру какую-то ужасную, до толе неизвестную правду о нашей власти? Да нет, обычные фразы о фальсификациях и вариации на тему «жуликов и воров». В чём дело-то?

А ни в чём, что самое обидное. Ни политики здесь никакой, ни охраны правопорядка.

Просто нашему полицейскому начальству не повезло: у них образовался несанкционированный митинг. Они должны на него реагировать. Их реакции ждёт всё российское начальство. Но другого способа реагирования, кроме задержаний они не знают. Поэтому, когда высшее начальство будет у них спрашивать: какие вы меры приняли против этого безобразия? Они будут отвечать: очень серьёзные меры мы приняли: задержали целых 14 человек. Вот какие мы.
То, что сегодня произошло, это всего лишь «задержания престижа» и «задержания с перепугу». То есть, получается на будущее мы должны знать, что на политических мероприятиях наша полиция политически и правоохранительно невменяема, и делать что-либо с нами они будут не исходя из политической или правоохранительной целесообразности, а исходя из соображений «сохранения лица» и из страха перед начальством. То есть у нас действительно общественно-опасная полиция. 
Уважаемые Павел Владимирович Фадеев и Константин Владимирович Строгий, не становитесь вы пешками, бездумными солдафонами, включайте мозги. Не надо конечно потакать несанкционированной активности, но и бездумными-то провокаторами гражданского недовольства зачем выступать, зачем соглашаться быть крайними в политических играх.
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