5 ноября 2008 года

Обама – несчастный человек 
Бараку Обаме очень не повезло: слишком многого ждут от него люди – слишком велико будет разочарование – слишком слаб человек, любой, перед махиной этого кризиса.

Личность американского президента, конечно, важна в мировых делах, так уж случилось на планете, но она, личность эта, всего лишь один из многих значимых факторов, включая Бен Ладена и таяние Гренландских льдов (кстати, таяние это может значить для мировой экономики гораздо больше, чем добрая и единая воля всех мировых лидеров, вместе взятых). И ни один из этих факторов ничего в отдельности не определяет. Хочется, конечно, назначить одного человека за всё ответственным, но тупо это. 

Интересно наблюдать, как наш отечественный «комплекс доброго царя» завоевал весь мир. 

Очень смешно выглядел российский официозный новостной канал «Вести-Россия» в день выборов американского президента. 

4 ноября в стране День народного единства, типа главный государственный праздник. Праздник бессмысленный, конечно, надуманный, но это для нас, а для государственного пропагандистского телеканала он, вроде бы, должен быть событием № 1. Но нет, в день главного национального праздника России событием № 1 на главном российском новостном канале были американские выборы – и смех, и грех. Они даже что-то вроде непрерывной прямой трансляции с американских выборов запустили в день поголовного российского братания.

Смех смехом, но и «фрейдистские оговорки» никто не отменял. Путинско-медведевская элита может сколько угодно кичиться своей политической самодостаточностью, ни-от-кого-в-мире-независимостью, но по государственному телеканалу видно, на кого, прежде всего, ориентируются национальные лидеры, от кого ждут политической воли, насколько несамостоятельны они в определении собственной повестки дня. 
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