Предновогоднее приглашение на митинг

Уважаемые коллеги,
Приглашаю Вас 24 декабря, в субботу, принять участие в митинге в рамках акции «За честные выборы». Митинг будет проходить под лозунгом «Заставь Путина, ЕдРо и Чиркунова считаться с тобой!». Митинг разрешён властями.

Почему на него нужно прийти? Потому что ситуация в стране становится всё сложнее, всё неопределённее. 

Вчера, 22 декабря, Президент Дмитрий Медведев выступил с радикальными политическими  инициативами, среди которых: возвращение прямых выборов губернаторов, изменение порядка формирования избирательных комиссий, упрощение механизма регистрации партий, и другие. С одной стороны, его инициативы – это наша победа, общая гражданская победа всех, кто в последние годы и в последние недели протестовал против нового застоя, фальсифицирования выборов, тотальной коррупции, властного произвола. Когда здесь, в Перми, два года назад мы начинали борьбу за сохранение выборов мэра и возвращение выборов губернаторов, мало кто верил в успех этого дела, но события последних недель показали, что всё возможно, а Президент вчера это подтвердил.
Но, с другой стороны, эти инициативы могут быть лишь уловкой, чтобы сбить в стране общественный подъём. Политическая цена этих предложений ничтожна до тех пор, пока они не будут конкретизированы и по смыслу, и по срокам, причём, до выборов Президента. Наш опыт нам подсказывает, что за правильными и благими пожеланиями лидеров нашей страны могут скрываться прямо противоположные намерения. И лидеры это подтвердили: неделей раньше премьер-министр Владимир Путин тоже предложил вернуться к «общенародным выборам губернаторов», но с маленькой оговоркой: Президент сам будет отбирать кандидатов для нашего голосования. Это обман, это всё те же непрямые выборы губернаторов, и, скорее всего, Дмитрий Медведев их же и имел в виду, говоря о возвращении выборов губернаторов. Таким же образом могут быть извращены все прочие «прогрессивные предложения», ведь суть режима за две недели не меняется.
Поэтому – всё не определено. Страна по-прежнему в подвешенном состоянии. Что нас всех ждёт - не ясно. Быть начеку и не ослабевать напор – это главное, что гарантирует всем нам реальные и правильные изменения в нашем застойном и загнивающем политическом режиме.
Приходите на митинг и продемонстрируйте, и подтвердите свое желание перемен. Митинг - это и попытка разобраться в том, что и как можно делать в этой неопределённой и напряжённой ситуации.

Организаторы митинга предложат его участникам принять конкретные требования к властям (см. в Приложении), а также предложат избрать своего рода исполнительный коалиционный орган (см. в Приложении), который бы взялся за продвижение и реализацию этих требований. 

Наиболее активные участники акции соберутся 24 декабря в 14 часов на аллее Комсомольского проспекта, в районе пересечения с улицей Ленина. Затем проследуют колонной вниз по аллее, от ул. Ленина до ул. Советская, и, свернув налево, прибудут к месту проведения митинга, около сквера Уральских добровольцев, на проезжей части улицы Куйбышева, между Петропавловской и Советской. Движение автотранспорта на этом участке будет перекрыто. Время проведения митинга: с 14:30 до 16 часов.

Сделаем дело и пойдём с чистой совестью встречать Новый Год!
С уважением,

Игорь Аверкиев

23 декабря 2011 г.
