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Краткое описание
Представленные рекомендации предложены в качестве методической основы для внедрения практики  гражданского контроля
 за соблюдением права на неприкосновенность частной жизни в школе.
Материалы включают в себя  стандарт проведения гражданского контроля за соблюдением права на неприкосновенность частной жизни в школе и конкретный инструментарий  исследований и наблюдений: анкеты, сценарии  бесед, листы натурных наблюдений и т.д.  В состав рекомендаций вошли  и примеры потенциальных  проблем с уважением приватности в школе,  которые увеличивают возможности выявления  нарушений для  организаций  и активистов, только начинающих деятельность в данной сфере.

Целевая аудитория: активисты и эксперты правозащитных организаций;  широкий круг лиц, заинтересованных в   создании «правочеловечного» пространства в школе.
Цели и задачи
Снижение издержек правозащитной организации при выборе инструментов гражданского контроля в школе и  развития деятельности по продвижению права на неприкосновенность частной жизни.

Привлечение внимания общественности, представителей органов, регулирующих образовательный процесс, на необходимость обеспечения права на неприкосновенность частной жизни в школе. 

Содействие созданию в школе обстановки признания и уважения  права на неприкосновенность частной жизни.

Предложение информации, опыта и рекомендаций в качестве основы для развития (формирования) правозащитной организацией  разнообразных взаимодействий  с органами государственной и муниципальной власти, участниками образовательного процесса,  а также с другими общественными организациями.
Стратегии, технологии, стандарты
Основные стратегии
Содействие гражданской самозащите приватности самостоятельных и социально активных субъектов.

Связанные стратегии 
Внедрение процедур общественного обсуждения нарушений/ограничений приватности; продвижение права на частную жизнь как «права для простых людей».

Технологии и стандарты
Гражданский контроль.
Просветительские программы самопомощи для различных  групп граждан с учетом специфики взглядов и проблем.

Создание благоприятной среды для запуска инициатив по выработке  и внедрению стандартов уважения приватности в школе.

Форма распространения  

Публикация в электронном виде на компакт-диске, а также на Интернет сайте Пермской гражданской палаты по адресу: http://www.prpc.ru/reshr/privacy/dev.shtml
Пермская гражданская палата, 614000, г. Пермь, ул. Большевистская, 120а-102, тел. (342) 233-40-63, 
e-mail: palata@prpc.ru, http://www.prpc.ru
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Тема: «Продвижения права на неприкосновенность частной жизни»; «Точки правоз
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� Гражданский контроль  - непосредственное наблюдение гражданскими активистами соблюдения  прав и законных интересов граждан в учреждениях и органах государственной власти и местного самоуправления, на предприятиях различной формы собственности с целью прекращения и/или недопущения нарушения прав и законных интересов граждан.








