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Автор: Галицкий Д.Г., Маковецкая С.Г. (с использованием материалов проекта ТACIS «Поддержка взаимодействия в области образования, здравоохранения и социальной помощи»).
Краткое описание 
Стандарты качества для детских учреждений интернатного типа и для  семейных форм устройства ребенка-сироты  - это документы,  описывающие, с помощью каких процедур обеспечивается необходимое качество жизни ребенка с точки зрения соблюдения неприкосновенности его частной жизни.  Требования соблюдения приватности органично  внедрены в документ, описывающий общие требования к качеству среды, в которой с точки зрения общества должна формироваться личность ребенка, оставшегося без родителей. 

Стандарт качества  фактически является одной из форм  рекомендаций сотрудникам учреждений интернатного типа и  членам замещающей семьи.
Целевая аудитория:  правозащитные организации, специалисты по работе с детьми со специальными потребностями.
Цели и задачи 
Содействие созданию благоприятной и заинтересованной среды для обеспечения права на неприкосновенность частной жизни ребенка в учреждении интернатного типа и в замещающей семье.

Снижение издержек правозащитной организации при выборе инструментов продвижения права на неприкосновенность частной жизни.

Помощь в получении правозащитной организацией  представления о формах продвижения права на неприкосновенность частной жизни в учреждениях интернатного типа.

Предложение информации, опыта и методик в качестве основы для развития (формирования) правозащитной организацией  разнообразных взаимодействий  с учреждениями интернатного типа и членами замещающей семьи.

Стратегии, технологии, стандарты
Основные стратегии 

Содействие гражданской самозащите приватности самостоятельных и социально активных субъектов.
Предотвращение не уважения  приватности в  учреждениях, где происходит массовое нарушение права на неприкосновенность частной жизни. 
Связанные стратегии

Внедрение процедур общественного обсуждения нарушений/ограничений приватности. Продвижение права на частную жизнь как «права для простых людей».
Технологии и стандарты
Создание благоприятной среды для запуска инициатив по выработке  и внедрению стандартов уважения приватности в отдельных учреждениях.

Просветительские программы  повышения квалификации  по процедурам обеспечения приватности для специалистов государственных и муниципальных учреждений; программ самопомощи для различных  групп граждан с учетом специфики взглядов и проблем.

Форма распространения  
Публикация в электронном виде на компакт-диске, публикация на Интернет-сайте Пермской гражданской палаты по адресу: http://www.prpc.ru/reshr/privacy/dev.shtml.

Предлагаем консультирование по электронной почте, а также возможное проведение таких игр непосредственно в школах  и участие в консультационных семинаров (для преподавателей) во время выездных мероприятий ПГП.
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