ЗАЯВКА НА УЧАСТИЕ 
В ОБЩЕСТВЕННОМ КОНКУРСЕ 
НА ЛУЧШИЙ ГРАЖДАНСКИЙ УСПЕХ РОССИИ

«ВОЗМОЖНО ВСЁ!»
Учредитель конкурса: Пермская гражданская палата
Дата заполнения заявки: 24 августа 2011 г.
1. Название заявляемой на конкурс истории гражданского успеха (краткое описание):

	Питерские студенты добились снижения цен в столовых, открытия новой столовой и отставки декана, имеющего бизнес, связанный с организацией питания на факультете 


2. Номинация, на которую выдвигается история гражданского успеха:

	«От плеча к плечу»


3. Период, в который разворачивалась история гражданского успеха (указание года и месяцев):

	сентябрь 2010


 4. Наименование и контактная информация заявителя (того, кто подает заявку):
Для юридических лиц и неформальных организаций (групп) - наименование организации и Ф.И.О. руководителя. Для физических лиц - Ф.И.О. и место работы: 

	служба продвижения гражданских технологий и практик Пермской гражданской палаты 


Почтовый и электронный адрес, два контактных телефона:
	614000, г. Пермь, ул. Екатерининская, 120 а, оф. 102

т. (342) 233-40-39

palata@prpc.ru 


5. Наименование и контактная информация участника конкурса (героя гражданского успеха): 
Для юридических лиц и неформальных организаций (групп) - наименование организации и Ф.И.О. руководителя. Для физических лиц - Ф.И.О. и место работы: 

	Студенческий совет СПбГУ 


Почтовый и электронный адрес, два контактных телефона:
	199226, Россия, город Санкт-Петербург,улица Кораблестроителей, д. 20, корп. 3

+7 (911) 158-06-99 +7 (950) 003-57-71
http://studsovet.org pr@studsovet.org


6. Описание истории гражданского успеха (не более 1 страницы)
	Как стало известно 27 сентября 2010 года, студенты Санкт-Петербургского государственного университета (СПбГУ) добились от руководства ВУЗа и от компании «ОМС-СПб Кейтеринг», обслуживающей столовые университета, открытия второй столовой на филологическом факультете и установке кулеров и кофейных автоматов в коридорах. Кроме того, инициативные студенты добились отставки декана факультета международных отношений Ю. Кузьмина и его заместителя по хозяйственным вопросам А Рыбачека, которые являлись учредителями факультетской столовой.

Студенческая самоорганизация началась с борьбы с высокими ценами в столовой филологического и восточного факультетов СПбГУ. Студентов не устраивало то, что мясо в столовой стоит не дешевле 100 рублей, а чай не дешевле 20 рублей. Более 600 студентов объединились в виртуальную группу «Бойкот столовой филфака СПбГУ» в социальной сети ВКонтакте.ру и решили провести акцию – целую неделю бойкотировать факультетскую столовую. Помимо этого, студенты обратились к руководству ВУЗа с просьбой разобраться в ситуации.

Компания, обслуживающая столовую, на акцию бойкота ответила практически сразу же и предложила студентам встречу и обсуждение проблемы, что и было сделано. В результате этой встречи руководство «ОМС-СПб Кейтеринг» пошло на ряд ценовых уступок. Также студенты договорились с ректоратом о том, что в коридорах будут установлены кулеры и кофейные аппараты.

Кроме этого, студенты добились от ректората проверки всех зданий СПбГУ с целью найти неиспользуемые помещения, подходящие под новые кафе и столовые. В ходе проверки выяснилось, что ранее на факультете международных отношений работало две столовые, но теперь осталась лишь одна, находящаяся в очень маленьком помещении. Ректор СПбГУ Н. Кропачев потребовал от декана факультета объяснить, почему большое помещение для столовой на факультете не было отдано на конкурс на единого арендатора университетских столовых и кафе. В ответ декан Ю. Кузьмин предоставил письменное объяснение, подтверждающее свое участия в деятельности столовой, и вслед за этим подал в отставку, позже то же самое совершил заместитель декана по хозяйственной части. 



7. Краткое описание результата гражданского успеха - общественного или коллективного блага (пользы), полученного в результате успеха, с указанием общественных групп, ставших непосредственными или потенциальными получателями этого блага (не более 2-3 предложений)
	студенты Санкт-Петербургского государственного университета (СПбГУ) добились от руководства ВУЗа и от компании «ОМС-СПб Кейтеринг», обслуживающей столовые университета, открытия второй столовой на филологическом факультете и установке кулеров и кофейных автоматов в коридорах. Кроме того, инициативные студенты добились отставки декана факультета международных отношений Ю. Кузьмина и его заместителя по хозяйственным вопросам А Рыбачека, которые являлись учредителями факультетской столовой.


8. Краткое описание героя гражданского успеха: в отношении граждан – биографическая справка (не более 1/3 страницы), в отношении групп и организаций – краткая информация о деятельности и основных достижениях (не более 2/3 страницы)

	Достижения

— Круглосуточный проход в общежитиях. Сделано; о любых нарушениях сразу сообщайте нам или напрямую начальнику отдела охраны Студгородка А.Ф. Серафимову

— Безлимитный интернет в общежитиях. Новые безлимитные тарифы введены во всех общежитиях СПбГУ с 15 марта: 5 мбит/с за 400 руб/мес, 10 мбит/с за 700 руб/мес

— Гостевые в общежитиях. Процедура оформления упрощена, оплатить можно раз в месяц через кассу Студгородка

— Снижение цен в столовых ОМС. Проведена большая работа, цены на некоторые продукты и на комплексный обед стали ниже. Также, теперь для довольно большой категории студентов существует 50% дотация. Готовить, правда, лучше не стали

— Процедура получения справок о статусе студента. Сроки оформления приведены в норму — не больше 3 рабочих дней. О проблемах, связанных с получением справок сообщайте нам или непосредственно проректору по учебной работе Е.Г.Бабелюк

— Мы подготовили и опубликовали на сайте http://zakonoproekt2011.ru/ ряд поправок к законопроекту об образовании. Кроме того, они были переданы через ректора непосредственно одному из советников президента РФ.

— Мы выступили против составления в Университете списков “экстремистов”. После широкого резонанса в СМИ составление списков признано незаконным. С виновными проведена административная работа

— Мы выступили против отчисления студентов в Республике Беларусь по политическим мотивам. К сожалению, Университет и МинОбр РФ отказались нас поддержать, в отличие от европейских университетов и министерств, которые оказали широкую поддержку белорусским студентам. Отчисленные за свою общественно-политическую деятельность студенты получили возможность продолжить обучение в университетах Польши и Литвы.


9. Краткое обоснование, почему заявитель считает героя представленной им истории гражданского успеха достойным быть победителем в данной номинации (2-3 предложения):
	Показано, насколько эффективными могут быть студенческая солидарность и самоорганизация.


10. Перечень материалов, подтверждающих историю гражданского успеха: ссылки на публикации в электронных СМИ, социальных сетях, блогосфере; перечень приложенных копий публикаций в печатных СМИ; перечень копий судебных решений, официальных ответов и т.п. документов; иные подтверждающие материалы. (Заявитель не обязан предоставлять все виды подтверждающих материалов, но хоть какие-то из них должны быть предоставлены обязательно. Дело не в количестве материалов, а в их содержании, необходимом и достаточном именно для подтверждения гражданского успеха). 

	Источник:

Портал «dp.ru» Деловой Петербург http://www.dp.ru/a/2010/09/18/Studenti_SPbGU_dobilis_s/
Пермская гражданская палата http://www.pgpalata.ru/progress/?p=5015 


11. Если в силу различных обстоятельств, заявленная история гражданского успеха не нашла отражения в СМИ, интернет-ресурсах, в официальной переписке, заявитель истории гражданского успеха должен предоставить оргкомитету конкурса контактную информацию не менее чем на двух лиц, которые бы могли подтвердить историю гражданского успеха – представители оргкомитета с ними свяжутся. Среди этих лиц не могут быть непосредственные участники истории гражданского успеха, их родственники, руководители и подчинённые. 
	


Оргкомитет 

общественного конкурса 

на лучший гражданский успех России 

«Возможно ВСЁ!»
Информация  на сайте: http://www.pgpalata.ru/ 
Подробности  по телефону: 8(342) 233-40-63 

Адрес: 6146000, г. Пермь, ул. Екатерининская (Большевистская), 120а, офис 102,
e-mail: palata@prpc.ru
