ЗАЯВКА НА УЧАСТИЕ 
В ОБЩЕСТВЕННОМ КОНКУРСЕ 
НА ЛУЧШИЙ ГРАЖДАНСКИЙ УСПЕХ РОССИИ

«ВОЗМОЖНО ВСЁ!»
Учредитель конкурса: Пермская гражданская палата
Дата заполнения заявки: 24 августа 2011 г.
1. Название заявляемой на конкурс истории гражданского успеха (краткое описание):

	Экологи добились признания незаконной аренды лесного участка в природном заказнике.


2. Номинация, на которую выдвигается история гражданского успеха:

	«От края до края»


3. Период, в который разворачивалась история гражданского успеха (указание года и месяцев):

	Январь 2010 – май 2010


 4. Наименование и контактная информация заявителя (того, кто подает заявку):
Для юридических лиц и неформальных организаций (групп) - наименование организации и Ф.И.О. руководителя. Для физических лиц - Ф.И.О. и место работы: 

	служба продвижения гражданских технологий и практик Пермской гражданской палаты 


Почтовый и электронный адрес, два контактных телефона:
	614000, г. Пермь, ул. Екатерининская, 120 а, оф. 102

т. (342) 233-40-39

palata@prpc.ru 


5. Наименование и контактная информация участника конкурса (героя гражданского успеха): 
Для юридических лиц и неформальных организаций (групп) - наименование организации и Ф.И.О. руководителя. Для физических лиц - Ф.И.О. и место работы: 

	Геблеровское экологическое общество. Председатель – Грибков Алексей Владимирович


Почтовый и электронный адрес, два контактных телефона:
	–


6. Описание истории гражданского успеха (не более 1 страницы)
	27 мая 2010 г. Залесовский районный суд (Алтайский край) признал договор аренды лесного участка для заготовки древесины незаконным и обязал арендатора прекратить рубки на территории Залесовского регионального заказника. Иск с требованием признать незаконным договор аренды лесного участка, заключенный с целью заготовки древесины в Государственном природном заказнике «Залесовский», был подан Геблеровским экологическим обществом. Ответчиками в гражданском деле были Управление лесами Алтайского края и арендатор лесов ООО «Бирч».

Защищая лес, экологи настаивали на том, что сплошные рубки лесных насаждений, ведущиеся на основании договора аренды, противоречат целям и задачам особо охраняемой природной территории, влекут за собой уничтожение последних сохранившихся в Алтайском крае участков реликтовой черневой тайги и населяющих ее живых организмов, включая редких, внесенных в Красные книги разного уровня.

Ответчики говорили о том, что рубки в заказнике ведутся в соответствии с лесохозяйственными документами и нормативами.

Примечательно, что представитель Управления природных ресурсов и охраны окружающей среды, участвовавший в судебном процессе в качестве третьего лица, в ведении которого находятся все региональные заказники, согласившись с доводами ответчиков, утверждал, что сплошная вырубка лесных насаждений не противоречит целям сохранения тайги в заказнике.

Суд, выслушав позиции сторон и исследовав представленные доказательства, вынес решение, в пользу Геблеровского экологического общества.

Решение Залесовского районного суда – прецедент в масштабах страны. Впервые в России общественная экологическая организация, выступив против незаконных действий государственного органа, смогла добиться восстановления прав граждан на благоприятную окружающую среду, гарантированных Конституцией. 



7. Краткое описание результата гражданского успеха - общественного или коллективного блага (пользы), полученного в результате успеха, с указанием общественных групп, ставших непосредственными или потенциальными получателями этого блага (не более 2-3 предложений)
	признан незаконным договор аренды участка леса в заказнике и прекращена рубка леса 


8. Краткое описание героя гражданского успеха: в отношении граждан – биографическая справка (не более 1/3 страницы), в отношении групп и организаций – краткая информация о деятельности и основных достижениях (не более 2/3 страницы)

	Алтайская краевая общественная организация «Геблеровское экологическое общество» названо в честь Фридриха Вильгельмовича Геблера (1782 – 1850 гг.) – одного из первых исследователей Алтая, известного врача, зоолога, географа, путешественника, открывшего истоки Катуни и современное оледенение на Алтае.

Ф. Геблер был выдающимся общественным деятелем, заложившим основы здравохранения, просвещения и развития науки в Барнауле.

Цель организации:
охрана дикой природы, сохранение биологического разнообразия, редких видов растений и животных.

В соответствии с заявленными целями, выполняются задачи:

- исследование состояния видов живых организмов, обитающих в крае и факторов, которые угрожают их нормальной жизнедеятельности;

- выявление территорий, которые особо значимы в крае как места обитания диких животных и растений, их сохранение;

- изучение и охрана здоровых незагрязненных ландшафтов, незаменимых для здоровья настоящего и будущих поколений людей;

- проведение конкретных мероприятий по спасению редких видов животных и растений, их охране;

- оказание практической помощи сети особо охраняемых природных территорий;

- экологическое образование и просвещение, привлечение общественного внимания к проблемам сохранения дикой природы.

Основной сферой деятельности Геблеровского экологического общества является охрана дикой природы Алтайского края.

Эта деятельность включает в себя:

- природоохранные рейды, направленные на выявление нарушений законодательства в области охраны окружающей среды;

-биотехнические мероприятия на охраняемых природных территориях; сбор и распространение экологической информации;

-вовлечение населения в природоохранную деятельность и экологическое просвещение населения. 

Основные направления работы АКОО «Геблеровское экологическое общество». 

Борьба с браконьерством:
Приоритетом для этого направления является выявление и пресечение незаконной охоты на особо охраняемых природных территориях (Тигирекский заповедник, региональные заказники, памятники природы).

В рамках этой работы создана Межведомственная антибраконьерская бригада, в которую входят сотрудники Геблеровского экологического общества, Крайохотуправления и Тигирекского заповедника.

Проводятся совместные антибраконьерские рейды. Выявлен целый ряд фактов незаконной охоты. Возбуждены уголовные и административные дела. Изъято большое количество незаконного огнестрельного оружия, лесочных сетей китайского производства. 

Общественный лесной контроль:
В рамках работы по данному направлению ведется мониторинг состояния лесных экосистем и общественный контроль использования лесов в заказниках и памятниках природы, а также других ценных природных территориях.

Поступающая от граждан информация о нарушениях лесного и природоохранного законодательства проверяется и направляется в компетентные органы для принятия мер по пресечению противозаконных деяний.

Выявлено большое количество нарушений со стороны Управления лесами Алтайского края и арендаторов лесного фонда. Инициирован судебный процесс по прекращению права аренды лесного участка в границах Залесовского заказника в целях заготовки древесины. 

Биотехнические мероприятия:
Работа направлена на охрану и увеличение численности редких и обычных видов животных и растений, повышение биологической и экологической емкости угодий.

Проводимые биотехнические мероприятия:

- создание пришкольных питомников редких местных пород деревьев и кустарников с последующей их высадкой в региональных заказниках;

- изготовление и установка информационных и предупреждающих аншлагов на границах охраняемых территорий;

- развешивание искусственных гнездовий для птиц;

- огораживание муравейников; – устройство солонцов;

-подкормка птиц и зверей зимой. Мероприятия выполняются в рамках действующей программы «Усынови заказник». 

Сбор и распространение экологической информации:
В рамках проекта «Экомонитор», реализуемого совместно с Сибирским экологическим центром, школьными лесничествами при поддержке специалистов проводится мониторинг мест обитания редких видов растений и животных, а также других особо ценных природных объектов.

Информация имеет особую ценность для последующего выделения особо охранных частей заказников и особо защитных участков лесов в целях сохранения редких и исчезающих видов растений и животных от уничтожения и негативного антропогенного воздействия.

Общественный контроль за процессом принятия решений органами власти. В рамках данного направления проводится анализ планов хозяйственной деятельности, способной причинить вред природным комплексам и объектам (в первую очередь особо охраняемым природным территориям), на соответствие экологическому законодательству.

Осуществляется общественный контроль за решениями в области охраны и использования природных ресурсов. Разрабатываются предложения по оптимизации управления системой территориальной охраны природы в Алтайском крае. 

Вовлечение населения в природоохранную деятельность: Создание сети школьных природоохранных групп в рамках существующей программы «Усынови заказник», проводимой совместно с ФГУ «Государственный природный заповедник «Тигирекский».

Школьники берут шефство над заказниками и памятниками природы и проводят работу по следующим направлениям:

- исследования подшефной территории с целью выявления природных объектов, особенно нуждающихся в защите;

- практические природоохранные мероприятия (ликвидация стихийных свалок, тушение травяных палов, выявление незаконных рубок, биотехнические мероприятия и др.);

- просветительская работа с населением и привлечение местных жителей к практической природоохранной работе.

Экологическое просвещение населения:
Налажено сотрудничество со средствами массовой информации для освещения деятельности по охране дикой природы. Ведется изготовление и бесплатное распространение печатной продукции (листовок, брошюр, методических материалов) среди населения. Проводятся образовательные семинары для общественных инспекторов и педагогов, ведущих работу со школьными экологическими группами. 

 


9. Краткое обоснование, почему заявитель считает героя представленной им истории гражданского успеха достойным быть победителем в данной номинации (2-3 предложения):
	впервые общественная экологическая организация, выступив против государственного органа, добилась восстановления прав на благоприятную окружающую среду 


10. Перечень материалов, подтверждающих историю гражданского успеха: ссылки на публикации в электронных СМИ, социальных сетях, блогосфере; перечень приложенных копий публикаций в печатных СМИ; перечень копий судебных решений, официальных ответов и т.п. документов; иные подтверждающие материалы. (Заявитель не обязан предоставлять все виды подтверждающих материалов, но хоть какие-то из них должны быть предоставлены обязательно. Дело не в количестве материалов, а в их содержании, необходимом и достаточном именно для подтверждения гражданского успеха). 

	Источник: 
Civitas.ru – ресурс гражданского общества http://www.civitas.ru/news.php?code=9152&year=2010&month=5&atyear=0
Пермская гражданская палата http://www.pgpalata.ru/progress/?p=2751 


11. Если в силу различных обстоятельств, заявленная история гражданского успеха не нашла отражения в СМИ, интернет-ресурсах, в официальной переписке, заявитель истории гражданского успеха должен предоставить оргкомитету конкурса контактную информацию не менее чем на двух лиц, которые бы могли подтвердить историю гражданского успеха – представители оргкомитета с ними свяжутся. Среди этих лиц не могут быть непосредственные участники истории гражданского успеха, их родственники, руководители и подчинённые. 
	


Оргкомитет 

общественного конкурса 

на лучший гражданский успех России 

«Возможно ВСЁ!»
Информация  на сайте: http://www.pgpalata.ru/ 
Подробности  по телефону: 8(342) 233-40-63 

Адрес: 6146000, г. Пермь, ул. Екатерининская (Большевистская), 120а, офис 102,
e-mail: palata@prpc.ru
