ЗАЯВКА НА УЧАСТИЕ 

В ОБЩЕСТВЕННОМ КОНКУРСЕ 

НА ЛУЧШИЙ ГРАЖДАНСКИЙ УСПЕХ РОССИИ

«ВОЗМОЖНО ВСЁ!»

Учредитель конкурса: Пермская гражданская палата

Дата заполнения заявки: 30.08.2011
1. Название заявляемой на конкурс истории гражданского успеха (краткое описание):

	«Защитим сквер на улице Ивана Фомина».

В течение года люди защищали свой сквер от строительства на его территории «Дворца спортивных танцев» (а на самом деле просто торгового центра). Народ одержал победу!!!


2. Номинация, на которую выдвигается история гражданского успеха:

	«От улицы до улицы»


3. Период, в который разворачивалась история гражданского успеха (указание года и месяцев):

	История началась летом 2009 г., обострение ситуации с ноября 2009 г., самая острая фаза с конца февраля до начала мая 2010 г., благополучное завершение в августе 2010 г.


 4. Наименование и контактная информация заявителя (того, кто подает заявку):

Для юридических лиц и неформальных организаций (групп) - наименование организации и Ф.И.О. руководителя. Для физических лиц - Ф.И.О. и место работы: 

	Подшивалова Алла Борисовна, Агенство недвижимости «Экотон» (Санкт-Петербург)



Почтовый и электронный адрес, два контактных телефона:

	


5. Наименование и контактная информация участника конкурса (героя гражданского успеха): 

Для юридических лиц и неформальных организаций (групп) - наименование организации и Ф.И.О. руководителя. Для физических лиц - Ф.И.О. и место работы: 

	Инициативная группа граждан в составе:

Подшивалова А.Б.- ЮФ АН «Экотон» - администратор Инициативной группы

Егоров Сергей - юрист

Рысев Андрей - журналист интернет издания «Когита»

Жиганов Александр - предприниматель

Вебер Юрий Оттович - архитектор

Шумилов Алексей - инженер-строитель

Смирнов Алексей - ОО «Эком»


Почтовый и электронный адрес, два контактных телефона:

	


6. Описание истории гражданского успеха (не более 1 страницы)

	Наша история хороша тем, что это действительно коллективная победа. 
Летом 2009 г. в нашем сквере, расположенном по адресу: Санкт-Петербург, Выборгский район и ограниченном улицами: пр. Просвещения, ул. Есенина, бул. Сиреневый, ул. Ивана Фомина. Начали проводить изыскания: брали пробы почв и пробивали шурфы.... Народ тогда не особо понял чем это грозит, но появились два молодых парня, по инициативе которых был проведён митинг-концерт. Была создана группа в Контакте «Защитим сквер на ул. Ивана Фомина». Это было начало.

15 ноября 2009 г. в 3 часа ночи строительной компанией «Евростой» началась установка бетонного забора, к 10 утра он уже стоял... Народ бегал около забора и не знал что делать...
Я, помнится, заплакала. Начала как-то возникать некая группа людей. Мы стали приглашать людей на сход, обклеили объявлениями весь район. Через три дня на этот сход собралось (по примерным подсчетам) от 1,5 до 2 тыс. человек. Инициативная группа раздавала на этом сходе анкеты и листовки, к такой массовости мы не были готовы... Сход закончился тем, что люди перекрыли проспект Просвещения на 40 минут. На следующее утро мы думали что победили, об этом писали ВСЕ газеты (кроме центральных).

До февраля 2010 г. наступило затишье. Забор стоял, мы сначала каждый день (потом реже) собирались у забора и делились новостями. Раздавали листовки и собирали анкеты. Писали письма: президенту, губернатору, в госстройнадзор, депутатам. Кстати, когда наши представители пришли к местному депутату ЗАКС Марченко Е.Е., он выгнал людей из приёмной!!!
В конце февраля началась самая острая и опасная часть истории. Опять же ночью один из граждан сообщил нам о том, что на стройку завозят технику! Тогда сбежалось примерно 7-8 человек, мы вызвали СМИ и завалили ворота снегом, но реально помешать никому не смогли. На следующий день срочно был собран народный сход, собралось человек 20-25 и именно в тот момент мы смогли остановить грузовик, который выезжал со стройки... Мы его продержали там часов 6-7. На вечернем «стачкоме» Инициативной группой было принято решение блокировать стройку круглосуточно! Я шла и говорила, что это нереально...
Со следующего дня мы организовали дежурство и заблокировали строку до майских праздников!!! Идея была «никого не впускать и не выпускать, если кто-то проскочил». В то время, когда грузовики пытались проехать, срочно подтягивались силы. Кто-то видел в окно, кто-то просто проходил мимо и в острые моменты собиралось до 50 человек.  В течение этого времени мы всё время раздавали листовки с новостями и собирали подписи (всего было собрано около 10 000 подписей) под письмом к президенту. Собирались митинги и пикеты, если всё затихало, то мы старались найти информационный повод для СМИ, чтобы про нас не забывали.

В инициативной группе всё время происходила ротация, состав менялся и просто терялся... Было очень тяжело. И когда силы были на исходе и руки опускались, оказалось, что мы переломили ситуацию. По инициативе депутата ЗАКС Тимофеева И.В. (депутат соседнего округа) была организована встреча с вице-губернатором Филимоновым Р.Е. На этой встрече жителям было выдано задание – сделать проект сквера так как мы его видим, а также найти источники средств на это. Власти думали, что с этим заданием мы не справимся, но нашелся инженер-строитель и его жена – специалист по садам и паркам. Они сделали отличный проект, тот, на которые тратят безумные деньги и делают не один год.

Через две недели были проведены некие слушания по двум проектам, нашему и затройщика. Мы победили!!! В начале мая пост был снят. Летом, при поддержке ВСЕХ депутатов ЗАКСа, наш сквер поменял зональность и стал зеленой зоной, на которой нельзя строить ничего капитального. В августе забор был снят и мы устроили отличный праздник. После этого был субботник, потом мы месяц собирали деньги и нанимали трактора для восстановления сквера, обо всём мы трубили по всем СМИ, в итоге строителей обязали восстановить сквер.
Сейчас мы выгоняем с нашего сквера авто-стоянку, которая стоит там незаконно очень давно, а на собранные деньги сделали (опять же, с помощью одного из наших жителей) невысокий заборчик для того чтобы отгородить газон от машин. Также добиваемся организации у нас спортивной и детской площадки, а также организации места для выгула собак.
Мы часто собираемся, устраиваем субботники, решаем проблемы. Реально осталась некая активная группа людей, которой теперь не живётся спокойно. Они принимают активное участие во многих похожих историях и делятся опытом.



7. Краткое описание результата гражданского успеха - общественного или коллективного блага (пользы), полученного в результате успеха, с указанием общественных групп, ставших непосредственными или потенциальными получателями этого блага (не более 2-3 предложений)

	Благодаря нашей победе в районе, перегруженном магазинами, есть отличное место отдыха. Мы добьёмся установки детской и спортивной площадки. Я думаю ещё очень важно, что народ смог проснуться и поверить в свои силы. Произошло рождение ГРАЖДАН!


8. Краткое описание героя гражданского успеха: в отношении граждан – биографическая справка (не более 1/3 страницы), в отношении групп и организаций – краткая информация о деятельности и основных достижениях (не более 2/3 страницы)


	Подшивалова Алла – работает в Агентстве недвижимости, двое детей, считаю себя администратором группы, старалась собирать всю информацию в своих руках. Я поняла, что это очень важно для победы.
Егоров Сергей – профессиональный юрист, составлял письма и акты. Анализировал ответы из инстанций.
Андреева Елена – профессиональный юрист. Занималась пикетами и митингами. Общалась с нашим о/милиции. Составляла листовки.
Рысев Андрей – профессиональный журналист, информационная поддержка, мониторинг СМИ.
Смирнов Алексей – работает в ОО «ЭКОМ», консультации по методам борьбы и возможным стратегиям.
Вебер Юрий Оттович – профессиональный архитектор, консультации по вопросам и нормам строительства.
Шумилов Алексей – профессиональный инженер-строитель, разработка проекта благоустройства сквера, консультации по вопросам строительства. 
Жиганов Александр – предприниматель. Первые дни практически сутками дежурил у забора, решал вопросы, связанные с личной безопасностью.


9. Краткое обоснование, почему заявитель считает героя представленной им истории гражданского успеха достойным быть победителем в данной номинации (2-3 предложения):

	Наша история очень народная! В дежурствах принимали участие примерно человек 200, на митинги собиралось до 500 чел. Результатами победы пользуются жители нескольких микрорайонов. 


10. Перечень материалов, подтверждающих историю гражданского успеха: ссылки на публикации в электронных СМИ, социальных сетях, блогосфере; перечень приложенных копий публикаций в печатных СМИ; перечень копий судебных решений, официальных ответов и т.п. документов; иные подтверждающие материалы. (Заявитель не обязан предоставлять все виды подтверждающих материалов, но хоть какие-то из них должны быть предоставлены обязательно. Дело не в количестве материалов, а в их содержании, необходимом и достаточном именно для подтверждения гражданского успеха). 
	http://www.novayagazeta.spb.ru/2010/21/4 сайт «Новой газеты в Спб»
http://www.cogita.ru/news/hronika/kak-abnarodbb-prevraschalsya-v-grazhdan «Общественные новости Северо-Запада»
http://www.fontanka.ru/2010/03/16/042/ Петербургская интернет-газета «Фонтанка»

http://www.shuum.ru/column/68 «Шум» - журнал о политике, обществе и культуре
http://www.pgpalata.ru/progress/?p=3717 сайт Пермской гражданской палаты

http://www.com-piter.ru/2689.htm Сайт коммунистов Санкт-Петербурга

http://www.spbridges.ru/zhiteli-sankt-peterburga-otstoyali-skver.html Новости Санкт-Петербурга
http://www.baltinfo.ru/2009/11/19/Gorozhane-nedovolny-unichtozheniem-skvera-na-uglu-Prosvescheniya-i-Ivana-Fominarn-116029 Балтийское информационное агентство

Группа в контакте: http://vkontakte.ru/club13003859
ссылки на публикации в СМИ также есть в этой группе.


