ЗАЯВКА НА УЧАСТИЕ 

В ОБЩЕСТВЕННОМ КОНКУРСЕ 

НА ЛУЧШИЙ ГРАЖДАНСКИЙ УСПЕХ РОССИИ

«ВОЗМОЖНО ВСЁ!»

Учредитель конкурса: Пермская гражданская палата

Дата заполнения заявки:           06 сентября 2011 года
1. Название заявляемой на конкурс истории гражданского успеха (краткое описание):

	Прецедентные судебные решения в г. Перми о возложении обязанности на органы местного самоуправления при выселении граждан из аварийного жилья предоставить им вместо равнозначных по площади комнат в «коммуналках» нормальные отдельные квартиры по норме предоставления. 




2. Номинация, на которую выдвигается история гражданского успеха:

	Номинация «От края до края»




3. Период, в который разворачивалась история гражданского успеха (указание года и месяцев):

	С декабря 2010 года по июнь 2011 года 




 4. Наименование и контактная информация заявителя (того, кто подает заявку):

Для юридических лиц и неформальных организаций (групп) - наименование организации и Ф.И.О. руководителя. Для физических лиц - Ф.И.О. и место работы: 

	Некоммерческая организация «Пермский фонд содействия ТСЖ»

Исполнительный директор – Жуков Андрей Алексеевич 




Почтовый и электронный адрес, два контактных телефона:

	Почтовый адрес: 614000, г. Пермь, ул. Монастырская (Орджоникидзе), 12 – 401

e-mail: citos@perm.raid.ru
рабочий тел: 8 (3422) 35-00-63




5. Наименование и контактная информация участника конкурса (героя гражданского успеха): 

Для юридических лиц и неформальных организаций (групп) - наименование организации и Ф.И.О. руководителя. Для физических лиц - Ф.И.О. и место работы: 

	Шестаков Станислав Леонидович

адвокат, юрист Некоммерческой организации «Пермский фонд содействия ТСЖ» 




Почтовый и электронный адрес, два контактных телефона:

	Почтовый адрес: 614000, г. Пермь, ул. Монастырская (Орджоникидзе), 12 – 401

e-mail: shestakov2000@yandex.ru 

рабочий тел: 8 (3422) 35-00-63



6. Описание истории гражданского успеха (не более 1 страницы)
	Шестаков С.Л. смог добиться получения прецедентных судебных решений о возложении обязанности на органы местного самоуправления при выселении граждан из аварийного жилья предоставить им вместо равнозначных по площади комнат в «коммуналках» нормальные отдельные квартиры по норме предоставления.

Суть проблемы состоит в том, что при выселении граждан из аварийного жилья органы местного самоуправления предоставляют им жилые помещения, равнозначные по площади ранее занимаемому жилому помещению. Следовательно, если семья занимает комнату в коммунальной квартире площадью 10 кв.м., то в случае признания дома аварийным людей выселяют в такую же комнату в «коммуналке» площадью 10 кв.м.

Данная проблема возникла 01 марта 2005 года, когда вступил в действие новый Жилищный кодекс РФ, содержащий соответствующие новые положения о выселении в равнозначные жилые помещения.

При этом старый Жилищный кодекс РСФСР предусматривал иное: при переселении из аварийного жилья гражданам выделялись квартиры по норме предоставления, то есть в г. Перми – по 15 кв.м. на каждого члена семьи. 

Положения нового Жилищного кодекса РФ вызвали серьезное недовольство проживающих в аварийном жилье людей, поскольку поставили их в неравное положение с гражданами, расселенными до 01 марта 2005 года. Однако до сих пор норма о предоставлении равнозначных жилых помещений неукоснительно соблюдалась, что продолжало плодить новые «коммуналки» и массовые обращения граждан к нам.

В настоящее время наметился прорыв в решении данной проблемы. 03 июня 2011 года Индустриальный районный суд г. Перми по делу, которое вел адвокат Шестаков С.Л., вынес прецедентное решение, обязав Администрацию г. Перми предоставить семье из 4-х человек вместо комнаты в коммуналке 3-х комнатную квартиру площадью не менее 60 кв.м. За первым подобным решением суда уже последовали аналогичные. 

Шестакову С.Л. удалось воспользоваться нормой, введенной Федеральным законом от 30.11.2010 № 328-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты РФ в связи с приятием федерального закона «О передаче религиозным организациям имущества религиозного назначения», которой была дополнена ч. 1 ст. 89 Жилищного кодекса РФ. При этом, в новой редакции вышеуказанной нормы Жилищного Кодекса РФ не было конкретизировано, что она подлежит применении только и исключительно в случаях, предусмотренных Федеральным законом от 30.11.2010 № 327-ФЗ «О передаче религиозным организациям имущества религиозного назначения». Соответственно, удалось убедить суд, что поскольку Жилищный Кодекс РФ также является федеральным законом и, по общему правилу, его нормы имеют юридическую силу, равную, юридической силе любого некодифицированного федерального закона, то новая норма должна применяться и в случаях выселения из аварийного жилья. 

Пермский краевой суд поддержал позицию судов первой инстанции, и в настоящее время данные судебные постановления в законную силу, что кладет начало принципиально новой судебной практике по данной категории дел. 



7. Краткое описание результата гражданского успеха - общественного или коллективного блага (пользы), полученного в результате успеха, с указанием общественных групп, ставших непосредственными или потенциальными получателями этого блага (не более 2-3 предложений)

	Данные судебные решение кладут начало прекращению идущей по всей стране порочной практике насильственного переселения граждан, годами и десятилетиями проживавших в своем ставшем аварийном жилье, во вновь создаваемые в 21 веке «коммуналки».. 

Вся необходимая информация по данной категории дел размещена на сайте Пермского фонда содействия ТСЖ – www.csiconsulting.ru, и к нам уже поступают отзывы, просьбы о помощи и слова благодарности со всей страны, от Владивостока до Санкт-Петербурга.

В результате состоявшихся в г. Перми прецедентных судебных решений появляется, наконец, возможность получить нормальное жилье по норме предоставления абсолютно для всех малоимущих и нуждающихся в жилье граждан нашей страны, проживающих в домах, признанных непригодными для проживания и подлежащими сносу.  




8. Краткое описание героя гражданского успеха: в отношении граждан – биографическая справка (не более 1/3 страницы), в отношении групп и организаций – краткая информация о деятельности и основных достижениях (не более 2/3 страницы)

	Родился 03 августа 1967 года в городе Перми. В 1984 году после окончания средней школы поступил на исторический факультет Пермского государственного университета им. А.М. Горького и окончил его в 1989 году. В 1997 году поступил на юридический факультет Пермского государственного университета им. А.М. Горького и окончил его в 2000 году. Работал преподавателем истории в школе, преподавателем дисциплины «гражданский процесс» в ПГУ им. А.М. Горького, научным сотрудником в краеведческом музее, юристом в коммерческой организации. С 2003 года осуществляет юридическое сопровождение деятельности НКО «Пермский фонд содействия ТСЖ». В мае 2003 года решением квалификационной комиссии Адвокатской палаты Пермской области Шестакову С.Л. был присвоен статус адвоката. Специализируется на гражданских делах. В первую очередь, профессиональный интерес лежит в сфере жилищного права. Дважды, в 2002 году и в 2003 году, становился победителем профессионального краевого конкурса «Лучший юрист Прикамья». Участвует в разработке и реализации многочисленных проектов некоммерческой организации «Пермский фонд содействия ТСЖ». Является одним из авторов целого ряда изданий по проблемам УК и ТСЖ, а также изданий по вопросу приватизации жилых помещений в общежитиях. Более подробную информацию можно найти на сайте www.csiconsulting.ru



9. Краткое обоснование, почему заявитель считает героя представленной им истории гражданского успеха достойным быть победителем в данной номинации (2-3 предложения):

	Шестаков С.Л. имеет значительный багаж знаний и опыта, в первую очередь в области защиты жилищных прав граждан. Многие проекты, в которых принимал и принимает участие Шестаков С.Л., содержат новые подходы и новые социальные и правовые технологии, что позволяло и позволяет достигать уникальных результатов. Порядочность, профессионализм, стремление к новым знаниям, умение применять новые знания в меняющихся условиях, умение четко определить цели и задачи для решения возникающих вопросов, умение эффективно решать проблемные вопросы, настойчивость в достижении целей и получение им конкретных значительных результатов делают, по нашему мнению, Шестакова С.Л. достойным участия и победы в Конкурсе «Возможно все».



10. Перечень материалов, подтверждающих историю гражданского успеха: ссылки на публикации в электронных СМИ, социальных сетях, блогосфере; перечень приложенных копий публикаций в печатных СМИ; перечень копий судебных решений, официальных ответов и т.п. документов; иные подтверждающие материалы. (Заявитель не обязан предоставлять все виды подтверждающих материалов, но хоть какие-то из них должны быть предоставлены обязательно. Дело не в количестве материалов, а в их содержании, необходимом и достаточном именно для подтверждения гражданского успеха). 

	Сайт НКО «Пермский фонд содействия ТСЖ» – www.csiconsulting.ru
К заявке прилагаются:

· Копия вступившего в законную силу Решения Индустриального районного суда г.Перми от 03.06.2011 года по гражданскому делу № 2-115/2011.

· Газета «Капитал Weekly» (приложение к пермской краевой газете «Звезда») № 30 (1024) от 10 августа 2011 года «Пермский вектор»

· Газета «Пятница» № 30 (537) от 05 августа 2011 года «Из грязи в князи?..»

· Газета «Пермский обозреватель» № 31 (530) от 06 августа 2011 года «Право на метры»

· Газета «Business Class» № 30 (345) от 08 августа 2011 года «Снежный ком»

· Газета «Российская газета» № 178 т(5554) от 15 августа 2011 года «Хватит коммуналок»

· Урал-Информ ТВ, сайт – www.uitv.ru  «Актуальное интервью», 02 августа 2011 года.




Некоммерческая организация «Пермский Фонд содействия товариществам собственников жилья»

614000, г. Пермь, ул. Монастырская (Орджоникидзе), 12 – 401

тел/факс (342) 235-00-63

e-mail: citos@perm.raid.ru 

www.csiconsulting.ru
Оргкомитет 

общественного конкурса 

на лучший гражданский успех России 

«Возможно ВСЁ!»

Информация  на сайте: http://www.pgpalata.ru/ 

Подробности  по телефону: 8(342) 233-40-63 

Адрес: 6146000, г. Пермь, ул. Екатерининская (Большевистская), 120а, офис 102,

e-mail: palata@prpc.ru

