ЗАЯВКА НА УЧАСТИЕ 
В ОБЩЕСТВЕННОМ КОНКУРСЕ 
НА ЛУЧШИЙ ГРАЖДАНСКИЙ УСПЕХ РОССИИ

«ВОЗМОЖНО ВСЁ!»
Учредитель конкурса: Пермская гражданская палата
Дата заполнения заявки: «08» сентября 2011г.
1. Название заявляемой на конкурс истории гражданского успеха (краткое описание):

	«Правовая приемная для социально незащищенных категорий наших сограждан»



2. Номинация, на которую выдвигается история гражданского успеха:

	«Региональный масштаб»



3. Период, в который разворачивалась история гражданского успеха (указание года и месяцев):

	С «01» апреля 2010 года до настоящего времени. 



 4. Наименование и контактная информация заявителя (того, кто подает заявку):
Для юридических лиц и неформальных организаций (групп) - наименование организации и Ф.И.О. руководителя. Для физических лиц - Ф.И.О. и место работы: 

	Трудовой коллектив Некоммерческого партнерства «Бюро по трудоустройству лиц попавших в экстремальную жизненную ситуацию»: Оверченко Марина Александровна, Опанасенко Юлия Сергеевна, Горбачева Дарья Александровна



Почтовый и электронный адрес, два контактных телефона:
	Почтовый адрес: 620075, г.Екатеринбург, ул.Восточная, 38, оф.10
Электронный адрес:  buro.06@mail.ru 

Тел.: 8 (343)350-47-22, 




5. Наименование и контактная информация участника конкурса (героя гражданского успеха): 
Для юридических лиц и неформальных организаций (групп) - наименование организации и Ф.И.О. руководителя. Для физических лиц - Ф.И.О. и место работы: 

	Потапенко Юрий Иванович, директор Некоммерческого партнерства «Бюро по трудоустройству лиц попавших в экстремальную жизненную ситуацию»



Почтовый и электронный адрес, два контактных телефона:
	Почтовый адрес: 620075, г.Екатеринбург, ул.Восточная, 38, оф.10

Электронный адрес: buro.06@mail.ru 

Тел.: 8 (343)350-47-22, 




6. Описание истории гражданского успеха (не более 1 страницы)
	В условиях современного общества каждый гражданин России должен знать и уметь защищать свои права. К сожалению, в настоящее время многие наши сограждане страдают от своей правовой безграмотности. Особую группу риска составляют социально незащищенные категории наших сограждан: лица, вернувшиеся из мест лишения свободы, лица без определенного места жительства, лица, отбывающие наказание в местах лишения свободы, выпускники детских домов, пенсионеры, инвалиды, матери-одиночки и другие. Получить реальную квалифицированную правовую помощь при решении возникающих у них правовых (юридических) проблем они не могут, т.к. у них просто нет денег. Бесплатной квалифицированной юридической помощи практически не предоставляется, что, в свою очередь, приводит к тому, что люди оказываются беззащитными перед возникающими у них правовыми проблемами. 
«01» апреля 2010 года Юрием Ивановичем Потапенко была создана Правовая приемная для оказания юридической помощи целевой группе. 

Оказание бесплатной правовой помощи юристом-профессионалом значительно облегчило возможность реализации ими своих прав и законных интересов в сфере жилищного, гражданского, трудового, семейного права, права социального обеспечения и др.
Следует отметить, что за юридической помощью в Правовую приемную обращались не только жители городов Свердловской области, но и поступали письменные обращения из других регионов нашей страны, например, из Республики Адыгея, Смоленской области, г.Коломны и др. Каждый из обратившихся не был оставлен без внимания, каждому была оказана юридическая помощь. 
Положительное значение создания Ю.И. Потапенко Правовой приемной отметили органы государственной власти, Уполномоченный по правам человека Свердловской области. Люди, получившие правовую помощь, выражают искреннюю благодарность Ю.И.Потапенко не только устно, но и делают записи в журнале отзывов (копия журнала прилагается). Также следует отметить то, что Уполномоченные по правам человека других регионов России отметили положительный опыт работы правовой приемной и рекомендовали создание аналогичных правовых приемных в своих регионах (например, Псковская область - информация прилагается).
 



7. Краткое описание результата гражданского успеха - общественного или коллективного блага (пользы), полученного в результате успеха, с указанием общественных групп, ставших непосредственными или потенциальными получателями этого блага (не более 2-3 предложений)
	Социально незащищенные категории наших сограждан получили качественную профессиональную юридическую консультацию и помощь абсолютно бесплатно. 

На протяжении 2010-2011 годов трудоустроено 361чел., консультации по юридическим и социальным вопросам получили – 553 человека, непосредственно обратившихся за помощью. 762 человека, находящихся в местах лишения свободы, получили ответы на письменные обращения. Также поступило 424 обращения от администраций исправительных учреждений с просьбой о трудовом и бытовом устройстве осужденных после освобождения и оказании им правовой помощи. Все обращения были удовлетворены. 


8. Краткое описание героя гражданского успеха: в отношении граждан – биографическая справка (не более 1/3 страницы), в отношении групп и организаций – краткая информация о деятельности и основных достижениях (не более 2/3 страницы)
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Потапенко Юрий Иванович, казачий полковник, правозащитник; директор; Некоммерческого партнерства "Бюро по трудоустройству лиц, попавших в экстремальную жизненную ситуацию"; дата рождения: 15.03.1954, место рождения: Кемеровская обл., г. Новокузнецк (Сталинск).

Член координационного совета РОД "Союз правозащитных организаций Свердловской обл.", член Международной правозащитной организации "Международная амнистия", советник прези дента МОПД "Единство".

Провел более 30 лет своей жизни в местах лишения свободы и не понаслышке знает, как трудно вернуться к нормальной жизни людям, вышедшим на свободу, а также лицам без определенного места жительства. В 1999г. создал НП "Бюро по трудоустройству лиц, попавших в экстремальную жизненную ситуацию", которое оказывает реальную помощь в трудоустройстве, предоставляет временное жилье, осуществляет бесплатное юридическое консультирование социально незащищенных категорий граждан. НП «Бюро…» сотрудничает с Уполномоченными по правам человека различных регионов страны, руководством ГУФСИН России по Свердловской обл. в вопросах защиты прав заключенных, оказания им социальной, правовой и благотворительной помощи. Деятельность НП отмечена благословением Патриарха Моск. и всея Руси Кирилла, благодарственным письмом начальника ГУФСИН России по Свердловской обл., грамотой Уполномоченного по правам человека Свердловской обл., благодарственным письмом Министерства социальной защиты населения Свердловской обл., почетной грамотой Общественного совета при ФСИН России, благодарственными письмами ряда исправительных учреждений, благодарственными письмами социальных центров Свердловской обл., благодарственными письмами  правозащитных организаций, грантами посольства США, Королевства Нидерландов, муниципальными, грантом Президента РФ. Ежегодно в НП обращается около 500 человек, из которых 27,3% удается успешно социализироваться.

Потапенко Ю.И. имеет награды: орденский знак "Единство" III и II степ. Межд. общественного правозащитного движения "Единство".




9. Краткое обоснование, почему заявитель считает героя представленной им истории гражданского успеха достойным быть победителем в данной номинации (2-3 предложения):
	В современном российском обществе получение какой-либо помощи бесплатно, а тем более  юридической помощи, является чем-то экстраординарным. Герой нашей истории Ю.И.Потапенко создал Правовую приемную для социально незащищенных категорий наших сограждан абсолютно бесплатно. Она реально работает и оказывает эффективную профессиональную юридическую помощь.

Благодаря Юрию Потапенко, люди смогли возвратить себе жилище, восстановить трудовые отношения, восстановить утраченную ранее регистрацию по месту жительства, получить утраченные документы, получить компенсацию морального вреда и др. За констатацией факта оказания правовой помощи стоят реальные жизненные истории, помощь людям, а порой и их возвращение к нормальной жизни, социализация и адаптация лиц, вернувшихся из мест лишения свободы. 
Таким образом, герой представленной истории гражданского успеха Юрий Иванович Потапенко достоин быть признанным победителем в номинации «Региональный масштаб». 




10. Перечень материалов, подтверждающих историю гражданского успеха: ссылки на публикации в электронных СМИ, социальных сетях, блогосфере; перечень приложенных копий публикаций в печатных СМИ; перечень копий судебных решений, официальных ответов и т.п. документов; иные подтверждающие материалы. (Заявитель не обязан предоставлять все виды подтверждающих материалов, но хоть какие-то из них должны быть предоставлены обязательно. Дело не в количестве материалов, а в их содержании, необходимом и достаточном именно для подтверждения гражданского успеха). 

	Были публикации в сети Интернет по адресу: 
1. http://www.e1.ru/news/spool/news_id-322322-section_id-17.html
2. http://www.uralpolit.ru/urfo/polit/fedreps/id_178513.html
Копии публикаций:

3. УралПолит.ru, 02.04.2010, «Каждый россиянин имеет конституционные права»

4. Псковская лента новостей, 15.10.2010 «В Пскове планируется создание фонда, оказывающего помощь бывшим заключенным»

5. Аргументы и факты, Урал, 08.12.2010 «Накорми-напои и дай работу!»

Иные подтверждающие материалы:
6. Копия журнала отзывов 



11. Если в силу различных обстоятельств, заявленная история гражданского успеха не нашла отражения в СМИ, интернет-ресурсах, в официальной переписке, заявитель истории гражданского успеха должен предоставить оргкомитету конкурса контактную информацию не менее чем на двух лиц, которые бы могли подтвердить историю гражданского успеха – представители оргкомитета с ними свяжутся. Среди этих лиц не могут быть непосредственные участники истории гражданского успеха, их родственники, руководители и подчинённые. 
	


Оргкомитет 

общественного конкурса 

на лучший гражданский успех России 

«Возможно ВСЁ!»
Информация  на сайте: http://www.pgpalata.ru/ 
Подробности  по телефону: 8(342) 233-40-63 

Адрес: 6146000, г. Пермь, ул. Екатерининская (Большевистская), 120а, офис 102,
e-mail: palata@prpc.ru
