НОВОСИБИСРКИЙ ОБЛАСТНОЙ ОБЩЕСТВЕННЫЙ ФОНД
«ФОНД ЗАЩИТЫ ПРАВ ПОТРЕБИТЕЛЕЙ»

г. Новосибирск, 630099 ул. Советская, д. 37, офис 530
Заявка на участие в общественном конкурсе 
на лучший гражданский успех России «ВОЗМОЖНО ВСЁ!»
Герой гражданского успеха: Новосибирский областной общественный фонд «Фонд защиты прав потребителей» 630099 г. Новосибирск, ул. Советская, 37 офис 530 исполнительный директор Митрофанов Евгений Бойевич тел. 8-383-299-60-70 , 

Заявитель: Новосибирский областной общественный фонд «Фонд защиты прав потребителей» 630099 г. Новосибирск, ул. Советская, 37 офис 530 исполнительный директор Митрофанов Евгений Бойевич тел. 8-383-299-60-70, 

История разрешилась решением суда от 21 июня 2011 г.

Номинация «От края и до края»
Успех: По иску НООФ «Фонд защиты прав потребителей» были признаны незаконными действия ОАО АКБ «РОСБАНК» по взиманию с заёмщиков платы за обслуживание счетов, через которые потребители возвращали кредиты.
Всем хочется жить сегодня и банки предоставляют нам такую возможность, кредитуя потребности в хорошем отдыхе, современной технике, автомобиле, жилье. Все города пестрят рекламой о низких ставках по кредитам, но уже при заключении договора можно обнаружить, что непосредственная ставка по кредиту получается гораздо выше, чем была указана в рекламе. Согласно условиям договора, потребитель еще должен платить за выдачу кредита, за обслуживание кредита, за обслуживание счета, через который будет возвращать кредит, хотя потребитель не просил банк открывать ему никакой счет, а деньги просто платит в кассу.
По иску НООФ «Фонд защиты прав потребителей» действия одного из таких банков были признаны незаконными. Суд обязал ОАО АКБ «РОСБАНК» не включать в кредитные договоры условия о плате за открытие и ведение банковского специального счета.
Теперь все клиенты ОАО АКБ «РОСБАНК» по всей стране не будут платить скрытых комиссий.
Осуществляя свою деятельность, Фонд сотрудничает с органами Роспотребнадзора, с такими общественными организациями как «Центры оздоровительного питания» (программа «Здоровое питание – здоровье нации»), с Федерацией Автомобилистов России.
Защиту прав заемщиков по кредитным договорам с банками в части взыскания незаконных комиссий осуществляют многие организации, но почти все иски предъявляются в интересах одного конкретного потребителя, и цель иска в возврате денежных средств. Каждому новому потребителю при обращении в суд приходится вновь доказывать одни и те же обстоятельства, а банки продолжают заключать договоры с такими же незаконными условиями.

Благодаря иску НООФ «Фонд защиты прав потребителей», любой потребитель может обратиться с иском в суд к ОАО АКБ «РОСБАНК», основываясь на нашем решении, а банк больше не будет заключать договоры, нарушающие права потребителей. Согласно информации размещенной на сайте самого банка, банк обслуживает более 3 млн. клиентов и является одним из лидеров кредитования физических лиц – находится на третьем месте в России по размеру кредитного портфеля. Таким образом, решение суда восстановило права более чем 3-х миллионов людей.

Описание героя гражданского успеха: Новосибирский областной общественный фонд «Фонд защиты прав потребителей» (сокращенное наименование НООФ «Фонд защиты прав потребителей») был создан 14 августа 2008 г. для осуществления деятельности по защите прав потребителей.

За время существования Фонда были поданы десятки исков о защите прав потребителей. Все дела заканчиваются положительными решениями в пользу потребителей. 
Руководителем фонда является Митрофанова Е.Б. – юрист с многолетним стажем, имеет высшее юридическое образование. Так же в Фонде работает 1 профессиональный юрист.
Осуществляя свою деятельность, Фонд сотрудничает с органами Роспотребнадзора, с такими общественными организациями как «Сибирский федеральный центр оздоровительного питания» (программа «Здоровое питание – здоровье нации»), с Федерацией Автомобилистов России.

Приложения: копия решения от 21 июня 2011 г. и кассационного определения.
