ЗАЯВКА НА УЧАСТИЕ 
В ОБЩЕСТВЕННОМ КОНКУРСЕ 
НА ЛУЧШИЙ ГРАЖДАНСКИЙ УСПЕХ РОССИИ

«ВОЗМОЖНО ВСЁ!»
Учредитель конкурса: Пермская гражданская палата
Дата заполнения заявки: 09 сентября 2011 года
1. Название заявляемой на конкурс истории гражданского успеха (краткое описание):

	«Родители детей-инвалидов выиграли дело в Уставном Суде области у Правительства региона»
(Родители отстояли право на образование своих детей-инвалидов в Уставном Суде субъекта путем признания не соответствующим Уставу (Основному Закону) Калининградской области нормативного правового акта Правительства региона, снизившего бюджетное финансирование обучения детей-инвалидов по специальным коррекционным программам VII-VIII видов).

 


2. Номинация, на которую выдвигается история гражданского успеха:

	1.  «От края и до края»

2. «Региональный масштаб»
3. «От плеча к плечу»

Считаем, что заявляемая история гражданского успеха соответствует критериям выдвижения всех трёх номинаций, т.к. в результате ее завершения было создано не только коллективное благо, имеющее значение для большой группы людей, объединенных своим статусом (детей-инвалидов, страдающих тяжелыми психоневрологическими заболеваниями и имеющих множественные нарушения в развитии, проживающих на территории Калининградской области),  но и создано
· общественное благо, имеющее значение для всего региона, т.к. Постановление  Уставного Суда Калининградской области от 29 июня 2010 года № 6-П в силу статей 7 и 8 Закона Калининградской области «Об Уставном Суде Калининградской области» является обязательным для всех без исключения правоприменителей и подлежит неукоснительному исполнению на всей территории Калининградской области;
· общественное благо, имеющее значение для всей страны, т.к. правовая позиция, выраженная в Постановлении  Уставного Суда Калининградской области от 29 июня 2010 года № 6-П,  способствует формированию положительной судебной практики на территории России в сфере защиты прав лиц, находящихся в трудной жизненной ситуации, что имеет большое значение для укрепления конституционных принципов законности, справедливости, равенства перед законом и недопустимости произвольного ограничения прав и свобод граждан со стороны государственных органов.




3. Период, в который разворачивалась история гражданского успеха (указание года и месяцев):

	Январь - июнь 2010 года



 4. Наименование и контактная информация заявителя (того, кто подает заявку):
Для юридических лиц и неформальных организаций (групп) - наименование организации и Ф.И.О. руководителя. Для физических лиц - Ф.И.О. и место работы: 

	Региональная общественная организация родителей детей-инвалидов Калининградской области «Астарта».

Сокращенное наименование: РОО РДИ КО «Астарта».

Председатель РОО РДИ КО «Астарта»:

Синицина Елена Ивановна




Почтовый и электронный адрес, два контактных телефона:
	Местонахождение (юридический адрес) постоянно действующего руководящего органа - Правления РОО РДИ КО «Астарта»: 

Российская Федерация, 236000, г.Калининград, ул. Войнич, дом 1.




5. Наименование и контактная информация участника конкурса (героя гражданского успеха): 
Для юридических лиц и неформальных организаций (групп) - наименование организации и Ф.И.О. руководителя. Для физических лиц - Ф.И.О. и место работы: 

	1) Синицина Елена Ивановна, начальник юридического отдела ООО «Правовой партнер Авдеев и Кº»;
2) Пашкова Ольга Викторовна, учитель физкультуры в Центре надомного обучения и развития детей-инвалидов МОУ СОШ №10 г.Калининграда;
3) Сальников Дмитрий Николаевич, индивидуальный предприниматель без образования юридического лица (сфера деятельности – строительство)



Почтовый и электронный адрес, два контактных телефона:
	–



6. Описание истории гражданского успеха (не более 1 страницы)
	В городе Калининграде в течение 19 лет работает Центр надомного обучения и развития детей-инвалидов МОУ СОШ №10 (далее – Центр). 

Центр является структурным подразделением МОУ СОШ №10 и создан для реабилитации и обучения детей-инвалидов с различными формами патологий психоневрологического характера, умственной отсталостью, сложным дефектом (имеющих сочетание двух и более недостатков в развитии), аутизмом. 

В Центре реализуются специальные коррекционные образовательные программы VII-VIII видов, которые используются для обучения и воспитания детей с задержкой психического развития (VII вид) и умственной отсталостью (VIII вид). 

Для понимания сути истории следует пояснить некоторые специфические обстоятельства.

Законодательством РФ предусмотрено обучение детей с ограниченными возможностями здоровья по специальным коррекционным программам восьми видов:

- с физическими недостатками (нарушениями слуха, зрения, речи, опорно-двигательного аппарата) - по программам I-VI вида; 
- с психоневрологическими недостатками – по программам VII-VIII вида.
В 2007 году законодательством Калининградской области был установлен коэффициент по специфике обучения отдельных категорий учащихся - «обучение детей инвалидов» в размере 6,4, применяемый при расчете нормативов бюджетного финансирования общеобразовательных учреждений. 
До 2009 года этот коэффициент применялся ко всем детям-инвалидам, обучающимся по специальным коррекционным программам всех видов, т.е.  I-VIII видов.
В 2009 году было принято Постановление Правительства Калининградской области от 20.03.2009 № 148 «О внесении дополнения и изменения в Постановление Правительства Калининградской области от 21 мая 2007 года № 278».

Названное Постановление установило положение, согласно которому указанный  коэффициент стал применяться только к определенной категории детей-инвалидов, обучающихся по специальным коррекционным программам I-VI вида, а для детей – инвалидов, обучающихся по специальным коррекционным программам VII-VIII видов, данный коэффициент был отменен.

Вследствие этого, с 01.09.2009 для детей-инвалидов, обучающихся Центре, было резко сокращено количество часов учебной нагрузки в неделю. Количество учебных часов стало в 2-2,3 раза меньше по сравнению с предыдущим учебным годом. Сокращение коснулось широкого спектра предметов как образовательного, так и коррекционного характера.

Согласно нормативно-правовым актам в сфере образования и здравоохранения в качестве главного элемента терапии психоневрологических заболеваний, связанных с умственной недостаточностью и расстройствами аутистического спектра, выступает психолого-педагогический процесс, применение коррекционных технологий (занятия с логопедом, дефектологом, психологом, ЛФК и др.). Дети-инвалиды Центра оказались лишены жизненно необходимых им учебных предметов.
Кроме того, существенно ухудшились условия пребывания детей в Центре. 

Согласно законодательным актам в сфере образования в штаты коррекционного учреждения VII вида и VIII вида должны входить от 6 до 8 специалистов, необходимых для коррекции недостатков детей (логопед, воспитатель, социальный педагог, медицинские работники). Из-за недостатка финансирования из 5-ти штатных единиц специалистов Центра, осталось только 1,5 штатных единицы (1 – руководитель Центра и 0,5 – воспитатель).
Таким образом, с учетом специфики заболеваний детей, такое сокращение учебной нагрузки  и количества специалистов негативно сказалось на их развитии и состоянии здоровья.

Родители детей-инвалидов (33 человека) на общем собрании решили принять  меры по защите прав своих детей путем обращения в уполномоченные органы.
Были направлены письменные обращения в Комитет по образованию Администрации городского округа «Город Калининград», Министерство образования Правительства Калининградской области, Правительство и Прокуратуру Калининградской области по поводу нарушений законодательства, прав и законных интересов детей-инвалидов в области образования и социальной защиты.

На поданные обращения были получены ответы из Комитета по образованию Администрации городского округа «Город Калининград» и из Министерства образования Правительства Калининградской области. Суть этих ответов заключалась в том, что учебный процесс в предыдущие годы был организован неправильно, а поэтому с 01.09.2009  он приведен в соответствие с законодательством.

Снижение учебной нагрузки Правительство Калининградской области также цинично мотивировало необходимостью создания для больных детей особо охранительного режима жизнедеятельности. 
При этом Правительство региона не учло тот факт, что снижение количества часов обучения при сохранении образовательных программ, утвержденных на федеральном уровне (в которых количество часов, отведенных на их освоение, в 3 раза больше), означает интенсификацию обучения больных детей, заставляя их проходить учебный материал в 2-3 раза быстрее, чем в других коррекционных образовательных учреждениях. 
Из Прокуратуры Калининградской области ответа, к сожалению, так и не последовало.

После отказа указанных органов в восстановлении нарушенных прав детей-инвалидов, родители обратились со своей проблемой к Уполномоченному по правам человека по Калининградской области, от которого был получен ответ о направлении нашего обращения в органы прокуратуры (т.е. в тот орган, который не обратил внимания на наше обращение). 
Таким образом, чиновничий круг замкнулся. Стало понятно, что помощи ждать неоткуда, никого не интересовала судьба больных детей и их несчастных родителей.
Поэтому родители вынуждены были обратиться в Уставный Суд Калининградской области с запросом о соответствии Уставу (Основному Закону) Калининградской области  Постановления Правительства Калининградской области  от 20 марта 2009 года № 148 «О внесении дополнения и изменения в Постановление Правительства Калининградской области от 21 мая 2007 года № 278»

Решение об обращении в судебные органы было принято коллегиально на родительском собрании численностью в 33 человека. Среди родителей оказался профессиональный юрист – Синицина Е.И., которая составляла все тексты обращений и ходила на приемы в уполномоченные органы. Поэтому Синицина Е.И. подготовила документы в суд и осуществила ведение дела в порядке уставного судопроизводства. 
В качестве заявителей в Уставном Суде выступили трое родителей, отобранные юристом с процессуальными целями: создать общий для всех детей прецедент, распространяющийся на программы VII и VIII вида, и облегчить доказательственную базу для подтверждения нарушения прав оспариваемым актом. Для этих целей были, помимо самого юриста  Синициной Е.И., отобраны двое родителей, дети которых обучались по разным программам, при этом один из родителей являлся педагогом Центра.
Дело находилось в производстве Уставного Суда несколько месяцев. Для дополнительного сбора доказательств Синицина Е.И. посетила Медико-генетический центр  и две специальные коррекционные школы VIII вида в г.Санкт-Петербурге. Большая работа была проведена Уставным Судом: сделаны запросы в органы управления образованием, здравооохранением, в правоохранительные органы, проведена правовая психолого-педагогическая экспертиза и т.д.
В результате трое родителей – Синицина Е.И., Пашкова О.В. и Сальников Д.Н. выиграли дело у Правительства Калининградской области в Уставном Суде региона.

Постановлением  Уставного Суда Калининградской области от 29 июня 2010 года № 6-П было признано положение подпункта 2 пункта 1 Постановления Правительства Калининградской области от 20 марта 2009 года № 148 «О внесении дополнения и изменения в Постановление Правительства Калининградской области от 21 мая 2007 года № 278» в той части, в которой им установлено применение коэффициента 6,4 (обучение детей-инвалидов) к детям-инвалидам, обучающимся по специальным коррекционным программам I-VI вида, не соответствующим положениям пункта 1 статьи 2, пунктам 1, 3, 4 статьи 15, подпункту 1 пункта 2 статьи 74 Устава (Основного Закона) Калининградской области.





7. Краткое описание результата гражданского успеха - общественного или коллективного блага (пользы), полученного в результате успеха, с указанием общественных групп, ставших непосредственными или потенциальными получателями этого блага (не более 2-3 предложений)
	В результате вынесения Постановления Уставного Суда Калининградской области от 29 июня 2010 года № 6-П препятствия для реализации права на образование детей-инвалидов, обучающихся в Центре по специальным коррекционным программам VII-VIII видов, были устранены, бюджетное финансирование обучения этой категории лиц восстановлено.

Гражданский успех группы родителей-детей инвалидов принес общественное благо не только всем остальным детям-инвалидам, обучающимся в Центре (около 50-ти человек), но и всем детям аналогичной категории, обучающимся в других коррекционным образовательных учреждениях на территории Калининградской области.
Кроме того, в результате этого гражданского успеха создана положительная правоприменительная практика, имеющая правовое значение для рассмотрения аналогичных либо сходных дел на территории всей страны.




8. Краткое описание героя гражданского успеха: в отношении граждан – биографическая справка (не более 1/3 страницы), в отношении групп и организаций – краткая информация о деятельности и основных достижениях (не более 2/3 страницы)

	1) Синицина Елена Ивановна.
Родилась 21.12.1968 в Гомельской области (Белоруссия).
В 1993 году закончила юридический факультет Белорусского государственного университета (г. Минск) по специальности «правоведение».

Стаж работы  по юридической специальности – 18 лет.

Работала в Администрации Балтийского района г.Калининграда (1 год), налоговых органах (7 лет) и аудиторской фирме (10 лет).
В настоящее время работает начальником юридического отдела в организации 
ООО «Правовой партнер Авдеев и Кº», которая входит в холдинг аудиторской фирмы ПКАТ «Авдеев и Кº».
С апреля 2011 года является Председателем Региональной общественной организации родителей детей-инвалидов Калининградской области «Астарта».

Имеет ребенка-инвалида Синицина Александра, 06.06.1996 года рождения.

2) Пашкова Ольга Викторовна.

Родилась 31.10.1972 в г. Караганда (Казахстан).

В 1994 году закончила факультет физического воспитания Карагандинского педагогического института, специальность «учитель по физической культуре».

Работала в детском саду № 87 г. Калининграда инструктором по физкультуре.

С 2003 года по настоящее время работает учителем физкультуры в Центре надомного обучения и развития детей-инвалидов МОУ СОШ №10 г. Калининграда.
Председатель родительского комитета Центра.
Мастер спорта по легкой атлетике.

      Имеет ребенка-инвалида Пашкову Элину, 25.09.1995 года рождения.

3) Сальников Дмитрий Николаевич.
Родился 12.05.1971 в г. Городок Хмельницкой области (Украина).

С 1988 по 1991 годы проходил обучение в Хмельницком высшем артиллерийском командном училище, с 1992 по 1995 годы – в Калининградском государственном университете им.И.Канта, факультет радиофизики и электроники. В 1995 году закончил указанный вуз по специальности «инженер-радиофизик».
В настоящее время работает индивидуальным предпринимателем без образования юридического лица (сфера экономической деятельности – строительство).
Самостоятельно воспитывает двоих детей, один из которых является ребенком-инвалидом – Сальников Роман 24.02.1998 года рождения.



9. Краткое обоснование, почему заявитель считает героя представленной им истории гражданского успеха достойным быть победителем в данной номинации (2-3 предложения):
	В соответствии с Международной классификацией болезней десятого пересмотра МКБ-10 дети номинантов имеют тяжелые заболевания:
1) Ребенок Пашковой О.В. -  умственная отсталость (коды F70.1 и F71.1 по МКБ-10), трихо-рино-фалангеальный синдром (код Q87.0 по МКБ-10);

2) Ребенок Синициной Е.И. – умственная отсталость (код F71.1 по МКБ-10), аутизм (F84.0 и F84.5 по МКБ-10), ломкая х-хромосома (код Q99.2 по МКБ-10).

3) Ребенок Сальникова Д.Н. – умственная отсталость (код F70.1 по МКБ-10), аутизм (код F84.0 по МКБ-10).

Диагноз каждого из детей звучит, как приговор.

Несмотря на это, каждый из родителей находит в себе силы не только воспитывать неизлечимо больных детей, максимально поддерживать их здоровье в стабильном состоянии, но и работать, вести активную социальную жизнь.

По инициативе номинантов в апреле 2011 была создана общественная организация родителей детей-инвалидов для защиты прав лиц, страдающих психоневрологическим заболеваниями. 

В настоящее время РОО РДИ КО «Астарта» планирует создание социального предприятия для работы данных лиц. В силу  специфических ограничений здоровья инвалиды указанной категории не могут работать на обычных предприятиях и после окончания школы вынуждены сидеть дома и деградировать, в то время как они могли бы приносить пользу обществу, работать и получать необходимую им реабилитацию.




10. Перечень материалов, подтверждающих историю гражданского успеха: ссылки на публикации в электронных СМИ, социальных сетях, блогосфере; перечень приложенных копий публикаций в печатных СМИ; перечень копий судебных решений, официальных ответов и т.п. документов; иные подтверждающие материалы. (Заявитель не обязан предоставлять все виды подтверждающих материалов, но хоть какие-то из них должны быть предоставлены обязательно. Дело не в количестве материалов, а в их содержании, необходимом и достаточном именно для подтверждения гражданского успеха). 

	Текст Постановления Уставного Суда Калининградской области от 29.06.2010 № 6-П

«По делу о соответствии Уставу (Основному Закону) Калининградской области положения подпункта 2 пункта 1 Постановления Правительства Калининградской области от 20 марта 2009 года № 148 «О внесении дополнения и изменения в Постановление Правительства Калининградской области от 21 мая 2007 года № 278»
· Был опубликован в печатных изданиях: «Калининградская правда», № 116, 02.07.2010, «Вестник Уставного Суда Калининградской области», № 13-14, июль 2009 г.-август 2010 г.

· Размещен на официальном сайте Уставного Суда Калининградской области

ustavsudklgd.ru/about.htm 

· Размещен в информационно-правовых базах «Гарант» и «КонсультантПлюс»
Все документы и подтверждающие материалы в полном объеме находятся в материалах дела в Уставном Суде Калининградской области
Адрес: 236022, г. Калининград, ул. Комсомольская, 31 

Приемная

тел: (4012) 95-66-84 

тел/факс: (4012) 95-42-61 

e-mail: ustavsud.klgd@baltnet.ru 

Секретариат

тел: (4012) 93-20-03 




11. Если в силу различных обстоятельств, заявленная история гражданского успеха не нашла отражения в СМИ, интернет-ресурсах, в официальной переписке, заявитель истории гражданского успеха должен предоставить оргкомитету конкурса контактную информацию не менее чем на двух лиц, которые бы могли подтвердить историю гражданского успеха – представители оргкомитета с ними свяжутся. Среди этих лиц не могут быть непосредственные участники истории гражданского успеха, их родственники, руководители и подчинённые. 
	Подтвердить историю гражданского успеха могут следующие лица:

1) Палий Светлана Георгиевна, директор МОУ СОШ № 10 г. Калининграда

 Адрес: 236022, г.Калининград, ул. Войнич, дом 1.

Эл. почта: kgdschool10@yandex.ru.

2) Куликов Александр Викторович, 

Председатель Уставного Суда Калининградской области 

Адрес: 236022, г. Калининград, ул. Комсомольская, 31 

Приемная

тел: (4012) 95-66-84 

тел/факс: (4012) 95-42-61 

e-mail: ustavsud.klgd@baltnet.ru 

Секретариат

тел: (4012) 93-20-03 




Оргкомитет 

общественного конкурса 

на лучший гражданский успех России 

«Возможно ВСЁ!»
Информация  на сайте: http://www.pgpalata.ru/ 
Подробности  по телефону: 8(342) 233-40-63 

Адрес: 6146000, г. Пермь, ул. Екатерининская (Большевистская), 120а, офис 102,
e-mail: palata@prpc.ru
