ЗАЯВКА НА УЧАСТИЕ 
В ОБЩЕСТВЕННОМ КОНКУРСЕ 
НА ЛУЧШИЙ ГРАЖДАНСКИЙ УСПЕХ РОССИИ

«ВОЗМОЖНО ВСЁ!»
Учредитель конкурса: Пермская гражданская палата
Дата заполнения заявки: 09 сентября 2011 года
1. Название заявляемой на конкурс истории гражданского успеха:

	Пенсионер из г. Тамбова добилась значительного увеличения компенсации морального вреда в суде кассационной инстанции



2. Номинация, на которую выдвигается история гражданского успеха:

	«Региональный масштаб»



3. Период, в который разворачивалась история гражданского успеха:

	Февраль-июль 2011 года



 4. Наименование и контактная информация заявителя:
	Автономная некоммерческая организация «Юридический Центр «Гарант»
Директор: Тен Ирина Геннадьевна



Почтовый и электронный адрес, два контактных телефона:
	Адрес: 392000, г. Тамбов, ул. Советская, 91

Контактный телефон: (4752) 72-39-03; (4752) 72-27-63
e-mail: jc_garant@bk.ru



5. Наименование и контактная информация участника конкурса (героя гражданского успеха): 
	Бегинина Пелагея Ефимовна, пенсионер, Ветеран труда РФ



Почтовый и электронный адрес, два контактных телефона:
	–


6. Описание истории гражданского успеха (не более 1 страницы)
	В декабре 2010 года гражданка Бегинина Е.А. обратилась в один из совместных пунктов бесплатной правовой помощи АНО «Юридический Центр «Гарант» и Ассоциации юристов России с просьбой оказать содействие в разрешении вопроса о компенсации материального и морального вреда. В ходе консультации выяснилось, что Бегинина Е.А. представляет интересы своей пожилой матери, которая в мае 2008 года попала под колеса автобуса и лишилась ноги. Ранее активная и вполне самостоятельная женщина навсегда потеряла возможность полноценного самостоятельного передвижения и стала нуждаться в постоянном уходе.

Гражданка Бегинина Е.А. и ее пострадавшая мать были удивлены  отношением компании-перевозчика к произошедшей трагедии, так как никаких извинений и предложений оказать помощь от нее за все время так и не поступило.

По итогам комплексного анализа ситуации для Бегининой П.Е.  было составлено исковое заявление о возмещении вреда, причиненного источником повышенной опасности. В качестве компенсации морального вреда было принято  решение требовать сумму в 300 000 рублей. В обоснование своих требований истец представил в суд все необходимые доказательства причинения увечья и нравственных страданий. Однако вместо извинений и попыток загладить свою вину ответчик по делу попытался переложить всю вину в произошедшей трагедии на пострадавшую пожилую женщину.
В июне 2011 года суд первой инстанции вынес решение, согласно которому компания-ответчик была обязана выплатить потерпевшей 9 382 рубля материального вреда и 150 000 рублей компенсации морального вреда. 
Однако пострадавшая женщина не согласилась с присужденной компенсацией и попросила подготовить кассационную жалобу на решение суда. Юрист некоммерческой организации, сопровождающий ее дело поддержал ее и обжаловал решение в Тамбовском областном суде. В кассационной жалобе было прямо указано, что определенный размер компенсации вреда судом первой инстанции явно несоразмерен характеру и объему нравственных страданий, которые претерпела пострадавшая.

Суд кассационной инстанции принял во внимание доводы заявителя и уже через месяц после принятия первоначального решения увеличил размер компенсации вреда до 250 000 рублей.



7. Краткое описание результата гражданского успеха - общественного или коллективного блага (пользы), полученного в результате успеха, с указанием общественных групп, ставших непосредственными или потенциальными получателями этого блага (не более 2-3 предложений)
	Достигнутый положительный результат в ситуации с героем гражданского успеха примечателен, прежде всего, своей мультиплицируемостью, то есть реальной возможностью его воспроизведения в аналогичных случаях. Для Тамбовского региона конкретный случай относится к единичным и не имеет аналогов, что в свою очередь заметно обогащает судебную практику, создавая реальные возможности его использования другими гражданами при компенсации понесенного морального вреда.



8. Краткое описание героя гражданского успеха: 
	Бегинина Пелагея Ефимовна, 1936 года рождения, уроженка Липецкой области с 1965 года проживает в г. Тамбове.
Пенсионер, Ветеран труда, всю трудовую жизнь работала в системе общественного питания, имеет 5 разряд работника общепита.
На пенсии с 1991 года, имеет собственную сильную гражданскую позицию, верит в добро и не терпит несправедливость, имеет множество друзей в частности в рядах работников тамбовского производства.

До произошедшего в 2008 году ДТП была самостоятельна, вела активный образ жизни, занималась собственным дачным хозяйством. В настоящее время сильно ограничена в передвижении, нуждается в постоянном уходе и надзоре.



9. Краткое обоснование, почему заявитель считает героя представленной им истории гражданского успеха достойным быть победителем в данной номинации:
	Герой данной ситуации, несмотря на свое состояние здоровья и возраст стойко перенес почти полугодовую судебную тяжбу и не остановился на достигнутом, обратившись в вышестоящий суд, с единственным мотивом – достижение максимальной справедливости в сложившейся ситуации. Кроме того, по ее личной просьбе, несмотря на то, что ситуация затрагивает ее частную жизнь, достигнутый гражданский успех стал достоянием широкой общественности – информация о нем была размещена в сети Интернет и печатных СМИ Тамбовской области.



10. Перечень материалов, подтверждающих историю гражданского успеха:
	1) Решение Тамбовского районного суда Тамбовской области от 09 июня 2011 года

2) Кассационное определение Тамбовского областного суда от 13 июля 2011 года

3) Ссылки на интернет-источники:

 - Возмещение морального вреда: от теории к практике:

 http://regionlib.ru/blog/2011/09/vozmeshhenie-moralnogo-vreda-ot-teorii-k-praktike/
 - Бесплатная юридическая помощь - http://tmbalrf.ru/modules/content/page.php?id=186



