ЗАЯВКА НА УЧАСТИЕ 
В ОБЩЕСТВЕННОМ КОНКУРСЕ 
НА ЛУЧШИЙ ГРАЖДАНСКИЙ УСПЕХ РОССИИ

«ВОЗМОЖНО ВСЁ!»
Учредитель конкурса: Пермская гражданская палата
Дата заполнения заявки: 23.08.2011
1. Название заявляемой на конкурс истории гражданского успеха (краткое описание):

	Молодые мамы Москвы объявили войну автомобилистам, паркующимся неправильно.


2. Номинация, на которую выдвигается история гражданского успеха:

	«От улицы до улицы»


3. Период, в который разворачивалась история гражданского успеха (указание года и месяцев):

	март 2010 – май 2010


4. Наименование и контактная информация заявителя (того, кто подает заявку):

Для юридических лиц и неформальных организаций (групп) - наименование организации и Ф.И.О. руководителя. Для физических лиц - Ф.И.О. и место работы: 

	Служба продвижения гражданских технологий и практик Пермской гражданской палаты


Почтовый и электронный адрес, два контактных телефона:
	614000, г. Пермь, ул. Екатерининская, 120 а, оф. 102; тел.: 8 (342) 233-40-39

palata@prpc.ru


5. Наименование и контактная информация участника конкурса (героя гражданского успеха): 
Для юридических лиц и неформальных организаций (групп) - наименование организации и Ф.И.О. руководителя. Для физических лиц - Ф.И.О. и место работы: 

	Нина Добрынченко-Матусевич (блогер Лида Чемоданова) и другие активные молодые мамы г. Москвы с помощью родительских интернет-сообществ


Почтовый и электронный адрес, два контактных телефона:
	– 


6. Описание истории гражданского успеха (не более 1 страницы)
	«Вышла на тропу войны — задолбали, блин, паркуются прямо на проходах!!! А в эту самую минуту едет мамашка с коляской и еще с ребенком на велосипеде, например. Буду нещадно бить фары, царапать ключом двери и так далее!!!» — возмущалась в своем блоге мама двоих малышей, известная в Сети под именем Лида Чемоданова.

Чуть позже Лида остыла и решила бороться менее радикальными методами. Она обратилась в районную управу, «дабы обязали дворников ставить ограничители для авто там, где ходят пешеходы». Купила самоклеющуюся бумагу и стала декорировать машины-нарушители стикерами с деликатными предупреждениями: «Разобью лобовуху!» А главное — она написала о своей акции в родительские интернет-сообщества: «Граждане! Товарищи! Любыми способами давайте побеждать это парковочное хамло! Прошу — без вандализма! Но угрозы помогают хорошо!» 

Неизвестно, что думают о подобных угрозах, например, милиционеры, но мамочки, измученные невозможностью проехать с колясками в пешеходных зонах, Лиду поддержали. Сейчас они вовсю расклеивают свои наклейки: «Дайте пройти! Люди с колясками», «Вы мешаете, уберите машину! Люди с колясками». Некоторые для пущей на капот кладут листовку: «Вам плевать на моих детей — мне плевать на вашу машину», а сверху аккуратно кладут камень. В акции уже участвует более двухсот женщин. 

Насчет мужчин пока ничего не слышно — папа, гуляющий с ребенком, даже для столицы редкость. Так что многие мужья, может, не в курсе, что их женам приходится таскать ребенка и коляску буквально на себе. Или в курсе, но заняты более важными делами — размышляют о том, как спасти Отчизну, ищут смысл жизни и так далее. 

Меж тем Россия все еще мало приспособлена для матерей, этих неприметных людей с колясками. Они не могу передвигаться по тротуарам даже возле дома, не могут втащить свои прогулочные средства в автобус, в метро им просто делать нечего — попробуй одолей крутую лестницу перехода с какой-нибудь серой ветки на красную. Так что если кому и проявлять гражданскую активность, так это им в первую очередь. 

Причем мамоакции весьма эффективны, многим политикам стоило бы поучиться. «Вот уже неделю, как в моем дворе некому стикер приклеить! — рапортует Лида.— Все паркуются, как миленькие, в положенных местах. Мы проезжаем с колясками везде, где хотим». И добавляет на всякий случай: «Я не собиралась бороться с системой, Лужковым и мировым злом. Я хочу, чтобы там, где я живу, было хорошо и красиво… Ну что, теперь возьмемся за собачников?» 

Собаки, гуляющие без намордников и справляющие нужду на детской площадке,— это еще одно зло, которое намерены победить мамы Москвы. Правда, они пока еще не решили — как. Кто-то предлагает увещевать хозяев и раздавать им пакетики и совочки: «Убирайте за своими питомцами, пожалуйста». А кто-то готов и за оружие взяться. 

Что-то зреет там у них. И на месте автомобилистов, владельцев доберманов, градоначальников и прочих сильных мира сего лучше бы быть аккуратнее. Сознательнее. Потому что нет ничего опаснее разъяренной мамы.



7. Краткое описание результата гражданского успеха - общественного или коллективного блага (пользы), полученного в результате успеха, с указанием общественных групп, ставших непосредственными или потенциальными получателями этого блага (не более 2-3 предложений)
	Важным успехом акции сама Нина Добрынченко считает то, что молодые родители поняли, что они могут быть активными гражданами, что их голос может быть услышан. Об этом много писали в её блоге http://lidachemodanova.livejournal.com и других блогах, много говорили в СМИ. Во-первых, была выделена группа молодых родителей как отдельная группа, отдельная сила, а не просто люди, которые "приставлены" к детям. И, во-вторых, молодые родители как реальная группа в городе, которую да этого никто не замечал. Конечно, параллельно решение вопроса перемещения родителей с колясками решает и вопросы перемещения инвалидов, и вопросы перемещения стариков и вообще всех людей, у которых ограниченны (постоянно или временно) возможности. Важным было также название акции "Люди С колясками". Так как сначала многие думали, что речь идет об инвалидах НА колясках, но потом понимали, что люди с колясками - это все мы, наши мамы-папы, бабушки-дедушки, мы сами. И это очень важно, потому что это касается каждого. 


8. Краткое описание героя гражданского успеха: в отношении граждан – биографическая справка (не более 1/3 страницы), в отношении групп и организаций – краткая информация о деятельности и основных достижениях (не более 2/3 страницы)

	Нина Добрынченко-Матусевич, мама 2-х детей, активный блогер, генеральный директор Фонда «Защита детства» (http://zadetstvo.ru) 
Нина, к сожалению, не может конкретно указать других участников акции, так как это все было очень индивидуально – каждый, кто хотел, шел клеить стикеры. В основном это были читатели её блога http://lidachemodanova.livejournal.com, но их имен она не знает. Очень активно её поддерживали журналисты всех изданий, была реакция московской мэрии. 


9. Краткое обоснование, почему заявитель считает героя представленной им истории гражданского успеха достойным быть победителем в данной номинации (2-3 предложения):
	Сейчас многие городские улицы и придомовые территории по всей России превращаются в автомобильные стоянки. Но, как показывает данная успешная история, это совсем не означает, что нужно терпеть хамство, которое позволяют себе некоторые автомобилисты, паркующиеся в неположенных местах. Как оказалось, достаточно сделать небольшие стикеры с надписями о том, что водитель не в том месте припарковал свой автомобиль, и декорировать ими машины-нарушителей, встречающиеся пешеходу на пути.
Непосредственно акция проходила весной 2010 года. Но она еще очень долго – в течение года обсуждалась в разных СМИ (включая Первый канал) и в блогах. Ибо тему неправильной парковки стали видеть не только со стороны дороговизны земли в городе, но со стороны тех, кто реально страдает от этих автомобилей – мам с колясками, стариков, инвалидов. Данная история показывает, что, объединившись, люди сами могут обеспечить себе свободу передвижения по пешеходным дорожкам и тротуарам.


10. Перечень материалов, подтверждающих историю гражданского успеха: ссылки на публикации в электронных СМИ, социальных сетях, блогосфере; перечень приложенных копий публикаций в печатных СМИ; перечень копий судебных решений, официальных ответов и т.п. документов; иные подтверждающие материалы. (Заявитель не обязан предоставлять все виды подтверждающих материалов, но хоть какие-то из них должны быть предоставлены обязательно. Дело не в количестве материалов, а в их содержании, необходимом и достаточном именно для подтверждения гражданского успеха). 

	http://www.pgpalata.ru/progress/?p=2312 сайт Пермской гражданской палаты
http://www.kommersant.ru/doc/1337443 Журнал «Огонёк»

http://ob-uspehah.livejournal.com/4206.html Журнал гражданских успехов

http://durim.ru/zhenshhiny-kotorye-popytalis-izmenit-mir.html Женщины, которые попытались изменить мир

http://www.nn.ru/community/gorod/main/?do=read&thread=1126200&topic_id=22727034#22727034 Городской Нижегородский форум о городе и нижегородцах.

http://vsevolod-skif.livejournal.com/25373.html Гражданский журнал гражданского активиста

http://mir.vc.tom.ru/news/?id=173 сайт «Интернет-школа жилищного просвещения «МиР» - вашему дому».


11. Если в силу различных обстоятельств, заявленная история гражданского успеха не нашла отражения в СМИ, интернет-ресурсах, в официальной переписке, заявитель истории гражданского успеха должен предоставить оргкомитету конкурса контактную информацию не менее чем на двух лиц, которые бы могли подтвердить историю гражданского успеха – представители оргкомитета с ними свяжутся. Среди этих лиц не могут быть непосредственные участники истории гражданского успеха, их родственники, руководители и подчинённые. 
	


