ЗАЯВКА НА УЧАСТИЕ 
В ОБЩЕСТВЕННОМ КОНКУРСЕ 
НА ЛУЧШИЙ ГРАЖДАНСКИЙ УСПЕХ РОССИИ

«ВОЗМОЖНО ВСЁ!»
Учредитель конкурса: Пермская гражданская палата
Дата заполнения заявки: 15 сентября 2011 г.
1. Название заявляемой на конкурс истории гражданского успеха (краткое описание):

	Отказ от строительства ГЭС – природоохранная победа 


2. Номинация, на которую выдвигается история гражданского успеха:

	«Региональный масштаб»


3. Период, в который разворачивалась история гражданского успеха (указание года и месяцев):

	2007 год – апрель 2010


 4. Наименование и контактная информация заявителя (того, кто подает заявку):
Для юридических лиц и неформальных организаций (групп) - наименование организации и Ф.И.О. руководителя. Для физических лиц - Ф.И.О. и место работы: 

	Служба продвижения гражданских технологий и практик Пермской гражданской палаты 


Почтовый и электронный адрес, два контактных телефона:
	614000, г. Пермь, ул. Екатерининская, 120 а, оф. 102

тел.: 8 (342) 233-40-39; palata@prpc.ru 


5. Наименование и контактная информация участника конкурса (героя гражданского успеха): 
Для юридических лиц и неформальных организаций (групп) - наименование организации и Ф.И.О. руководителя. Для физических лиц - Ф.И.О. и место работы: 

	Ведущие экологические организации России, в т.ч. Гринпис, WWF, Международный социально-экологический союз, портал «Плотина. Нет!», общественная организация «Нёрамни», молодежное движение «За будущее Эвенкии».
Репин Вячеслав Викторович, председатель молодежного движения «За будущее Эвенкии!»


Почтовый и электронный адрес, два контактных телефона:
	– 


6. Описание истории гражданского успеха (не более 1 страницы)
	Экологи называют победой исключение Эвенкийской ГЭС из генеральной схемы электроэнергетики России до 2020 года. По их словам, это решение защищает дикую природу, эвенков, а также позволяет диверсифицировать экономическое развитие страны. Против строительства Эвенкийской ГЭС выступали все ведущие российские экологические организации.

Российское отделение Всемирного фонда дикой природы (WWF) выпустило пресс-релиз, в котором поддержало исключение Эвенкийской ГЭС из генеральной схемы электроэнергетики России. WWF «надеется, что подобный шаг не станет последним на пути к модернизации и диверсификации экономического развития России». 

Проект Эвенкийской ГЭС был включен в генсхему электроэнергетики до 2020 года, утвержденную правительством России в 2007 году. Согласно тексту этого документа, ЭГЭС предполагалось запустить в 2016−2020 годах в Туруханском районе Красноярского края на реке Нижняя Тунгуска. В результате строительства Эвенкийской ГЭС могло быть затоплено около 1 млн га уникальных лиственничных лесов, что также могло привести к уничтожению ключевых территорий традиционного природопользования эвенков — коренного малочисленного народа России. Новая ГЭС стала бы крупнейшей в стране. Ее проектная мощность составляла 8−12 тыс. МВт, среднегодовая выработка — 46 млрд кВт·ч.

Экологи хвалят государство 

«Отказ от сооружения Эвенкийской ГЭС, безусловно, хорошая и важная новость,  — заявил директор по природоохранной политике WWF России доктор географических наук Евгений Шварц. — Она свидетельствует о том, что федеральное правительство учится управлять страной в действительно общенациональных интересах, а не в интересах отдельных государственных и олигархических компаний, лоббирующих собственные корпоративные интересы под прикрытием якобы государственных. Это свидетельство того, что государственные институты медленно, но верно учатся современному экономическому мышлению и анализу». 

Как отмечается в сообщении экологов, отказ от строительства гидроэлектростанции «позволяет надеяться, что государство рано или поздно научится заставлять олигархические корпорации, использующие последние 14 лет стратегию «экологического демпинга», быть законопослушными и оплачивать в полном объеме так называемые «externalities» (экстерналии) — негативное воздействие на природу, которое причиняет экономические и социальные ущербы иным бизнесам и просто гражданам, в зоне их воздействия». 

«Отказ от планов строительства Эвенкийской ГЭС — это победа не только природоохранных организаций и населения Эвенкии, — утверждает Шварц. — Это победа тех сил, которые хотят модернизировать страну и диверсифицировать ее экономическое развитие, над теми, кто хочет по прежнему «распиливать» федеральный бюджет и конкурировать на глобальных рынках, недоплачивая за негативное воздействие на природу. У тех, кто лоббировал возвращение к похороненным еще во времена СССР планам строительства так называемой Туруханской ГЭС, никогда не было честных аргументов — объяснений необходимости ее строительства. Понятны только возможности «распила» госбюджета и демпингования по цене алюминия за счет неоплаты воздействия производства электроэнергии с помощью гидроэнергетики на окружающую среду».

Отказ от Эвенкийской ГЭС 

29 апреля РИА «Новости» сообщило, что Минэнерго корректирует генеральную схему электроэнергетики до 2020 года и в перспективе — до 2030 года. «Эвенкийская ГЭС исключена из нового варианта генсхемы по ряду существенных причин», — сообщил источник. «В планах Эвенкийской ГЭС нет», — добавил он. Официальный представитель Минэнерго подтвердил, что проект сооружения ЭГЭС не рассматривается в новой генсхеме. 

Скорректированный документ планируется представить летом на утверждение правительства. 

Против строительства Эвенкийской ГЭС выступали все ведущие российские экологические организации. По словам сопредседателя совета Международного социально-экологического союза Валерия Бриних, общая сумма ущерба биологическим ресурсам в зоне Эвенкийского водохранилища составила бы как минимум 4,3 трлн рублей согласно действующим нормативам. 

Дополнительное внимание к проблеме Эвенкийской ГЭС экологи смогли привлечь после аварии на Саяно-Шушенской ГЭС.



7. Краткое описание результата гражданского успеха - общественного или коллективного блага (пользы), полученного в результате успеха, с указанием общественных групп, ставших непосредственными или потенциальными получателями этого блага (не более 2-3 предложений)
	Минэнерго скорректировало генеральную схему электроэнергии, исключив из нее Эвенкийскую ГЭС, против строительства которой выступали российские экологические организации.


8. Краткое описание героя гражданского успеха: в отношении граждан – биографическая справка (не более 1/3 страницы), в отношении групп и организаций – краткая информация о деятельности и основных достижениях (не более 2/3 страницы)

	Репин Вячеслав Викторович родился 18.08.1984 г. в Республике Чехословакия г. Пардубице. 

В 2001 году окончил Туринскую среднюю общеобразовательную школу. 

В 2001 поступил в Красноярский государственный университет, на дневное отделение. По окончанию обучения в 2006 году получил диплом по квалификации – историк, преподаватель истории по специальности «история».

В 2007 году поступил в Санкт-Петербургский государственный университет, на заочное отделение. По окончанию обучения в 2010 году  получил диплом по специальности «финансы и кредит», квалификация – экономист. 

В сентябре 2006 года начал трудовую деятельность в аппарате Эвенкийского районного Совета депутатов, где работал на следующих должностях: с сентября 2006г. по декабрь 2006г. – ведущий специалист общего отдела, с января 2007г. по февраль 2008г. - главный специалист общего отдела, с февраля 2008г. по апрель 2011г. - главный специалист юридического отдела.

С апреля 2011г. по настоящий момент является советником Главы Эвенкийского муниципального района по взаимодействию с правоохранительными органами, ГО и ЧС.

На протяжении трудовой деятельности проходил курсы повышения квалификации. 

Активно занимается общественной деятельностью.

С 2008 года является учредителем и председателем Молодежного общественного движения «За будущее Эвенкии!» (имеет государственную регистрацию, единственное молодежное движение в Эвенкии). 

С декабря 2010 года член Совета общественности при Главе Эвенкийского муниципального района.

С начала 2011 года член Молодежного парламента Красноярского края.

В мае 2011 года избран Председателем Молодежного парламента Эвенкийского муниципального района.

Активный и последовательный противник строительства Эвенкийской ГЭС, за что даже подвергался попытке уголовного преследования. 

Активно выступает за сохранение природы Эвенкии.

В 2009 году вошел с состав «Золотого кадрового резерва Красноярского края» по итогам конкурса проводимого в рамках краевого молодежного проекта ТИМ «Бирюса».

За общественную деятельность и за участие добровольцем в тушении лесного пожара награжден районными благодарственными письмами и грамотами.


9. Краткое обоснование, почему заявитель считает героя представленной им истории гражданского успеха достойным быть победителем в данной номинации (2-3 предложения):
	Сохранено около 1 млн. га лиственных лесов от затопления, удалось избежать ущерба биологическим ресурсам на сумму в 4,3 трлн. рублей.


10. Перечень материалов, подтверждающих историю гражданского успеха: ссылки на публикации в электронных СМИ, социальных сетях, блогосфере; перечень приложенных копий публикаций в печатных СМИ; перечень копий судебных решений, официальных ответов и т.п. документов; иные подтверждающие материалы. (Заявитель не обязан предоставлять все виды подтверждающих материалов, но хоть какие-то из них должны быть предоставлены обязательно. Дело не в количестве материалов, а в их содержании, необходимом и достаточном именно для подтверждения гражданского успеха). 

	Ссылки: 

Портал «Плотина. Нет!» http://www.plotina.net/evges-pobeda/ 
Институт «Коллективное действие» http://www.ikd.ru/node/13404
Пермская гражданская палата: http://www.pgpalata.ru/progress/?p=2543 

WWF России: http://www.wwf.ru/news/article/6540
http://www.infox.ru/science/planet/2010/05/05/Ekologi_radyy__chto_.phtml
Проект Bellona: http://www.bellona.ru/articles_ru/articles_2010/Minenergo-EvenkGES
http://www.beregienergy.ru/detals/1610-wwf----------.html
"Russia Region Press": http://tomsk.russiaregionpress.ru/archives/12178 


