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«Русское бедное» - не жди искусства, получай удовольствие 
Выставка «Русское бедное», как и любая другая выставка «современного искусства» - это одновременно и художественный музей, и дизайнерский салон, и кунсткамера (совокупность вещей, призванных, прежде всего, удивлять), и презентационная площадка концептуальных проектов, а в совокупности всего этого - еще и шоу. И так не только у нас – так везде, таков постмодерн, таковы правила жанра, называющегося «современным искусством». 

Попадая на «выставку современного искусства», просто надо быть смелее в получении удовольствий: удивительному - удивляться, красивому - радоваться, прекрасным - восторгаться, бессмысленное, никакое и безобразное обходить стороной и получать удовольствие от своего неприятия их. Ведь любая, или почти любая, «выставка современного искусства» это еще и полигон для самовыражения публики. 

В отличие от традиционных художественных музеев, на выставках и в музеях современного искусства главным персонажем являются не произведения искусства, а авторы и зрители, их игра в кошки-мышки, а экспонаты - лишь повод или, точнее, посредник в передаче информации и эмоций.
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