Пермь                                                                                                                                                   Проект

24 декабря 2011 года

Сквер уральских добровольцев
Резолюция митинга за честные выборы

Мы, пермяки, участники митинга за честные выборы, прошедшего в Перми 24 декабря 2011 года в Сквере уральских добровольцев, заявляем о своей солидарности с москвичами, собравшимися на Болотной площади 10 декабря 2011 года, и поддерживаем их требования:

· признать выборы, прошедшие 4 декабря 2011 года, недействительными; 

· провести повторные выборы;
· отстранить от должности главу ЦИКа Владимира Чурова; 
· расследовать нарушения на выборах и наказать виновных;
· изменить законы о выборах и партиях, убрав все барьеры для создания новых партий и их участия в выборах;
· освободить политзаключённых.
Кроме того:

Мы убеждены, политическое оздоровление России и Пермского края невозможно без возвращения гражданам прямых, равных и всеобщих выборов губернаторов и мэров. Поэтому:

· мы требуем от Государственной Думы и Президента России провести в каждом российском регионе референдум по возвращению прямых выборов глав регионов, без предварительного отбора кандидатов Президентом России, пусть жители российских областей, краёв и республик сами решают, какой глава им нужен: выборный или назначенный;

· мы требуем от Президента России остановить политическую кампанию по ликвидации прямых выборов мэров в городах России и впредь решать подобные вопросы только через местные референдумы;

· мы требуем от Пермской городской Думы восстановить прямые, равные и всеобщие выборы Главы Перми. 

· Здесь, в Пермском крае, мы не можем доверить организацию выборов Президента России тем, кто добивался отстранения от выборов оппозиционных депутатов, прикрывал нарушения на выборах 4 декабря или бездействовал, зная об этих нарушениях. Поэтому:

· мы требуем от Законодательного Собрания Пермского края и Центральной избирательной комиссии отстранить от должности председателя Избирательной комиссии Пермского края Тамару Сайдакову;

· мы требуем от губернатора Пермского края отстранить от занимаемой должности руководителя Администрации губернатора Фирдуса Алиева - главного организатора политических зачисток на прошедших в Перми выборах; 

· мы выражаем недоверие судье Евгению Спиридонову, через которого проходили все решения об отстранении от выборов неугодных депутатов, мы считаем этого человека недостойным носить звание российского судьи.

· мы требуем от Законодательного Собрания и губернатора Пермского края, в соответствии с законодательством, включить в состав Избирательной комиссии Пермского края представителей реальной пермской общественности, таковыми, считаем, могут быть: Денис Галицкий – градозащитник, блоггер, Александр Зотин – член Совета «Союза защиты пермяков», Михаил Михайлов – молодёжное «Яблоко». 

После того, что произошло по всей стране на выборах 4 декабря, мы не можем вновь отдать выборы, на этот раз Президента, полностью на откуп властям. Поэтому: 

· мы призываем пермяков и всех граждан России принять участие в народном контроле за выборами Президента. 

Политическую и социальную обстановку в крае в значительной степени определяет его первое лицо – губернатор. Противоречия между губернатором Пермского края Олегом Чиркуновым и самыми различными группами пермского населения нарастают с каждым днём. Претензии к пермскому губернатору многочисленны и широко известны, жители края не раз озвучивали их в многочисленных обращениях и жалобах, но ничего не менялось в политике губернатора. Поэтому: 

· мы предлагаем Президенту Российской Федерации Дмитрию Медведеву отстранить от занимаемой должности губернатора Пермского края Олега Чиркунова и назначить временно исполняющего обязанности губернатора до проведения в Пермском крае референдума по восстановлению прямых, равных и всеобщих выборов губернатора;

· мы предлагаем Президенту России при подборе кандидатуры временно исполняющего обязанности губернатора Пермского края провести самые широкие консультации с пермской общественностью, в том числе с оппозиционными организациями и группами.
