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«Дело Юртаева» самым наглядным образом продемонстрировало, насколько пермские правоохранительные органы бесполезны в деле защиты прав конкретного человека и насколько те же правоохранительные органы эффективны в деле защиты себя самих, своих произвольщиков и клиентов.

***

Пермской милицейской корпорации во главе с генералом Горловым крупно повезло с «делом Шурмана». Скандал за скандалом обрушивался на головы пермских милицейских начальников, даже власть стала фокусировать взгляд на местной милицейской вольнице… а тут такая удача - примитивное преступление с гигантским ущербом. Дело простака-злоумышленника раскрывается с лёгкостью на виду у всей страны. Очки пермским УВД набираются стремительно, пресс-конференции проводятся «на ура», в глазах генерала - ажитация, на радостях гипноз заказывают.

Нет. Никто не забыт и ничто не забыто: ни милицейские мародёры, обесчестившие Пермь кражей украшений жертв авиакатастрофы, ни способный на всё милицейский подполковник Алаги Агаев, ни милицейские садисты из пермских вытрезвителей и т.д., и т.д., и т.д. Всё впереди. Пермская милиция не сможет остаться такой, какая она есть.
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