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ПРОБЛЕМЫ ВОВЛЕЧЕНИЯ МОЛОДЁЖИ В ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ПО ЗАЩИТЕ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА: 

ПЕРВОЕ ПРИБЛИЖЕНИЕ 
(аналитический обзор по результатам исследования мнений современных правозащитных акторов)
Автор: Скрякова Е.В. 
Краткое описание

Обзор мнений лидеров и активистов организаций, занимающихся защитой прав человека, относительно проблем и перспектив вовлечения молодёжи в правозащиту. 
Вопрос исследовался с трёх разных ракурсов: со стороны правозащитного сообщества, со стороны молодёжи, а также с точки зрения возможностей коммуникации между ними.
Обзор даёт представление о том, кого относят лидеры правозащитных организаций к молодежи; о существующих формах молодёжной активности, работе с молодёжью и по поводу молодёжи; о том, в чём «проблема молодых» или «проблема с молодыми» в правозащите; о преемственности поколений, о существующих механизмах передачи традиций и пр. 
Характеристика исследования
Обзор базируется на устных источниках, созданных в 2005-2006 годах в рамках реализации проекта Пермской гражданской палаты «Будущее прав человека в России». В первую очередь, это индивидуальные углублённые интервью с лидерами и активистами организаций, занимающихся защитой прав человека. Также источником послужили данные фокус-группы (коллективного интервью) с молодыми сотрудниками правозащитных организаций, экспертные заключения и материалы дискуссий. В целом описано представление 43 респондентов.

Материал обозначает основные «проблемные узлы», препятствующие приходу молодёжи в правозащиту и налаживанию продуктивного взаимодействия. 
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Тема: «Возможности широкого вовлечения молодежи в деятельность по защите прав человека»
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