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Краткое описание 

Описание молодежных площадок  и практик  за пределами стандартных образовательных учреждений: спортивных, развлекательных, музыкальных, ярмарочных, общественных, политических, электронно-коммуникационных и т.д.

Описание сформулировано в виде гида, кратко характеризующего специфику каждой площадки, основных ее участников, потенциальные возможности  их участия в гражданской деятельности.

Брошюра адресована лидерам правозащитных организаций, желающим вовлечь в свою деятельность молодежь, но не всегда умеющим их увидеть, а также тем, кто уже работает с молодыми людьми, но хотели бы расширить свою целевую аудиторию, найти новые группы, сообщества. Кроме того, советы будут полезны и самим молодым людям, желающим найти единомышленников, тематические сообщества, разнообразить свой круг общения. 

Целевая аудитория: активисты правозащитных организаций, широкий круг лиц, заинтересованных в  работе с молодежной аудиторией. 
Цели и задачи
Помощь правозащитным организациям в получении информации о разнообразных молодежных средах, интегрированных в рамках некоторых видов деятельности.
Выход правозащитных организаций, работающих с молодежью, за пределы стандартных целевых площадок – университет, школа. 
Вовлечение более широкого спектра молодежных сообществ в правозащитную деятельность. Поддержка формирования разнообразной и заинтересованной молодежной среды вокруг правозащитной организации и правозащитной деятельности. 
Стратегии, технологии, стандарты
Основные стратегии
«Широкополосный» рекрутинг молодежи. 

Связанные стратегии 

Диверсификация  рекрутинговой деятельности правозащитных организаций.
Технологии и стандарты

Формирование коммуникационного «меню» правозащитных организаций.
Повышение квалификации менеджеров правозащитных организаций. 

Учет предпочтений, опыта, знаний и навыков молодых людей при разработке правозащитной организацией «предложения о взаимодействии». 
Форма распространения  

Брошюра, публикация в электронном виде на компакт-диске, а также на Интернет-сайте Пермской гражданской палаты по адресу: http://www.prpc.ru/reshr/tems.shtml.
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Тема: «Возможности широкого вовлечения молодежи в деятельность по защите прав человека»








Тема: «Продвижения права на неприкосновенность частной жизни»; «Точки правоз
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