Законопроект о гражданском контроле всё-таки нужно исправлять

Чем дольше думаю о нашем законопроекте о гражданском контроле, тем больше сомневаюсь в его целесообразности. Нельзя всё-таки пренебрегать собственными убеждениями, даже во имя «позитивности». 

Ну не лежала у меня душа к этому закону: глупо нормировать общественную самодеятельность, гражданскую предприимчивость, даже для того, чтобы повысить её эффективность. Любое нормирование в этой сфере волей-неволей становится ограничением. Впрочем, и это всего лишь правило, а главное правило – не становиться рабом правил. И пошло-поехало. Век живи – век учись.
Изначально мы ставили перед собой вполне разумную цель – разработать маленький «технический закон», в котором всего лишь расписать порядок рассмотрения властями результатов гражданского контроля (самое слабое место в сегодняшней практике контроля), оставив сам контроль всецело в свободной зоне гражданской предприимчивости: никаких органов, отвечающих за контроль, никаких утверждённых «общественных наблюдателей», никаких планов. Но естественное желание как-то стимулировать общественный спрос на общественный контроль естественным образом привело нас к созданию системы, так или иначе управляющей общественным контролем. 
Нужно вернуться к изначальной концепции, нужно попытаться всё исправить. 
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