Уроки прошлого.

Передвижной выставочный комплекс 

по истории политических репрессий в СССР
Когда мы приступали к созданию первой выставки «Пятая графа. Причина репрессий – национальность» (ноябрь 2000 г.), трудно было представить, что наша работа окажется настолько востребованной, что очередь школ, желающих увидеть выставку, вскоре растянется на месяцы. После того, как в нескольких школах города прошли первые уроки-демонстрации, информация о передвижной выставке "Мемориала" стала распространяться независимо от нас. Заявки шли из всех районов Перми. Так начиналась работа передвижного выставочного комплекса.

В конце 2001 г. завершилась работа над второй выставкой «Дети в тоталитарном мире», в феврале следующего года ее увидели старшеклассники пермских школ. Новый учебный 2002-2003 год начался с семинара для учителей-историков школ города и презентации третьей выставки «С верой против веры». Семинар для учителей, руководивших исследовательскими работами в рамках школьного конкурса «Человек в истории. Россия – ХХ век», был проведен 2-3 февраля 2002 года. Радует тот факт, что в организации семинара активное участие принял Департамент образования и науки Пермской области. Это свидетельствует о признании важности той образовательной, просветительской и информационной деятельности, которую ведёт пермский «Мемориал». Перед приехавшими из многих районов области учителями выступили председатель оргкомитета школьного конкурса И.Л. Щербакова, член жюри конкурса А.Ю. Даниэль, председатель пермского «Мемориала» А.М. Калих, научный руководитель выставочного проекта пермского «Мемориала» А.Б. Суслов,  ученые-историки, архивисты, сотрудники Мемориального центра «Пермь-36». 

Очередь на проведение уроков с демонстрацией выставок сформировалась на 1,5 месяца вперед. К этому времени была готова и четвертая выставка «Прозрение. А. Д. Сахаров». Во второй половине октября она находилась в Культурно-деловом центре г. Перми, где в течение полутора недель для старшеклассников проводились уроки-демонстрации.

Идеи, которые заложены в основу передвижного комплекса, принципиально отличают его от традиционных выставок и форм работы с ними. Наши экспозиции ориентированны на конкретную аудиторию – старшеклассников. Выставки «Мемориала» не назидают, скорее наоборот – они рассчитаны на обмен мнениями, спор, дискуссию.  Уроки-демонстрации ведут молодые гиды, недавние выпускники Пермского педагогического университета и Пермского государственного университета. Выбор этих людей неслучаен. Им, во-первых, в силу своего возраста проще устанавливать контакт с аудиторией, и, во-вторых, их гражданская позиция, как молодых преподавателей, более интересна учащимся и может служить им примером. 

Перед гидами стоит задача не просто рассказать ученикам о теме выставки, а вовлечь их в обсуждение острых проблем, сделать активными участниками разговора. Демонстрация выставки сочетает в себе элементы и интерактивной лекции, и эвристической беседы. Чтобы зритель убедился, узнал и почувствовал горький привкус нашей недавней истории, лектор подкрепляет свой рассказ фрагментами кинохроники, записанными на видео воспоминаниями бывших репрессированных, через эпископ демонстрирует на экране архивные документы. 

Выставки будоражат, будят совесть и память. Школьники открывают неведомые для них страницы истории, узнают о судьбах своих дедов, задают вопросы, которые зачастую вызывают дискуссии. Говоря о прошлом, выставки задевают «злые» проблемы сегодняшнего дня. Но особую убедительность придает им то, что содержательным центром экспозиций всегда остается рассказ о конкретных людских судьбах наших земляков.  

Один из самых больных вопросов современного российского общества – межнациональные отношения. О глубоких исторических корнях нынешних проблем рассказывает выставка «Пятая графа. Причина репрессий – национальность». Умеем ли мы извлекать уроки из прошлого? Пример бесконечной и бессмысленной войны в Чечне подтверждает: выводы не сделаны. И вот с трагической необратимостью воссоздается миф о народе-враге, о представителях преступной «кавказской национальности». Об этом спорят на наших уроках. Школьники вместе с взрослыми бьются над неразрешимыми проблемами эпохи, мечтают о мире, о том времени, когда россияне научатся решать конфликтные вопросы не силой оружия, а путем переговоров и компромиссов. 

Выставка «Дети в тоталитарном мире» развенчивает один из созданных официозной пропагандой мифов – миф о «счастливом советском детстве». В СССР права детей нарушались также грубо, как и права взрослых. Отношение советского государства к детям ярко иллюстрируют ряд законодательных документов, в соответствии с которыми к детям, начиная с 12 лет, разрешалось применять смертную казнь; грудные дети репрессированных родителей направлялись в лагеря ГУЛАГа. 

Выставка «С верой против веры» рассказывает школьникам о том, как в Советском Союзе огнем и мечом уничтожалась вера религиозная, а вместо нее утверждалась другая вера – в светлое будущее под названием коммунизм. Декреты и постановления, обвинительные заключения по делу священнослужителей и верующих, кинохроника осквернения, разрушения храмов, превращения их в подсобные помещения и тюрьмы наглядно иллюстрируют, как в годы массового террора советский человек был лишен природного права – свободы совести.

Выставка «Прозрение. А.Д. Сахаров». Она показывает сложный и неоднозначный процесс становления Сахарова как правозащитника и выдающегося мыслителя-гуманиста. А.Д. Сахаров предстает перед зрителем в разных ипостасях: ученый, внесший немалый вклад в советскую ядерную программу. Пытавшийся убедить политическое руководство, что дальнейшие испытания этого страшного оружия чрезвычайно опасно для человечества. Диссидент, обращающийся с «крамольными» идеями к советским вождям; защитник узников совести; мыслитель, заявивший всему миру о необходимости прогресса, мирного сосуществования и интеллектуальной свободы; основатель «Мемориала» и депутат Верховного Совета СССР.

В 2003 году проект вышел на новую орбиту. География его расширилась: были охвачены Пермский, Краснокамский, Добрянский, Нытвенский и Ильинский районы Пермской области. Это произошло вследствие признания проекта «Уроки прошлого: передвижной выставочный комплекс по истории политических репрессий в СССР» победителем конкурса социальных и культурных проектов «Пермь. 2003» в номинации «Политическая культура». Более того, – жюри по итогам реализации проектов-победителей назвало его лучшим.

Вновь был проведен обучающий и методический семинар, теперь уже для учителей истории и обществознания 38 школ пяти районов области (в которых впоследствии и проходили уроки-демонстрации); проведен обучающий и методический семинар для гидов-волонтеров. Именно учителя определили выставку, с которой предстояло познакомить старшеклассников. Ею стала передвижная выставка по истории политических репрессий в СССР «Пятая графа. Причина репрессий – национальность». 

Всего за время демонстрации выставок по истории политических репрессий с ними ознакомились около 20 тысяч пермских школьников. За этой сухой цифрой – трудный процесс познания, мучительное постижение реальной, а не выдуманной истории. 

После уроков мы всегда предлагаем учащимся (и педагогу) выразить в книге отзывов свое мнение о выставке и самом уроке. Письменные отзывы школьников о наших уроках доказывают, что подавляющему большинству ребят были абсолютно неизвестны причины и масштабы репрессий, масштабы нарушений прав человека в годы советской власти. Вот что пишут школьники: 

«Эта выставка очень актуальна. Выставка внушает желание что-то исправить, чем-то помочь… И никогда, никогда больше не повторять ошибок прошлого». 

«С помощью вашей лекции я поняла, какую ответственность мы несем за поступки наших предков. Вы были правы в том, что мы должны извиниться за наше прошлое, всеми силами искупить нашу вину, направить все силы на улучшение отношений с нашими соседями – другими народами». 

«Такие лекции учат людей терпимости. Побольше бы таких лекций». 

«Честно говоря, лекция открыла мне глаза… Я сделала для себя  много выводов. Спасибо за то, что вы говорите правду».

«Горько осознавать, какие испытания пришлось пройти церкви в нашей истории. И нужно знать и говорить о своих ошибках, чтобы больше не повторить их». 

«Мы узнали много неожиданно страшного о прошлом России. Нам есть, о чем задуматься». 

«Эта выставка дала мне знание о тех временах, когда людей убивали за их веру, убеждения. Я считаю, это очень нужно знать людям!». 

«Причисляя себя к православным верующим, хочу сказать, что у меня некоторые аспекты вызывают шоковое состояние. Было жутко и почему-то стыдно. Но вера нужна, сколько бы мнений ни существовало. Надеюсь, многие из нового поколения будут серьезны и воспримут ошибки прошлого как урок жизни». 

Андрей Гребенщиков,
менеджер выставочного проекта

