Мы – тупые и вульгарные позитивисты
Всеволод  Бедерсон 

У меня украинские события (помимо прочего) вызвали глубокую сугубо личную тоску.

Возможно, еще не время, но я не ощущаю свою принадлежность к поколению. А хочется почему-то. Мы (мне 25 лет) почти не обсуждаем события вокруг нас, мы на пытаемся понять, как относиться к тому или иному событию, мы даже почти на судачим о политике. И это при том, что среди моих знакомых и товарищей много тех, кто изучает политику, работает в политике и т. д.!
Мы не спорим и не ругаемся с друг другом о тех позициях, которые нам предлагают политики и деятели разных сортов. Мы не пытаемся солидаризоваться с ними или «опустить» их в споре. Если мы встречаем и начинаем говорить о политике, то быстро смущаемся от мысли, что все это бессмысленно и тупо. При этом для нас нет разницы работать в штабе «Единой России», пресс-службе муниципалитета или «на Навального».

Мы – тупые и вульгарные позитивисты. У нас нет ценностей, за которые мы готовы рубиться. Узники Болотной? Прямые выборы мэра Перми? Черняевский лес? 14-й год при Путине? Это неважно. Нас это не колышет. Мы никуда не ходим и тем более не выходим.

Мы не говорим друг с другом, что уж думать о рефлексии. У нас нет своей идеи для Страны, Региона, Города. Мы не рождаем новых смыслов – любого качества и содержания. А старые – нас смущают. Мы не изменим мир, мы вообще не думаем в таких категориях.

Самые живые из нас уезжают, «сваливают». Самые живые из этих живых едут в Индию, Бразилию или ЮАР.

У нас у всех сколиозы. Среди нас нет вождей. Среди нас нет того, на кого хотелось бы равняться. Кто был бы нашим Героем поколения. Среди нас нет и не будет ни Троцкого, ни Че, ни Муссолини, ни Колчака, ни Керенского, ни де Голля. Из нас не выйдет писателей, художников и архитекторов. Мы будем вечными администраторами и топ-менеджерами.

Мы не умеем строить и чинить. Но мы и ломать уже не умеем. Мы не построим баррикаду и не разберем ее, чтобы навести порядок.

Мы не создаем бизнесов. Мы плохие придумыватели. Мы не умеем зарабатывать своими руками или головами. Вернее так: мы тупо зарабатываем, ничего не производя.

Это правда, мы не изменим мир.

Я пишу это с таким пошлым пафосом, который нам не свойственен. Такое нас не прошибает.

Даже среди «проклятых» были Рэмбо и Верлен. Даже среди «потерянных» были Ремарк и Хемингуэй. Мы прокляты и потеряны без кавычек.
Но с нами вам надо что-то делать. Нас много. И вам с нами жить.

