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Где она, великая русская православная реформация?
Я – неверующий человек и, наверное, именно поэтому мне так удивительно, что в нашей стране до сих пор не возникло никакого по-настоящему мощного народного движения православных за очищение и очеловечивание существующей Церкви. Почему до сих пор никто из новых больших и добродетельных людей – а они есть – не позвал православных создавать новую, чистую, добрую, светлую, свободную, бескорыстную, искренне сочувствующую человеку Церковь? Почему российские православные, по крайней мере, образованная, интеллигентная их часть, до сих пор не отвернулись от сегодняшней Церкви – хмурой, тёмной, чиновной, стяжательской, высокомерной, двуличной, менторской, всё чаще злобной, всё более мракобесной. 
Иисус, как я его вижу – герой Добра, Любви и Свободы. Но при чём здесь эта странная чиновная контора под названием РПЦ. Неужели никому из наших православных не хочется отделить свою веру, храмы, Христа, его истинных светлых служителей от этих переполненных гордыней, спесью и стяжательством святош в рясах и с ключами от блатных чёрных джипов? 
Или, несмотря на искреннюю веру, религия так мало места занимает в жизни современных верующих людей, что неадекватную церковь можно и потерпеть, ради её всё ещё светлых праздников и милых сердцу ритуалов?
Или вера в Бога ещё есть, а веры в Человека уже нет, и кто бы ни позвал – не сможет собрать нужного людского доверия, и всякий понимает это? 

Или немного по-другому: никто не верит в Бога, а, следовательно, и в себя, настолько, чтобы решиться, как Мартин Лютер, позвать людей на очищение и обновление Церкви?

Или действительно мне, как глубоко неверующему человеку, в принципе не суждено понять, что происходит в делах веры и что нужно людям веры?
