Самоцензура в политике
Как только политика лично для вас становится реальной, так тут же стремительно сужается ваше личное пространство свободы слова: включается самоцензор; обостряется чувство ответственности за выпускаемые наружу слова; высказываясь и информируя, приходится думать об «утечке информации» и «неразглашении планов»; оценивая ситуацию, нужно подбадривать и не разочаровывать сторонников и ни в коем случае нельзя обнадёживать противников. Никакой сложности, никакой двусмысленности в публичном пространстве. Полный запрет на вредную правду, на всякий случай, и на бесполезную. Обсуждение сути и правды уходит в самые глубины кулуаров. Внутренности реальной политики на то они и внутренности - не подлежат вскрытию при жизни, только после смерти. 

Когда политика становится реальной, публичный политический анализ, прогнозирование и программирование в исполнении непосредственных участников событий естественным образом превращаются в вульгарный PR, голую пропаганду. Независимый же внешний взгляд на события зачастую страдает недоинформированностью, невниманием к важным мелочам и бесчувственностью к подспудным событиям и настроениям. 

Очень хочется «публичной ясности», но во имя успеха она противопоказана. «Плохие политики» - манипуляторы. «Хорошие политики» - невинные манипуляторы. Невинные, не отдающие себе отчёта манипуляторы – плохие политики. И так далее.
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