Страна на заре

Россия собирается. Что-то дразнящее, новое и тревожное носится в воздухе. Предчувствие, что страна находится то ли в начале большого подъема и возрождения, то ли делает последний судорожный вдох перед окончательным погружением в прозябание. 

Мы не хотим и не можем ждать. Россия - наш шанс. Ни наш город, ни наша работа, ни наша семья, а вся Россия - мы так устроены. 

Мы хотим возрождения! Мы хотим новых возможностей! Нам скучны сегодняшние горизонты, точнее их туманность. Мы хотим достойно жить в достойной стране! Мы хотим гордиться Россией! У нас отличная страна! 

Мы постоянно сталкиваемся с новыми идеями и людьми, готовыми реализовывать новые идеи. Но всякий раз возникают причины, мешающие их реализации. Мы не хотим постоянно сожалеть об упущенных возможностях. 

Мы считаем, что провинциальные инициативы сейчас как никогда нужны стране. Провинциальный взгляд в России нынче более свободен от политических ритуалов и политкорректности, более непосредственен. Подход провинциала возможно не столь изящен, зато менее отягощен постмодернистским отношением к жизни как к игре, с ее бесконечной, ни к чему не обязывающей, многовариантностью и иллюзией отыграть назад, взять реванш когда-нибудь потом. Стране, так жадно вглядывающейся в собственное будущее, не до игры. В будущее не играют, его выбирают. 

Сегодня, главная задача власти и активной части общества - высвободить для прорыва в будущее имеющиеся ресурсы и найти новые. Мы, вместе с теми, кто разделяет наш взгляд на будущее России, могли бы создавать или находить идеи, которые будут строить новую страну. Мы начали с опубликования наших собственных идей. Это не "вылизанные" тексты, а скорее "скоропись" мысли и повод для реакций. 

Время не ждет - страна задыхается без новых решений, новой деятельности, новых мыслей, новых людей, новых сил, новой романтики! Россия - страна на заре! 
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