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Краткое описание 
Автореферат эссе «Правозащитный карасс в ювенильном море». Продукт представляет собой дифференциацию молодежного поля на основании трех критериев: первый – критерий ценностного дефицита (к чему тянутся, нехватку чего особенно остро переживает российская молодежь?); второй – критерий социализационного лага (как соотносятся актуальные условия включения молодежи «во взрослый мир» и ее базовые, впитанные в период социализации, ценности); третий – критерий способа достижения (методы, избранные для сокращения дистанции между дефицитными ценностями и повседневностью). Выделены четыре типа (имиджа) современных молодых людей: Бумер, Растиньяк, Космонавт и Ушелец, символизирующие определенные поведенческие стили, сценарии самоутверждения, модели потребления и социализации. 
Целевая аудитория: активисты правозащитных организаций; читающая гуманитарно- и молодежно-ориентированная публика
Цели и задачи разработки

Предложение классификатора молодежных социопсихотипов для разработки стратегий молодежного рекрутинга правозащитными организациями. 
Составление «меню» возможных функций и ролей молодежи в правозащитном сообществе, с учетом персональной специфики отдельных типов.

Предложение способов идентификации тех или иных типов, а также мест их скопления, «призывных пунктов». 

Расширение инструментария для создания благоприятной  и заинтересованной среды вокруг правозащитной организации и правозащитной деятельности.
Стратегии, технологии, стандарты

Основные стратегии
Правозащитная дифференциация в молодежных средах.

Связанные стратегии 

Продвижение прав человека в отдельных молодежных сообществах.  
Технологии и стандарты
Рекогносцировка в молодежных практиках  

Репозиционирование   молодежных практик, близких к идеологии прав человека.

Форма распространения  

Брошюра, публикация в электронном виде на компакт-диске, а также на Интернет-сайте Пермской гражданской палаты по адресу:  http://www.prpc.ru/reshr/alm/01-04e.shtml
Пермская гражданская палата, 614000, г. Пермь, ул. Большевистская, 120а-102, тел. (342) 233-40-63, 
e-mail: palata@prpc.ru, http://www.prpc.ru
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Тема: «Возможности широкого вовлечения молодежи в деятельность по защите прав человека»
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